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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

 
Α. ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΟΥ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 

Β. ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  

 

Γ. ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ 

 

∆. ΑΤΟΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  
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   ΑΤΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ 

   ΑΤΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

   ΑΤΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ  ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

   ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ  ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

 

Ε. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ ΑΠΟ 1η ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2009 

    ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ 31η  ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2009 

    (δηµοσιευόµενα βάσει του Κ.Ν. 2190/20, άρθρο 135 για επιχειρήσεις που συντάσσουν ετήσιες 

     οικονοµ ικές καταστάσεις, ενοποιηµένες και µη, κατά ∆ΛΠ) 

 

ΣΤ. ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ  

      - ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 10 ΤΟΥ Ν. 3401 / 2005   

      - ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ ΕΤΗΣΙΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ 
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Α. ∆ηλώσεις Εκπροσώπων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
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∆ηλώσεις Εκπροσώπων ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
(Σύµφωνα µε το άρθρο 4 παρ.2 του Ν.3556/2007) 

 

Εξ όσων γνωρίζουµε, δηλώνουµε ότι οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, οι οποίες καταρτίσθηκαν σύµφωνα µε τα 
ισχύοντα λογιστικά πρότυπα (∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς), απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή 
τα στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού, την καθαρή θέση και τα αποτελέσµατα χρήσεως της ΕΛΛΗΝΙΚΑ 
ΚΑΛΩ∆ΙΑ Α.Ε. (η Εταιρεία), καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση εκλαµβανοµένων 
ως σύνολο, καθώς και ότι η ετήσια έκθεση του διοικητικού συµβουλίου απεικονίζει κατά τρόπο αληθή την εξέλιξη, 
τις επιδόσεις και τη θέση της Εταιρείας, καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση 
εκλαµβανοµένων ως σύνολο, συµπεριλαµβανοµένης της περιγραφής των κυριότερων κινδύνων και αβεβαιοτήτων 
που αντιµετωπίζουν. 
 
 

   Θήβα, 17  Μαρτίου 2010 
 

 
 

 
Πρόεδρος του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου 
 
 
 
 

Ιωάννης Μπατσόλας 
 

 
Γενικός ∆ιευθυντής και Μέλος του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου 
 
 
 
 

Αλέξιος Αλεξίου 

 
Μέλος του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου 
 
 
 
 

Ιωάννης Σταυρόπουλος 
 

 
 
 
 
ΟΝΟΜΑΤΑ ………………………… 
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Β. Ετήσια Έκθεση ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩ∆ΙΑ Α.Ε.                                                                     CABLEL
®

 
Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η    Β Ι Ο Μ Η Χ Α Ν Ι Α    Κ Α Λ Ω ∆ Ι Ω Ν    Α . Ε . 
 
  

 

ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 
ΤΟΥ ∆.Σ ΤΗΣ ‘‘ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩ∆ΙΑ Α.Ε.’’ 

ΕΠΙ ΤΩΝ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΕΤΑΙΡΙΚΩΝ ΟΙΚ. ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
ΤΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ ΑΠΟ 1Η ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ ΕΩΣ 31Η ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2009 

 
 
Κυρίες και Κύριοι Μέτοχοι, 
 
Με βάση τις διατάξεις των νόµων 2190/1920 & 3556/2007 και τις επ’ αυτού εκδοθείσες 
εκτελεστικές αποφάσεις της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς σας υποβάλλουµε για την τρέχουσα 
χρήση 2009 την Ετήσια Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 
 
Η παρούσα έκθεση περιέχει τον απολογισµό των οικονοµικών αποτελεσµάτων και µεταβολών 
της περιόδου, την αναφορά των σηµαντικών γεγονότων κατά το 2009, την ανάλυση των 
προοπτικών & κινδύνων που αναµένονται κατά το 2010, καθώς και την παράθεση των 
συναλλαγών µε συνδεδεµένα µέρη. Η πληροφόρηση αυτή αφορά τόσο την εταιρία όσο και τον 
όµιλο Ελληνικά Καλώδια. 
 
Ο όµιλος Ελληνικά Καλώδια ενοποιεί πλην της Ελληνικά Καλώδια Ελληνική Βιοµηχανία 
Καλωδίων ΑΕ και τις ακόλουθες συνδεδεµένες εταιρίες: 
 
Με την µέθοδο της πλήρης ενοποίησης 
 
-  ΤΗΛΕΚΑΛΩ∆ΙΑ Α.Ε., µε έδρα την Αθήνα 
-  ICME Ecab S.A., µε έδρα το Βουκουρέστι Ρουµανίας 
-  LESCO O.O.D., µε έδρα το Μπλακόεγκραβ Βουλγαρίας 
-  GENECOS S.A., µε έδρα το Παρίσι Γαλλίας 
-  LESCO ROMANIA µε έδρα το Βουκουρέστι Ρουµανίας 
-  DE LAIRE LIMITED µε έδρα την Λευκωσία 
 
Με τη µέθοδο της καθαρής θέσης 
 
-  Ε∆Ε Α.Ε µε έδρα την Αθήνα 
-  ELECTRIC CABLES AGENCIES µε έδρα το Λονδίνο 
-  METAL AGENCIES LTD µε έδρα το Λονδίνο 
-  METAL GLOBE DOO. µε έδρα το Βελιγράδι 
-  ΣΤΗΛΜΕΤ Α.Ε. µε έδρα την Αθήνα 
-  COPPERPROM ΕΠΕ µε έδρα την Αθήνα 
 
Με τη µέθοδο της αναλογικής ενοποίησης  
 
-  ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ NEXANS–ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩ∆ΙΑ–FULGOR–∆ΕΗ 2007 
 
∆εν υπάρχουν µετοχές της µητρικής εταιρείας που κατέχονται είτε από την ίδια, είτε από άλλη 
επιχείρηση που περιλαµβάνεται στην ενοποίηση. 
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1. Απολογισµός Για Την Κλειόµενη Περίοδο 

Για τον Όµιλο Ελληνικά Καλώδια το 2009 υπήρξε µια ιδιαίτερη χρονιά, καθώς οι επιπτώσεις 
της οικονοµικής κρίσης είχαν δυσµενείς συνέπειες στα οικονοµικά µεγέθη του οµίλου. 

Ο κύκλος εργασιών του Οµίλου σηµείωσε σηµαντική µείωση (33% έναντι του 2008), η οποία 
οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στους παρακάτω λόγους: 

(1) Στην πτώση των τιµών των βασικών µετάλλων, που αποτελούν σηµαντικό µέρος της αξίας 
του τελικού προϊόντος (ενδεικτικά η µέση τιµή του χαλκού µειώθηκε κατά 22% το 2009 σε 
σχέση µε το 2008, ενώ αντίστοιχα η µέση τιµή του αλουµινίου µειώθηκε κατά 32%) 

(2) Στην µεταβολή του product mix των πωληθέντων προϊόντων, καθώς αυξήθηκαν οι πωλήσεις 
καλωδίων µε αγωγούς αλουµινίου εις βάρος καλωδίων µε χάλκινους αγωγούς & συρµάτων 
εµαγιέ, τα οποία όµως έχουν µεγαλύτερη αξία. 

Στην Ελληνική αγορά οι πωλήσεις καλωδίων εµπορίου σηµείωσαν κάµψη λόγω της πτώσης του 
κατασκευαστικού τοµέα. Ωστόσο ο όµιλος κατάφερε να καλύψει την µείωση αυτή µέσω της 
αύξησης πωλήσεων σε επιχειρήσεις του ενεργειακού κλάδου, οι οποίες πραγµατοποίησαν 
σηµαντικές επενδύσεις το 2009 είτε σε έργα επέκτασης/ εκσυγχρονισµού δικτύου είτε σε 
µονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Ως αποτέλεσµα ο όµιλος διατήρησε την ηγετική του 
θέση στην Ελληνική αγορά, πραγµατοποιώντας πωλήσεις 123 εκατ. € (µείωση 15% έναντι του 
2008). 

Στον τοµέα των εξαγωγών η µείωση των πωλήσεων ήταν πιο σηµαντική λόγω της ύφεσης που 
παρατηρήθηκε σε µεγάλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες αποτελούν βασικές 
εξαγωγικές αγορές του οµίλου. Ιδιαίτερη κάµψη σηµείωσαν οι πωλήσεις των συρµάτων εµαγιέ, 
που επηρεάστηκαν από την µειωµένη ζήτηση µοτέρ & κινητήρων. 

Τα µεικτά κέρδη του οµίλου ανήλθαν σε 18,7 εκατ. €, µειωµένα κατά 12% έναντι του 2008. Τα 
κέρδη προ φόρων, χρηµατοδοτικών & επενδυτικών αποτελεσµάτων (EBITDA) διαµορφώθηκαν 
σε 11,1 εκατ. €, εµφανίζοντας µείωση 23% έναντι του 2008, ενώ το αποτέλεσµα εκµετάλλευσης 
(EBIT) ανήλθε σε 3,8 εκατ. €, µειωµένο κατά 48% έναντι του 2008. 

Η πτώση αυτή των αποτελεσµάτων οφείλεται στην µείωση των περιθωρίων κερδοφορίας των 
προϊόντων της εταιρίας λόγω του αυξηµένου ανταγωνισµού, απόρροια της µειωµένης ζήτησης 
εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης. Ο όµιλος επέλεξε να διατηρήσει τα µερίδια στις βασικές του 
αγορές & να στηρίξει τους στρατηγικούς του συνεργάτες, υιοθετώντας µια µακροπρόθεσµη 
στρατηγική αντιµετώπισης. Επίσης δεν είχαν ιδιαίτερο αντίκτυπο στα οικονοµικά αποτελέσµατα 
του οµίλου οι σηµαντικές επενδύσεις που πραγµατοποιήθηκαν το 2009, καθώς η εµπορική 
εκµετάλλευση των νέων µηχανών ξεκίνησε κατά τους τελευταίους µήνες της χρήσης. 
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Τα αποτελέσµατα προ φόρων του οµίλου ανήλθαν σε ζηµιές 179 χιλ. € έναντι ζηµιών 1,8 εκατ. € 
το 2008, ενώ τα καθαρά αποτελέσµατα διαµορφώθηκαν σε ζηµιές 1,2 εκατ. € έναντι ζηµιών  
975 χιλ. € το 2008. 

Ο καθαρός δανεισµός του οµίλου ανήλθε σε 83 εκατ. € έναντι 96 εκατ. € το 2008, αποτέλεσµα 
της µείωσης αναγκών κεφαλαίου κίνησης. Χαρακτηριστικό της δέσµευσης του οµίλου σε αυτή 
την κατεύθυνση είναι η µείωση των αποθεµάτων κατά 8% (5 εκατ. €), παρόλο που οι τιµές 
µετάλλων της αποτίµησης το 2009 είναι σηµαντικά υψηλότερες σε σχέση µε το 2008. Οι 
ταµειακές ροές του οµίλου από λειτουργικές δραστηριότητες ανήλθαν σε 21 εκατ. €, 
επιτρέποντας την προαναφερθείσα αποπληρωµή δανείων αλλά και την χρηµατοδότηση των 
επενδύσεων. 

Οι επενδύσεις που πραγµατοποιήθηκαν το 2009 έφτασαν τα 12,4 εκατ. € σε επίπεδο οµίλου και 
εντάσσονται στο ευρύτερο µακροχρόνιο επενδυτικό πρόγραµµα του οµίλου, µε στόχο την 
αύξηση των προϊόντων υψηλής προστιθέµενης αξίας στο product mix, καθώς και την βελτίωση 
της παραγωγικότητας & την αύξηση της δυναµικότητας των εργοστασίων του οµίλου. Επίσης 
αξίζει να αναφερθεί πως τα προϊόντα αυτά απευθύνονται σε τοµείς όπως ο ενεργειακός κλάδος, 
οι οποίοι φαίνεται να επηρεάζονται λιγότερο από την κρίση και γι αυτό το λόγο δεν κρίθηκαν 
σκόπιµες αναβολές των επενδυτικών προγραµµάτων. 

Εκτός από τις επενδύσεις σε κτίρια και εξοπλισµό ο όµιλος συνεχίζει να επενδύει στο 
προσωπικό του, το οποίο είναι απαραίτητο για την µελλοντική επιτυχία. Η εκπαίδευση, καθώς 
και η υγιεινή & ασφάλεια των εργαζοµένων αποτελούν βασικά στοιχεία της στρατηγικής του 
οµίλου. 

Κατά το 2009 εντάθηκαν και οι ενέργειες του οµίλου σε θέµατα εταιρικής υπευθυνότητας & 
βιώσιµης ανάπτυξης. Ιδιαίτερη αναφορά χρήζουν οι ενέργειες του οµίλου για µείωση του 
περιβαλλοντικού αντίκτυπου, παρά το γεγονός ότι η παραγωγή των προϊόντων του οµίλου έχει 
µικρή περιβαλλοντική επίπτωση. 

Εν κατακλείδι, αξίζει να αναφερθεί πως οι προσπάθειες του οµίλου για συνεχή βελτίωση και 
επιδίωξη επιχειρηµατικής αριστείας αναγνωρίστηκαν µέσω της Πιστοποίησης «Αναγνώριση για 
την Επιχειρηµατική Αριστεία», 2ο επίπεδο (Recognised for Excellence in Europe) 3 Αστέρων 
του προγράµµατος Επιχειρηµατικής Αριστείας EFQM (European Foundation for Quality 
Management) που απονεµήθηκε στην µητρική εταιρία. Επίσης απονεµήθηκε και η Πιστοποίηση 
«Επίτευξη των αρχών της Επιχειρηµατικής Αριστείας» του Εθνικού Προγράµµατος 
Πιστοποίησης ΕΕ∆Ε «Αίεν Αριστεύειν». 
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2. Οικονοµική Θέση 

Η εξέλιξη των αριθµοδεικτών οι οποίοι εκφράζουν την οικονοµική θέση του οµίλου & της 
εταιρίας παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα: 
 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 2009 2008 2009 2008 
Μεικτό Περιθώριο Κέρδους 
(Μεικτά Κέρδη/ Πωλήσεις) 

7,7% 5,9% 4,3% 4,6% 

Καθαρό Περιθώριο Κέρδους 
(Καθαρά Κέρδη/ Πωλήσεις) 

-0,5% -0,3% -0,8% 1,3% 

∆ανειακής Επιβάρυνσης 
(Ίδια κεφάλαια/ δάνεια) 

1,10 0,99 1,19 0,95 

Ρευστότητας 
(Κυκλοφορούν/ βραχυπρ. Υποχρ) 

1,82 2,09 1,55 1,89 

Απόδοσης Ιδίων Κεφαλαίων 
(Καθαρά Κέρδη / Ίδια Κεφάλαια) 

-1,2% -0,9% -2,0% 4,3% 

Ταχύτητα Κυκλοφορίας Αποθεµάτων 
(Αποθέµατα/ Κόστος Πωλ.) x 365 ηµέρες 

97 70 72 59 

Ταχύτητα Είσπραξης Απαιτήσεων 
(Εµπορικές απαιτήσεις/ Πωλήσεις) x 365 
ηµέρες 

87 69 88 70 

Ταχύτητα Πληρωµής Υποχρεώσεων 
(Εµπορικοί Πιστωτές/ Κόστος Πωλ.) x 365 
ηµέρες 

32 19 57 29 

 
Σηµείωση: Τα αποθέµατα στο τέλος της χρήσης αποτιµούνται σε τρέχουσες τιµές. Συνεπώς τα 
αποθέµατα 31/12/2009 επιβαρύνθηκαν από την αύξηση της αξίας του χαλκού & του αλουµινίου 
σε σχέση µε τα αποθέµατα 31/12/2008. 
 
3. Κυριότεροι Κίνδυνοι & Αβεβαιότητες 

Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνου του Οµίλου εφαρµόζονται προκειµένου να αναγνωρίζονται 
και να αναλύονται οι κίνδυνοι που αντιµετωπίζει ο Όµιλος και να τίθενται όρια ανάληψης 
κινδύνου και να εφαρµόζονται έλεγχοι ως προς αυτά.  Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνου και τα 
σχετικά συστήµατα εξετάζονται περιοδικά ώστε να ενσωµατώνουν τις αλλαγές που 
παρατηρούνται στις συνθήκες της αγοράς και στις δραστηριότητες του Οµίλου.  
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Η επίβλεψη της τήρησης των πολιτικών και διαδικασιών διαχείρισης κινδύνου έχει ανατεθεί στο 
τµήµα Εσωτερικού Ελέγχου, το οποίο πραγµατοποιεί τακτικούς και έκτακτους ελέγχους σχετικά 
µε την εφαρµογή των διαδικασιών, τα πορίσµατα των οποίων γνωστοποιούνται στο ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο. 
 
3.1 Πιστωτικός κίνδυνος 
 
Πιστωτικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος ζηµίας του Οµίλου σε περίπτωση που ένας πελάτης ή 
τρίτος σε συναλλαγή χρηµατοοικονοµικού µέσου δεν εκπληρώσει τις συµβατικές του 
υποχρεώσεις και σχετίζεται κατά κύριο λόγο µε τις απαιτήσεις από πελάτες και τις επενδύσεις 
σε χρεόγραφα. 

Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 
 
Η έκθεση του Οµίλου σε πιστωτικό κίνδυνο επηρεάζεται κυρίως από τα χαρακτηριστικά κάθε 
πελάτη. Τα δηµογραφικά στοιχεία της πελατειακής βάσης του Οµίλου, συµπεριλαµβανοµένου 
του κινδύνου αθέτησης πληρωµών που χαρακτηρίζει τη συγκεκριµένη αγορά και τη χώρα στην 
οποία λειτουργούν οι πελάτες, επηρεάζουν λιγότερο τον πιστωτικό κίνδυνο καθώς δεν 
παρατηρείται γεωγραφική συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου. Κατά τη διάρκεια της χρήσης, 
µόνο ένας πελάτης ξεπερνούσε το 10% των πωλήσεων χρήσης (∆ΕΗ), εποµένως ο εµπορικός 
κίνδυνος είναι κατανεµηµένος σε µεγάλο αριθµό πελατών. 
 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο έχει θέσει µια πιστωτική πολιτική βάσει της οποίας κάθε νέος πελάτης 
εξετάζεται σε ατοµική βάση για την πιστοληπτική του ικανότητα πριν του προταθούν οι 
συνήθεις όροι πληρωµών.  Ο έλεγχος πιστοληπτικής ικανότητας που πραγµατοποιεί ο Όµιλος 
περιλαµβάνει την εξέταση τραπεζικών πηγών και άλλων τρίτων πηγών πιστοληπτικής 
βαθµολόγησης, αν υπάρχουν.  Πιστωτικά όρια ορίζονται για κάθε πελάτη, τα οποία 
επανεξετάζονται ανάλογα µε τις τρέχουσες συνθήκες και αναπροσαρµόζονται, αν απαιτηθεί, οι 
όροι πωλήσεων και εισπράξεων.  
 
Τα πιστωτικά όρια των πελατών κατά κανόνα καθορίζονται µε βάση τα ασφαλιστικά όρια που 
λαµβάνονται για αυτούς από τις ασφαλιστικές εταιρίες και εν συνεχεία  διενεργείται ασφάλιση 
των απαιτήσεων  βάσει των ορίων αυτών. 
 
Κατά την παρακολούθηση του πιστωτικού κινδύνου των πελατών, οι πελάτες οµαδοποιούνται 
ανάλογα µε τα πιστωτικά χαρακτηριστικά τους, τα χαρακτηριστικά ενηλικίωσης των 
απαιτήσεων τους και τα τυχόν προηγούµενα προβλήµατα εισπραξιµότητας που έχουν επιδείξει. 
Οι πελάτες και οι λοιπές απαιτήσεις περιλαµβάνουν κυρίως πελάτες χονδρικής του Οµίλου. Οι 
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πελάτες που χαρακτηρίζονται ως «υψηλού ρίσκου» τοποθετούνται σε ειδική κατάσταση 
πελατών και µελλοντικές πωλήσεις πρέπει να προεισπράττονται και να εγκρίνονται από το 
∆ιοικητικό Συµβούλιο. Ανάλογα µε το ιστορικό του πελάτη και την ιδιότητα του, ο Όµιλος για 
την εξασφάλιση των απαιτήσεων του ζητά, όπου αυτό είναι δυνατό, εµπράγµατες ή άλλες 
εξασφαλίσεις (π.χ εγγυητικές επιστολές). 
 
Ο Όµιλος καταχωρεί πρόβλεψη αποµείωσης που αντιπροσωπεύει την εκτίµηση του για ζηµίες 
σε σχέση µε τους πελάτες, τις λοιπές απαιτήσεις και τις επενδύσεις σε χρεόγραφα.  Η πρόβλεψη 
αυτή αποτελείται κυρίως από ζηµίες αποµείωσης συγκεκριµένων απαιτήσεων που εκτιµώνται 
βάσει των δεδοµένων συνθηκών ότι θα πραγµατοποιηθούν αλλά δεν έχουν ακόµα 
οριστικοποιηθεί.   

Επενδύσεις 
 
Οι επενδύσεις ταξινοµούνται από τον Όµιλο µε βάση το σκοπό για τον οποίο αποκτήθηκαν. Η 
∆ιοίκηση αποφασίζει την κατάλληλη ταξινόµηση της επένδυσης κατά το χρόνο απόκτησης της 
και επανεξετάζει την ταξινόµηση σε κάθε ηµεροµηνία παρουσίασης.  

Εγγυήσεις 
 
Ο Όµιλος έχει ως πολιτική να µην παρέχει χρηµατοοικονοµικές εγγυήσεις, παρά µόνο και κατ’ 
εξαίρεση, µε απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου σε θυγατρικές ή συνδεδεµένες εταιρείες. 
 
3.2 Κίνδυνος ρευστότητας 
 
Ο κίνδυνος ρευστότητας συνίσταται στον κίνδυνο ο Όµιλος να µη δύναται να εκπληρώσει τις 
χρηµατοοικονοµικές του υποχρεώσεις όταν αυτές λήγουν.  Η προσέγγιση που υιοθετεί ο Όµιλος 
για τη διαχείριση της ρευστότητας είναι να διασφαλίζει, µέσω διακράτησης των απολύτως 
αναγκαίων ταµιακών διαθεσίµων και επαρκών πιστωτικών ορίων από τις συνεργαζόµενες 
τράπεζες, ότι πάντα θα έχει αρκετή ρευστότητα για να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του όταν 
αυτές λήγουν, κάτω από συνήθεις αλλά και δύσκολες συνθήκες, χωρίς να υφίσταται µη 
αποδεκτές ζηµίες ή να διακινδυνεύεται η φήµη του Οµίλου.  
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Για την αποφυγή των κινδύνων ρευστότητας ο Όµιλος διενεργεί πρόβλεψη ταµιακών ροών για 
περίοδο έτους κατά τη σύνταξη του ετήσιου προϋπολογισµού, και µηνιαία κυλιόµενη πρόβλεψη 
τριών µηνών έτσι ώστε να εξασφαλίζει ότι διαθέτει αρκετά ταµιακά διαθέσιµα για να καλύψει 
τις λειτουργικές του ανάγκες, συµπεριλαµβανοµένης της κάλυψης των χρηµατοοικονοµικών 
υποχρεώσεων του.  Η πολιτική αυτή δε λαµβάνει υπόψη της τη σχετική επίδραση από ακραίες 
συνθήκες που δεν µπορούν να προβλεφθούν. 
 
3.3 Κίνδυνος αγοράς 
 
Ο κίνδυνος αγοράς συνίσταται στον κίνδυνο των αλλαγών σε τιµές πρώτων υλών,  
συναλλαγµατικές ισοτιµίες και επιτόκια  που επηρεάζουν τα αποτελέσµατα του Οµίλου ή την 
αξία των χρηµατοοικονοµικών του µέσων.  Ο σκοπός της διαχείρισης κινδύνου από τις 
συνθήκες της αγοράς είναι να ελέγχει την έκθεση του Οµίλου στους κινδύνους αυτούς στο 
πλαίσιο αποδεκτών παραµέτρων, µε παράλληλη βελτιστοποίηση των αποδόσεων. 
 
Ο Όµιλος διενεργεί συναλλαγές επί παράγωγων χρηµατοοικονοµικών µέσων ώστε να 
αντισταθµίσει µέρος των κινδύνων από τις συνθήκες της αγοράς. 

Κίνδυνος ∆ιακύµανσης Τιµών Πρώτων Υλών Μετάλλου (χαλκός, αλουµίνιο, λοιπά µέταλλα) 
 
Ο Όµιλος βασίζει τόσο τις αγορές όσο και τις πωλήσεις του σε χρηµατιστηριακές τιµές/δείκτες 
για τη τιµή του χαλκού και των λοιπών µετάλλων που χρησιµοποιεί και εµπεριέχονται στα 
προϊόντα του. Ο κίνδυνος από τη διακύµανση των τιµών των µετάλλων καλύπτεται µε πράξεις 
αντιστάθµισης κινδύνου (hedging) (συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης – futures – και 
δικαιώµατα προαίρεσης – options - στο London Metal Exchange – LME). Ο Όµιλος όµως δεν 
καλύπτει µε πράξεις αντιστάθµισης κινδύνου (hedging) όλο το βασικό απόθεµα λειτουργίας του 
µε αποτέλεσµα τυχόν πτώση των τιµών µετάλλων να µπορεί να επηρεάσει αρνητικά τα 
αποτελέσµατά του µέσω υποτίµησης των αποθεµάτων.  

Συναλλαγµατικός κίνδυνος 
 
Ο Όµιλος είναι εκτεθειµένος σε συναλλαγµατικό κίνδυνο στις πωλήσεις και αγορές που 
πραγµατοποιεί και στα δάνεια που έχουν εκδοθεί σε νόµισµα άλλο από το λειτουργικό νόµισµα 
των εταιρειών του Οµίλου, το οποίο είναι κυρίως το ευρώ. Τα νοµίσµατα στα οποία 
πραγµατοποιούνται αυτές οι συναλλαγές είναι κυρίως το ευρώ, το δολάριο ΗΠΑ, και η στερλίνα  
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∆ιαχρονικά ο Όµιλος αντισταθµίζει το µεγαλύτερο µέρος της εκτιµώµενης έκθεσης του σε ξένα 
νοµίσµατα σε σχέση µε τις προβλεπόµενες πωλήσεις και αγορές καθώς και τις απαιτήσεις και 
υποχρεώσεις σε ξένο νόµισµα  
 
Ο Όµιλος κυρίως συνάπτει συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης συναλλάγµατος µε 
εξωτερικούς αντισυµβαλλόµενους για την αντιµετώπιση του κινδύνου µεταβολής των 
συναλλαγµατικών ισοτιµιών τα οποία λήγουν κατά κύριο λόγο σε λιγότερο από ένα χρόνο από 
την ηµεροµηνία του ισολογισµού.  Όταν κριθεί απαραίτητο, τα συµβόλαια αυτά ανανεώνονται 
κατά τη λήξη τους. Κατά περίπτωση ο συναλλαγµατικός κίνδυνος µπορεί να καλύπτεται και µε 
την λήψη δανείων στα αντίστοιχα νοµίσµατα.  
 
Οι τόκοι των δανείων είναι σε νόµισµα που δε διαφέρει από αυτό των ταµιακών ροών που 
προκύπτει από τις λειτουργικές δραστηριότητες του Οµίλου, κυρίως το ευρώ.  
 
Οι επενδύσεις του Οµίλου σε άλλες θυγατρικές δεν αντισταθµίζονται, διότι αυτές οι 
συναλλαγµατικές θέσεις θεωρούνται ότι είναι µακροχρόνιας φύσης. 

Κίνδυνος επιτοκίων 
 
Ο Όµιλος χρηµατοδοτεί τις επενδύσεις του καθώς και τις ανάγκες του σε κεφάλαια κίνησης 
µέσω τραπεζικού δανεισµού και οµολογιακών δανείων, µε αποτέλεσµα να επιβαρύνει τα 
αποτελέσµατά του µε χρεωστικούς τόκους. Αυξητικές τάσεις στα επιτόκια θα έχουν αρνητική 
επίπτωση στα αποτελέσµατα καθώς ο Όµιλος θα επιβαρύνεται µε επιπλέον κόστος δανεισµού.  
 
Ο κίνδυνος επιτοκίων µετριάζεται καθώς µέρος του δανεισµού του οµίλου είναι µε σταθερά 
επιτόκια, είτε άµεσα είτε µε τη χρήση χρηµατοοικονοµικών εργαλείων (Swaps επιτοκίων).  
 
3.4 ∆ιαχείριση κεφαλαίου 
 
Η πολιτική του ∆ιοικητικού Συµβουλίου συνίσταται στη διατήρηση µιας ισχυρής βάσης 
κεφαλαίου, ώστε να διατηρεί την εµπιστοσύνη των επενδυτών, πιστωτών και της αγοράς στον 
Όµιλο και να επιτρέπει την µελλοντική ανάπτυξη των δραστηριοτήτων του Οµίλου. Το 
∆ιοικητικό Συµβούλιο παρακολουθεί την απόδοση του κεφαλαίου, την οποία ορίζει ο Όµιλος ως 
τα καθαρά αποτελέσµατα διαιρεµένα µε το σύνολο της καθαρής θέσης, εξαιρώντας µη 
µετατρέψιµες προνοµιούχες µετοχές και δικαιώµατα µειοψηφίας.  Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 
επίσης παρακολουθεί το επίπεδο των µερισµάτων στους µετόχους κοινών µετοχών.  
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Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο προσπαθεί να διατηρεί µια ισορροπία µεταξύ υψηλότερων αποδόσεων 
που θα ήταν εφικτές µε υψηλότερα επίπεδα δανεισµού και των πλεονεκτηµάτων και της 
ασφάλειας που θα παρείχε µια ισχυρή και υγιής κεφαλαιακή θέση. 
 

Ο Όµιλος δεν διαθέτει ένα συγκεκριµένο πλάνο αγοράς ιδίων µετοχών.  
 
∆εν υπήρξαν αλλαγές στην προσέγγιση που υιοθετεί ο Όµιλος σχετικά µε τη διαχείριση 
κεφαλαίου κατά τη διάρκεια της χρήσης. 
 
4. Στόχοι και Προοπτικές για το 2010 

Ο όµιλος Ελληνικά Καλώδια συνεχίζει να έχει ως πρωταρχικό στόχο την βελτίωση των µεγεθών 
του ισολογισµού, δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση στην βελτίωση της ρευστότητας και την µείωση 
του δανεισµού. Αναφορικά µε την πορεία των οικονοµικών του µεγεθών για το 2010 ο όµιλος 
Ελληνικά Καλώδια είναι επιφυλακτικός, καθώς οι επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης 
αναµένεται να επηρεάζουν τις διεθνείς αγορές και το 2010, ενώ υπάρχει αβεβαιότητα και για τις 
εξελίξεις στην εγχώρια αγορά. 
 
Υπάρχουν ωστόσο κάποιες αισιόδοξες ενδείξεις για την µελλοντική πορεία του οµίλου. Πιο 
συγκεκριµένα, ο όµιλος έχει εξασφαλίσει για το 2010 παραγγελίες για σηµαντικά έργα, τόσο 
στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό, οι οποίες εξασφαλίζουν µέρος της παραγωγικής του 
δυναµικότητας. Επίσης, ο ενεργειακός κλάδος φαίνεται να επηρεάζεται λιγότερο από τις διεθνείς 
εξελίξεις, καθώς πραγµατοποιούνται επενδύσεις διεθνώς για την βελτίωση της απόδοσης & της 
ευελιξίας των δικτύων µεταφοράς & διανοµής, καθώς και για την αύξηση παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές. Ο όµιλος βρίσκεται σε θέση να εκµεταλλευτεί 
αυτές τις εξελίξεις µέσω των επενδύσεων για παραγωγή προϊόντων προστιθέµενης αξίας, όπως 
τα καλώδια υψηλής και υπερυψηλής τάσης. 
 
Η Ελληνικά Καλώδια στοχεύει να διατηρήσει την ηγετική της θέση στην Ελληνική και 
Ρουµανική αγορά, καθώς οι µακροχρόνιες σχέσεις που έχει αναπτύξει η εταιρία µε εµπόρους και 
κατασκευαστικές εταιρίες της επιτρέπουν να καλύπτει µεγάλο µέρος της εγχώριας ζήτησης. Στις 
εξαγωγές ο όµιλος στοχεύει σε αγορές που εµφανίζουν σηµάδια ανάκαµψης και 
πραγµατοποιούν επενδυτικά έργα, κυρίως στον ενεργειακό τοµέα, ενώ αναµένεται να συνεχίζει 
να εξάγει σηµαντικές ποσότητες σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου έχει ήδη 
δηµιουργήσει αξιόλογη πελατειακή βάση. Σηµαντική επίδραση στις εξαγωγές εκτός Ευρωπαϊκής 
Ένωσης θα έχει και η πορεία των συναλλαγµατικών ισοτιµιών, οι οποίες παρουσιάζουν έντονες 
διακυµάνσεις στις αρχές του 2010. 
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Τέλος, η υγιεινή, ασφάλεια & εκπαίδευση του προσωπικού, καθώς και η εταιρική & κοινωνική 
υπευθυνότητα συνεχίζουν να έχουν βαρύνουσα σηµασία στην λειτουργία του οµίλου και 
αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι της µακροπρόθεσµης στρατηγικής του. 
 
5. Σηµαντικές Συναλλαγές Με Συνδεδεµένα Μέρη 

Οι συναλλαγές του οµίλου & της εταιρίας Ελληνικά Καλώδια παρατίθενται στους παρακάτω 
πίνακες: 
 
Συναλλαγές Οµίλου Ελληνικά Καλώδια 

Εταιρίες 
Πωλήσεις Αγαθών, 

υπηρεσιών & 
Παγίων 

Αγορές Αγαθών, 
υπηρεσιών & 

Παγίων 
Απαιτήσεις Υποχρεώσεις 

ΣΤΗΛΜΕΤ 586 1.201.627 0 492.349 
ΧΑΛΚΟΡ 10.886.716 28.345.630 453.365 1.283.401 
METAL 
AGENCIES 898.295 115.478 716.500 68.017 
COOPER 
VALIUS 2.111.081 0 168.539 0 
ΕΛΒΑΛ 2.636.722 1.401.869 817.966 842.234 
ΕΡΛΙΚΟΝ 144 922.868 98 92.554 
ΛΟΙΠΕΣ 2.693.037 3.912.551 1.618.040 1.841.936 
Σύνολο 19.226.582 35.900.023 3.774.508 4.620.491 

 
 
Συναλλαγές Εταιρίας Ελληνικά Καλώδια µε Θυγατρικές 

Εταιρίες 
Πωλήσεις Αγαθών, 

υπηρεσιών & 
Παγίων 

Αγορές Αγαθών, 
υπηρεσιών & 

Παγίων 
Απαιτήσεις Υποχρεώσεις 

ΙCME ECAB 7.067.976 36.473.629 1.062.448 10.070.003 
ΤΗΛΕΚΑΛΩ∆ΙΑ 159.120 296.471 57.982 3.729.312 
LESCO EOOD 19.723 1.258.618 3.072 486.662 
ΛΟΙΠΕΣ 819.355 74.839 601.166 50.014 
Σύνολο 
Θυγατρικών 8.066.173 38.103.557 1.724.668 14.335.991 
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Συναλλαγές Εταιρίας Ελληνικά Καλώδια µε Συνδεδεµένες 

Εταιρίες 
Πωλήσεις Αγαθών, 

υπηρεσιών & 
Παγίων 

Αγορές Αγαθών, 
υπηρεσιών & 

Παγίων 
Απαιτήσεις Υποχρεώσεις 

ΣΤΗΛΜΕΤ 
Α.Ε. 586 1.201.627 0 492.349 
ΧΑΛΚΟΡ 10.416.012 15.622.590 330.856 168.974 
ΕΛΒΑΛ ΑΕ 1.133.883 224.235 373.997 74.121 
ΕΡΛΙΚΟΝ 144 922.861 98 92.554 
ΛΟΙΠΕΣ 1.045.775 2.623.455 1.547.052 1.085.073 
Σύνολο 
Συνδεδεµένων 12.596.400 20.594.768 2.252.002 1.913.071 

  
 
Η ΣΤΗΛΜΕΤ παρέχει στην Ελληνικά Καλώδια υπηρεσίες διοίκησης & οργάνωσης. 

Η ΧΑΛΚΟΡ αγοράζει από τον όµιλο Ελληνικά Καλώδια σκραπ χαλκού από τις επιστροφές που 
προκαλούνται από την παραγωγική διαδικασία, καθώς και PVC το οποίο το χρησιµοποιεί η 
ΧΑΛΚΟΡ για µονωµένους σωλήνες. Ο όµιλος Ελληνικά Καλώδια αγοράζει από την ΧΑΛΚΟΡ 
σηµαντικές ποσότητες σύρµατος για την παραγωγή των καλωδίων. 

Η Metal Agencies λειτουργεί ως έµπορος-διανοµέας του οµίλου Ελληνικά Καλώδια στη 
Μεγάλη Βρετανία. 

Η Cooper Valius αγοράζει από την ICME ECAB σκραπ χαλκού από τις επιστροφές που 
προκαλούνται από την παραγωγική διαδικασία. 

H ΕΛΒΑΛ αγοράζει από τον όµιλο Ελληνικά Καλώδια σκραπ αλουµινίου από τις επιστροφές 
που προκαλούνται από την παραγωγική διαδικασία.  

Η ΕΡΛΙΚΟΝ πουλάει στην Ελληνικά Καλώδια ατσαλοσύρµατα για την παραγωγή των 
καλωδίων. 

Η ICME ECAB αγοράζει από την Ελληνικά Καλώδια µείγµατα πλαστικών/ ελαστικών για την 
παραγωγικής της διαδικασία, καθώς και έτοιµα καλώδια που δεν µπορεί να παράγει. Επίσης 
πουλάει στην Ελληνικά Καλώδια ηµιέτοιµα & τελικά προϊόντα για διάθεση στην εγχώρια 
αγορά. 

Η ΤΗΛΕΚΑΛΩ∆ΙΑ αγοράζει προϊόντα από την Ελληνικά Καλώδια & την ICME για 
εξυπηρέτηση τρεχουσών συµβάσεων τηλεφωνικών καλωδίων, ενώ παρέχει υπηρεσίες 
ενοικίασης σε εταιρίες του οµίλου. 
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6. Αποδοχές Μελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου και ανώτατων στελεχών 

Οι αµοιβές των διευθυντικών στελεχών και µελών της διοίκησης για το 2009 ανήλθαν σε 
1.087.851 ευρώ για τον όµιλο Ελληνικά Καλώδια και 610.173 ευρώ για την µητρική Ελληνικά 
Καλώδια. 
 
 
7. Αναλυτικές Πληροφορίες Σύµφωνα Με Το Άρθρο 4 Παρ. 7 Του 

Ν.3556/2007 

α) ∆ιάρθρωση Μετοχικού Κεφαλαίου 
 
Το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε Ευρώ 19.330.715,6 διαιρούµενο σε 27.226.360 
κοινές ονοµαστικές µετοχές ονοµαστικής αξίας Ευρώ 0,71 εκάστη. Όλες οι µετοχές είναι 
εισηγµένες προς διαπραγµάτευση στην αγορά αξιών του Χρηµατιστηρίου Αθηνών, στην 
κατηγορία Μικρής και Μεσαίας Κεφαλαιοποίησης. Οι µετοχές της Εταιρίας είναι άϋλες, 
ονοµαστικές µε δικαίωµα ψήφου. 
Με βάση τo καταστατικό της Εταιρίας τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των µετόχων είναι τα 
ακόλουθα.: 
• ∆ικαίωµα επί του µερίσµατος από τα ετήσια κέρδη της Εταιρίας. Το µέρισµα κάθε µετοχής 

καταβάλλεται στον κάτοχο της εντός δύο (2) µηνών από την ηµεροµηνία της Γενικής 
Συνέλευσης που ενέκρινε τις οικονοµικές καταστάσεις. Το δικαίωµα είσπραξης του 
µερίσµατος παραγράφεται µετά την παρέλευση πέντε (5) ετών από του τέλους του έτους, 
κατά το οποίο ενέκρινε τη διανοµή του η Γενική Συνέλευση. 

• ∆ικαίωµα προτίµησης σε κάθε αύξηση µετοχικού κεφαλαίου και ανάληψη νέων µετοχών. 
• ∆ικαίωµα συµµετοχής στη Γενική Συνέλευση των µετόχων.  
• Η ιδιότητα του µετόχου συνεπάγεται αυτοδικαίως την αποδοχή του καταστατικού της 

Εταιρίας και των αποφάσεων των οργάνων της, που είναι σύµφωνες µε αυτό και το νόµο. 
• Οι µετοχές της Εταιρίας είναι αδιαίρετες και η Εταιρία δεν αναγνωρίζει παρά µόνο έναν 

κύριο κάθε µετοχής. Άπαντες οι αδιαιρέτως συγκύριοι µετοχής, καθώς και εκείνοι που έχουν 
την επικαρπία ή την ψιλή κυριότητα αυτής, αντιπροσωπεύονται στη Γενική Συνέλευση από 
ένα µόνο πρόσωπο που ορίζεται από αυτούς κατόπιν συµφωνίας. Σε περίπτωση διαφωνίας η 
µετοχή των ανωτέρω δεν αντιπροσωπεύεται. 

• Οι µέτοχοι δεν ενέχονται πέραν του ονοµαστικού κεφαλαίου κάθε µετοχής. 
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β) Περιορισµοί στην µεταβίβαση µετοχών της Εταιρίας 
 
Η µεταβίβαση των µετοχών της Εταιρίας γίνεται όπως ορίζει ο Νόµος και δεν υφίστανται εκ του 
καταστατικού της περιορισµοί στη µεταβίβαση τους. 
 
γ) Σηµαντικές άµεσες ή έµµεσες συµµετοχές κατά την έννοια των άρθρων 9 έως 11 του ν. 3556/2007 
 
Οι σηµαντικές (άνω του 5%) συµµετοχές την 31/12/2009 διαµορφώνονται ως εξής: 
• ΒΙΟΧΑΛΚΟ Α.Ε:  ποσοστό 78,72% των δικαιωµάτων ψήφου  
• ΧΑΛΚΟΡ Α.Ε.:  ποσοστό 78,72 % του µετοχικού κεφαλαίου 
 
δ) Μετοχές παρέχουσες ειδικά δικαιώµατα ελέγχου 
 
∆εν υφίστανται µετοχές της Εταιρίας που παρέχουν στους κατόχους τους ειδικά δικαιώµατα 
ελέγχου. 
 
ε) Περιορισµοί στο δικαίωµα ψήφου 
 
∆εν προβλέπονται στο καταστατικό της Εταιρίας περιορισµοί του δικαιώµατος ψήφου που 
απορρέουν από τις µετοχές της. Οι κανόνες του καταστατικού της Εταιρίας που ρυθµίζουν τα 
ζητήµατα της ψηφοφορίας περιλαµβάνονται στο άρθρο 24 καταστατικού της και αναφέρουν : 
• Κάθε µετοχή παρέχει δικαίωµα µιας (1) ψήφου στη Γενική Συνέλευση. 
• Οι µέτοχοι για να αποκτήσουν δικαίωµα παραστάσεως στη Γενική Συνέλευση, υποχρεούνται 

τουλάχιστον πέντε (5) ηµέρες πριν από την ηµέρα συνεδριάσεως της να προσκοµίσουν στα 
γραφεία της Εταιρίας βεβαίωση του Κεντρικού Αποθετηρίου Αθηνών περί του αριθµού των 
µετοχών που είναι καταχωρηµένες στο όνοµά τους  µε τη δέσµευση της µη µεταβιβάσεως 
των µετοχών αυτών µέχρι την ηµέρα της Γενικής Συνέλευσης. Μέσα στην ίδια προθεσµία 
πρέπει να προσκοµίζονται στα γραφεία της Εταιρίας και τα πληρεξούσια των αντιπροσώπων 
των µετόχων.  

 
στ) Συµφωνίες µεταξύ των Μετόχων της Εταιρίας 
 
Εξ όσων είναι σε θέση να γνωρίζει η διοίκηση της Εταιρίας δεν υφίστανται συµφωνίες µετόχων. 
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ζ) Κανόνες διορισµού και αντικατάστασης µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου και τροποποίησης 
καταστατικού 

 
Οι κανόνες που προβλέπονται από το καταστατικό της Εταιρίας τόσο για το διορισµό και για την 
αντικατάσταση µελών του ∆ιοικητικού της Συµβουλίου όσο και για τις τροποποιήσεις του, δεν 
διαφοροποιούνται από τα προβλεπόµενα του Κ.Ν 2190/1920. 
 
η) Αρµοδιότητα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για την έκδοση νέων ή για την αγορά ιδίων µετοχών 
 
• Το άρθρο 6 § 1 του καταστατικού της Εταιρίας προβλέπει ότι µόνο η Γενική Συνέλευση των 

µετόχων η οποία συνεδριάζει µε απαρτία των 2/3 του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου 
έχει το δικαίωµα να προβαίνει σε αύξηση µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας µε έκδοση νέων 
µετοχών µε απόφαση που λαµβάνεται µε πλειοψηφία των 2/3 των εκπροσωπουµένων 
ψήφων. 

• Από το καταστατικό της Εταιρίας δεν προβλέπεται η εκχώρηση στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο ή 
σε ορισµένα µέλη του, οποιουδήποτε δικαιώµατος αρµοδιότητας της Γενικής Συνελεύσεως, 
για έκδοση µετοχών και αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου. 

• Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί να προβαίνει στην αγορά ιδίων µετοχών στο πλαίσιο 
απόφασης της Γενικής Συνέλευσης σύµφωνα µε το άρθρο 16 παρ.5 έως 13 του Κ.Ν. 
2190/20. 

• Κατ’ εφαρµογή της παρ. 9 του άρθρου 13 του Κ.Ν. 2190/20, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της 
Εταιρίας κατά το µήνα ∆εκέµβριο των ετών 2006 έως και 2013 αυξάνει το µετοχικό 
κεφάλαιο της Εταιρίας, χωρίς τροποποίηση του καταστατικού της, εκδίδοντας νέες µετοχές 
στο πλαίσιο υλοποίησης εγκεκριµένου από τη Γενική Συνέλευση των Μετόχων της 
26/6/2002, Προγράµµατος Παροχής ∆ικαιωµάτων Προαίρεσης (Stock Option Plan)  
λεπτοµερή στοιχεία του οποίου αναφέρονται λεπτοµερώς  στη σηµείωση 16 των Ετήσιων 
Οικονοµικών Καταστάσεων. 

 
θ) Σηµαντικές συµφωνίες που τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση αλλαγής ελέγχου  
 
Oι συµβάσεις κοινών οµολογιακών δανείων της Εταιρίας τα οποία αναλήφθηκαν εξ ολοκλήρου 
από Τράπεζες και αναφέρονται στη σηµείωση 27 των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων 
(οµίλου 61.404.967€ εκ των οποίων €20 εκ. βραχυπρόθεσµης διάρκειας και εταιρίας 
61.404.967€ µακροπρόθεσµης εκ των οποίων €20 εκ. βραχυπρόθεσµης διάρκειας) 
περιλαµβάνουν στους όρους τους, ρήτρα αλλαγής ελέγχου που παρέχει, σε περίπτωση 
ενεργοποιήσεώς της το δικαίωµα στους δανειστές να τα καταγγείλουν πριν από τη λήξη τους. 
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Εξ’ όσον είναι σε θέση να γνωρίζει η διοίκηση της Εταιρίας, δεν υφίστανται άλλες συµφωνίες οι 
οποίες τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση αλλαγής στον έλεγχο της 
Εταιρίας. 
 
ι) Συµφωνίες µε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή το προσωπικό της Εταιρίας  
 
Εξ’ όσον είναι σε θέση να γνωρίζει η διοίκηση της Εταιρίας, δεν υπάρχουν συµφωνίες της 
Εταιρίας µε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ή µε το προσωπικό της οι οποίες να 
προβλέπουν την καταβολή αποζηµίωσης ειδικά σε περίπτωση παραίτησης ή απόλυσης χωρίς 
βάσιµο λόγο ή τερµατισµού της θητείας ή της απασχόλησης τους. 
 
8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
Κυρίες και Κύριοι Μέτοχοι σας παρουσιάσαµε τις Οικονοµικές Καταστάσεις της χρήσεως 2009. 
Οι Οικονοµικές Καταστάσεις έχουν καταρτισθεί σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης. 
Παρατίθεται στη συνέχεια ο πίνακας διανοµής των αποτελεσµάτων της µητρικής εταιρείας: 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΚΕΡ∆ΩΝ    
Καθαρά αποτελέσµατα (ζηµίες) χρήσεως προ φόρων -1.668.563 
Υπόλοιπο κερδών προηγουµένων χρήσεων 5.525.708 
Σύνολο  3.857.145 
Μείον  
Λοιποί µη ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό κόστος φόροι -163.954 
∆ιαφορές Φορολογικού Ελέγχου -80.048 
Αναβαλλόµενος φόρος 361.812 
Σύνολο Φόρων 117.810 
Υπόλοιπο προς διανοµή 3.974.955 
Υπόλοιπο κερδών εις νέον 3.974.955 

 
Τελειώνοντας σας παρακαλούµε Κυρίες και Κύριοι Μέτοχοι να εγκρίνετε τις Οικονοµικές 
Καταστάσεις της Εταιρείας, καθώς επίσης και την παρούσα έκθεση, για την χρήση που έληξε 
την 31η ∆εκεµβρίου 2009, αφού πρώτα σας ευχαριστήσουµε για την εµπιστοσύνη σας προς την 
Εταιρεία. 

Θήβα, 17 Μαρτίου 2009 
 
 
 

Ο πρόεδρος του διοικητικού συµβουλίου 
 

Ιωάννης Μπατσόλας 
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Γ. Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή 
 
 
 



 
 

 

 

KPMG Ορκωτοί Ελεγκτές ΑΕ 
Στρατηγού Τόµπρα 3 
153 42 Αγία Παρασκευή 
Ελλάς 
ΑΡΜΑΕ 29527/01AT/B/93/162/96 

Telephone Τηλ:  +30 210 60 62 100 
Fax             Φαξ: +30 210 60 62 111 
Internet www.kpmg.gr 
e-mail postmaster@kpmg.gr 

Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή 
Προς τους Μετόχους της 
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩ∆ΙΑ Α.Ε. 

Έκθεση επί των Οικονοµικών Καταστάσεων 
Ελέγξαµε τις συνηµµένες ατοµικές και ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις της ΕΛΛΗΝΙΚΑ 
ΚΑΛΩ∆ΙΑ Α.Ε. (η «Εταιρεία») που αποτελούνται από την ατοµική και ενοποιηµένη Κατάσταση 
Χρηµατοοικονοµικής Θέσης της 31 ∆εκεµβρίου 2009 και τις ατοµικές και ενοποιηµένες Καταστάσεις 
Συνολικού Εισοδήµατος, Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων και Ταµειακών Ροών για τη χρήση που έληξε 
την ηµεροµηνία αυτή, καθώς και περίληψη των σηµαντικών λογιστικών πολιτικών και λοιπές 
επεξηγηµατικές σηµειώσεις. 

Ευθύνη ∆ιοίκησης για τις Οικονοµικές Καταστάσεις 
Η ∆ιοίκηση της Εταιρείας έχει την ευθύνη για τη σύνταξη και την εύλογη παρουσίαση αυτών των 
Οικονοµικών Καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς όπως 
αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Η ευθύνη αυτή περιλαµβάνει το σχεδιασµό, 
εφαρµογή και διατήρηση συστήµατος εσωτερικού ελέγχου σχετικά µε τη σύνταξη και εύλογη 
παρουσίαση οικονοµικών καταστάσεων, οι οποίες είναι απαλλαγµένες από ουσιώδεις ανακρίβειες, που 
οφείλονται σε απάτη ή λάθος επιλέγοντας και εφαρµόζοντας κατάλληλες λογιστικές πολιτικές και 
διενεργώντας λογιστικές εκτιµήσεις οι οποίες είναι εύλογες για την περίσταση. 

Ευθύνη Ελεγκτή 
∆ική µας ευθύνη είναι η έκφραση γνώµης επί αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων, µε βάση τον 
έλεγχό µας.  ∆ιενεργήσαµε τον έλεγχό µας σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα της Ελεγκτικής.  Τα 
Πρότυπα αυτά απαιτούν τη συµµόρφωσή µας µε κανόνες ηθικής δεοντολογίας και το σχεδιασµό και 
διενέργεια του ελέγχου µας µε σκοπό την αποκόµιση εύλογης διασφάλισης ότι οι οικονοµικές 
καταστάσεις είναι απαλλαγµένες από ουσιώδεις ανακρίβειες. 

Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για τη συγκέντρωση ελεγκτικών τεκµηρίων σχετικά 
µε τα ποσά και τις πληροφορίες που περιλαµβάνονται στις οικονοµικές καταστάσεις.  Οι διαδικασίες 
επιλέγονται κατά την κρίση του ελεγκτή και περιλαµβάνουν την εκτίµηση του κινδύνου ουσιώδους 
ανακρίβειας των οικονοµικών καταστάσεων, που οφείλεται σε απάτη ή λάθος.  Για την εκτίµηση του 
κινδύνου αυτού, ο ελεγκτής λαµβάνει υπόψη του το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, σχετικά µε τη 
σύνταξη και την εύλογη παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων, µε σκοπό το σχεδιασµό 
κατάλληλων ελεγκτικών διαδικασιών για την περίσταση και όχι για την έκφραση γνώµης επί της 
αποτελεσµατικότητας του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου της Εταιρείας.  Ο έλεγχος περιλαµβάνει 
επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών που εφαρµόστηκαν και του 
εύλογου των εκτιµήσεων που έγιναν από τη ∆ιοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής 
παρουσίασης των οικονοµικών καταστάσεων. 



 
 

 

 
Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη 
θεµελίωση της ελεγκτικής µας γνώµης. 

Γνώµη 
Κατά τη γνώµη µας, οι Οικονοµικές Καταστάσεις απεικονίζουν ακριβοδίκαια την ατοµική και 
ενοποιηµένη οικονοµική κατάσταση της Εταιρείας κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2009, την ατοµική και 
ενοποιηµένη χρηµατοοικονοµική της επίδοση και τις ατοµικές και ενοποιηµένες ταµειακές ροές της για 
τη χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Αναφοράς όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Αναφορά επί άλλων νοµικών και κανονιστικών θεµάτων 
Επαληθεύσαµε τη συµφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχοµένου της Έκθεσης του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου µε τις συνηµµένες Οικονοµικές Καταστάσεις στα πλαίσια των οριζοµένων από τα άρθρα 37, 
43α, και 107 του Κ.Ν. 2190/1920. 

Αθήνα, 19 Μαρτίου 2010 
KPMG Ορκωτοί Ελεγκτές Α.Ε. 

 
 
 

Χαράλαµπος Συρούνης, Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 
ΑΜ ΣΟΕΛ 19071 
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Ατοµική και Ενοποιηµένη Κατάσταση Χρηµατοοικονοµικής Θέσης 
 
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2009 
 
 (Ποσά σε Ευρώ)  ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
    
 Σηµ. 2009 2008 2009 2008 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ      
Κτίρια, οικόπεδα και εξοπλισµός 15 90.614.361 87.224.194 65.337.150 58.963.249
Άϋλα περιουσιακά στοιχεία 16 680.305 905.126 516.938 649.122
Επενδύσεις σε ακίνητα 17 2.152.565 2.152.565 2.152.565 2.152.565
Συµµετοχές σε θυγατρικές και συγγενείς επιχειρήσεις 18 1.397.050 1.902.830 20.442.960 20.442.960
Λοιπές επενδύσεις 19 1.807.484 1.729.660 1.807.484 1.729.660
Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις 20 204.250 1.562.325 - -
Λοιπές απαιτήσεις 22 583.466 574.878 472.726 474.345
Σύνολο µη κυκλοφορούντος ενεργητικού  97.439.481 96.051.578 90.729.823 84.411.901
   
Αποθέµατα 21 59.763.389 64.688.407 35.317.600 39.918.020
Εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις 22 63.915.858 71.990.710 50.137.056 53.048.619
Παράγωγα 32 1.560.345 563.535 1.560.345 563.535
Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 23 11.458.232 11.824.688 2.673.910 8.965.109
Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού  136.697.824 149.067.340 89.688.911 102.495.283
Σύνολο ενεργητικού  234.137.305 245.118.918 180.418.734 186.907.184

  
ΠΑΘΗΤΙΚΟ  
  
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 
Μετοχικό κεφάλαιο 24 19.330.716 19.330.716 19.330.716 19.330.716
∆ιαφορά υπέρ το άρτιο 24 23.224.991 23.224.991 23.224.991 23.224.991
Αποθεµατικά 25 24.009.108 24.573.797 18.860.466 17.462.101
Σωρευµένα κέρδη  37.289.120 38.510.905 14.596.343 16.147.096
Ίδια κεφάλαια αποδιδόµενα στους µετόχους  103.853.935 105.640.409 76.012.516 76.164.904
∆ικαιώµατα µειοψηφίας  741.388 783.352 - -
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων  104.595.323 106.423.761 76.012.516 76.164.904

 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ   
   
∆άνεια 27 48.867.717 61.908.831 41.404.967 51.404.967
Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 28 1.314.755 1.311.240 1.295.732 1.262.828
Επιχορηγήσεις  368.008 494.185 368.008 494.184
Προβλέψεις 31 100.000 200.000 100.000 200.000
Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις 20 3.612.218 3.459.272 3.160.038 3.074.395
Σύνολο µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων  54.262.698 67.373.528 46.328.745 56.436.374
   
∆άνεια 27 45.934.888 45.449.968 22.542.288 28.804.853
Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 30 27.708.131 25.038.229 34.727.700 25.082.913
Παράγωγα 32 1.636.265 833.432 807.485 418.140
Σύνολο βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων  75.279.284 71.321.629 58.077.473 54.305.906
Σύνολο υποχρεώσεων  129.541.982 138.695.157 104.406.218 110.742.280
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και υποχρεώσεων   234.137.305 245.118.918 180.418.734 186.907.184
 
 
Οι επισυναπτόµενες σηµειώσεις που αναφέρονται στις σελίδες από 6 έως 48 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος 
των οικονοµικών καταστάσεων. 
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Ατοµική και Ενοποιηµένη Κατάσταση  Συνολικών Εσόδων 
 
Για τη χρήση που έληξε στις 31 ∆εκεµβρίου 
 
    
(Ποσά σε Ευρώ)  ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
     
 Σηµ. 2009 2008 2009 2008 
Πωλήσεις 8 241.636.476 358.334.933 188.315.126 257.812.608
Κόστος Πωληθέντων 10 (222.957.607) (337.030.881) (180.259.066) (245.865.660)
Μεικτό Κέρδος  18.678.869 21.304.052 8.056.060 11.946.948
Λοιπά έσοδα   9 1.679.490 1.636.254 1.743.655 1.742.461
Έξοδα διάθεσης 10 (6.599.648) (6.891.667) (3.851.810) (3.714.310)
Έξοδα διοίκησης 10 (7.602.631) (7.521.675) (4.868.096) (4.886.701)
Λοιπά έξοδα  9 (2.405.441) (1.270.800) (1.065.029) (861.804)

Αποτελέσµατα εκµετάλλευσης  3.750.639 7.256.164 14.780 4.226.594
Χρηµατοοικονοµικά έσοδα 12 1.218.371 3.584.699 1.080.822 3.488.963
Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 13 (5.387.709) (13.042.473) (3.735.589) (8.388.479)
Έσοδα από µερίσµατα  - 40.704 971.424 3.098.911
Κέρδη από συγγενείς επιχειρήσεις  239.447 399.779 - -
Κέρδη / (Ζηµίες) προ φόρων  (179.252) (1.761.127) (1.668.563) 2.425.989
 Φόρος εισοδήµατος 14 (1.050.311) 786.466 117.810 862.370
Κέρδη / (Ζηµίες) χρήσεως  (1.229.563) (974.661) (1.550.753) 3.288.359
     
Λοιπά  έσοδα     
Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές Μετατροπής   (2.175.447) (4.185.000) - -
Μεταβολή εύλογης αξίας αντιστάθµισης ταµειακών ροών  1.576.572 (726.099) 1.398.365 (225.052)

Σύνολο λοιπών εσόδων χρήσεως   (598.875) (4.911.099) 1.398.365 (225.052)

Σύνολο αποτελεσµάτων χρήσεως   (1.828.438) (5.885.760) (152.388) 3.063.307

    

Κέρδη / (ζηµίες)  ανά µετοχή που αναλογούν    

- στους µετόχους της µητρικής  (1.218.153) (962.602) (1.550.753)  3.288.359

- σε τρίτους   (11.410) (12.059) - -

Σύνολο Κερδών / (ζηµιών)  (1.229.563) (974.661) (1.550.753) 3.288.359

    

Σύνολο αποτελεσµάτων χρήσεως     

- στους µετόχους της µητρικής  (1.786.474) (5.801.604) (152.388 )  3.063.307

- σε τρίτους   (41.964) (84.156) - -

Σύνολο αποτελεσµάτων χρήσεως  (1.828.438) (5.885.760) (152.388)  3.063.307

    

Κέρδη / (ζηµίες) ανά µετοχή     

Βασικά κέρδη ανά µετοχή 26 (0.045) (0,035) (0.057) 0,121

Μειωµένα κέρδη ανά µετοχή 26 (0.045) (0,035) (0.057) 0,121
 

                                                                                                                                                                            

 
 
 
Οι επισυναπτόµενες σηµειώσεις που αναφέρονται στις σελίδες από 6 έως 48 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος 
των οικονοµικών καταστάσεων. 
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Ενοποιηµένη κατάσταση µεταβολών ιδίων κεφαλαίων 
 
Για τη χρήση που έληξε στις 31 ∆εκεµβρίου 2009 

 
(Ποσά σε Ευρώ) Μετοχικό

κεφάλαιο και 
διαφορά 
υπέρ το 
άρτιο

Συναλλαγµατ
ικές 

διαφορές 
Ενοποίησης 

Αποθεµατικά 
εύλογης αξίας 

Λοιπά 
Αποθεµατικά

Σωρευµένα 
κέρδη / 
(ζηµίες) 

Σύνολο ∆ικαιώµατα 
µειοψηφίας

Σύνολο ιδίων 
Κεφαλαίων

Υπόλοιπα 1 Ιανουαρίου 2008 42.555.707 2.802.738 120.900 24.501.010 45.001.085 114.981.440 867.508 115.848.948

Σύνολο αποτελεσµάτων χρήσεως    

Κέρδη (Ζηµίες)  χρήσεως  (962.602) (962.602) (12.059) (974.661)

Λοιπά έσοδα   

Συναλλαγµατικές διαφορές ενοποίησης  (4.119.989)  (4.119.989) (65.011) (4.185.000)
Μεταβολή εύλογης αξίας αντιστάθµισης 
ταµειακών ροών. (719.013)  (719.013) (7.086) (726.099)

Σύνολο λοιπών εσόδων (4.119.989) (719.013)  (4.839.002) (72.097) (4.911.099)

Σύνολο αποτελεσµάτων χρήσεως  (4.119.989) (719.013) (962.602) (5.801.604) (84.156) (5.885.760)
Συναλλαγές µε τους µετόχους που 
καταχωρούνται απευθείας στην καθαρή θέση   

Μέρισµα (3.539.427) (3.539.427) (3.539.427)

Μεταφορά αποθεµατικών /διανοµή  1.988.151 (1.988.151)  

Σύνολο συναλλαγών µε µετόχους 1.988.151 (5.527.578) (3.539.427) (3.539.427)

Υπόλοιπα την 31 ∆εκεµβρίου 2008 42.555.707 (1.317.251) (598.113) 26.489.161 38.510.905 105.640.409 783.352 106.423.761

   

Υπόλοιπα την 1 Ιανουαρίου 2009 42.555.707 (1.317.251) (598.113) 26.489.161 38.510.905 105.640.409 783.352 106.423.761

Σύνολο αποτελεσµάτων χρήσεως   

Κέρδη (Ζηµίες) χρήσεως  (1.218.153) (1.218.153) (11.410) (1.229.563)

Λοιπά έσοδα   

Συναλλαγµατικές διαφορές ενοποίησης  (2.142.373)  (2.142.373) (33.074) (2.175.447)
Μεταβολή εύλογης αξίας αντιστάθµισης 
ταµειακών ροών . 1.574.052  1.574.052 2.520 1.576.572

Σύνολο λοιπών εσόδων (2.142.373) 1.574.052  (568.321) (30.554) (598.875)

Σύνολο αποτελεσµάτων χρήσεως  (2.142.373) 1.574.052 (1.218.153) (1.786.474) (41.964) (1.828.438)
Συναλλαγές µε τους µετόχους που 
καταχωρούνται απευθείας στην καθαρή θέση   

Μέρισµα   

Μεταφορά αποθεµατικών /διανοµή  3.632 (3.632)  

Σύνολο συναλλαγών µε µετόχους 3.632 (3.632)  

Υπόλοιπο την 31 ∆εκεµβρίου 2009 42.555.707 (3.459.624) 975.939 26.492.793 37.289.120 103.853.935 741.388 104.595.323

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Οι επισυναπτόµενες σηµειώσεις που αναφέρονται στις σελίδες από 6 έως 48 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος 
των οικονοµικών καταστάσεων. 
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Ατοµική κατάσταση µεταβολών ιδίων κεφαλαίων 
 
Για τη χρήση που έληξε στις 31 ∆εκεµβρίου 2009 
 
 
(Ποσά σε Ευρώ) Μετοχικό κεφάλαιο 

και διαφορά υπέρ 
το άρτιο

Αποθεµατικά 
εύλογης αξίας

Λοιπά 
Αποθεµατικά

Σωρευµένα 
κέρδη / 
(ζηµίες) 

Σύνολο ιδίων 
Κεφαλαίων

Υπόλοιπα 1 Ιανουαρίου 2008 42.555.707 (29.149) 14.540.119 19.574.347 76.641.024

Σύνολο αποτελεσµάτων χρήσεως   

Κέρδη (Ζηµίες) χρήσεως  3.288.359 3.288.359

Λοιπά έσοδα  
Μεταβολή εύλογης αξίας αντιστάθµισης 
ταµειακών ροών . (225.052)  (225.052)

Σύνολο λοιπών εσόδων (225.052)  (225.052)

Σύνολο αποτελεσµάτων χρήσεως  (225.052) 3.288.359 3.063.307
Συναλλαγές µε τους µετόχους που 
καταχωρούνται απευθείας στην καθαρή 
θέση 

 

Μέρισµα (3.539.427) (3.539.427)

Μεταφορά αποθεµατικών /διανοµή  3.176.183 (3.176.183) 

Σύνολο συναλλαγών µε µετόχους 3.176.183 (6.715.610) (3.539.427)

Υπόλοιπα την 31 ∆εκεµβρίου 2008 42.555.707 (254.201) 17.716.302 16.147.096 76.164.904

  

Υπόλοιπα 1 Ιανουαρίου 2009 42.555.707 (254.201) 17.716.302 16.147.096 76.164.904

Σύνολο αποτελεσµάτων χρήσεως  

Κέρδη (Ζηµίες) χρήσεως  (1.550.753) (1.550.753)

Λοιπά έσοδα  
Μεταβολή εύλογης αξίας αντιστάθµισης 
ταµειακών ροών . 1.398.365  1.398.365

Σύνολο λοιπών εσόδων 1.398.365  1.398.365

Σύνολο αποτελεσµάτων χρήσεως  1.398.365 (1.550.753)                (152.388)
Συναλλαγές µε τους µετόχους που 
καταχωρούνται απευθείας στην καθαρή 
θέση 

 

Μέρισµα  

Μεταφορά αποθεµατικών /διανοµή   

Σύνολο συναλλαγών µε µετόχους  

Υπόλοιπα την 31 ∆εκεµβρίου 2009 42.555.707 1.144.164 17.716.302 14.596.343 76.012.516

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Οι επισυναπτόµενες σηµειώσεις που αναφέρονται στις σελίδες από 6 έως 48 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος 
των οικονοµικών καταστάσεων. 
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Ατοµική και Ενοποιηµένη Κατάσταση Ταµειακών Ροών 
Για τη χρήση που έληξε στις 31 ∆εκεµβρίου 
 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Σηµ. 2009  2008  2009  2008 
(Ποσά σε Ευρώ)        

Ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες        

Κέρδη/(Ζηµίες) προ φόρων (179.252)  (1.761.127)  (1.668.563)  2.425.989 

Πλέον / µείον προσαρµογές για:        

Αποσβέσεις παγίων στοιχείων 7.441.263  7.308.437  4.573.012  4.060.364 

Αποσβέσεις επιχορηγήσεων (126.176)  (162.439)  (126.176)  (162.439) 

Προβλέψεις (κυρίως για αποθέµατα και απαιτήσεις) (12.078.587)  13.417.934  (9.515.716)  9.980.893 

Αποτελέσµατα (έσοδα, έξοδα, κέρδη και ζηµίες) επενδυτικής δραστηριότητας 684.659  (712.579)  1.190.271  (217.064) 

Έσοδα από µερίσµατα -  (40.704)  (971.424)  (3.098.911) 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 3.592.451  8.797.651  2.397.384  5.337.194 

(Κέρδη)/Ζηµίες από πώληση Παγίων (41.753)  (5.300)  (41.166)  (82.258) 

Ζηµιά από Καταστροφή /Αποµείωση Παγίων 31.928  54.515  -  - 

Mείωση / (Αύξηση) αποθεµάτων 16.169.998  8.508.841  14.338.982  (1.714.243) 

Mείωση / (Αύξηση)  απαιτήσεων 6.437.019  31.401.717  2.826.794  28.677.491 

(Μείωση) / Αύξηση υποχρεώσεων (πλην δανειακών) 4.194.200  (6.271.991)  10.231.641  (5.051.258) 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβληµένα (4.360.151)  (8.252.605)  (3.165.084)  (5.543.336) 

Καταβληµένοι φόροι (516.500)  (2.615.951)  (163.954)  (2.229.157) 

Καθαρές ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 21.249.099  49.666.399  19.906.001  32.383.265 

Ταµειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες        

Αγορές ενσώµατων περιουσιακών στοιχείων (12.384.844)  (12.187.460)  (10.776.552)  (9.454.438) 

Αγορές άϋλων περιουσιακών στοιχείων (38.465)  (11.068)  (38.464)            (5.390) 

Πωλήσεις ενσώµατων παγίων 559.602  8.967  41.453         84.923 

Πωλήσεις επενδύσεων σε ακίνητα -  85.728  -  85.728 

Αυξήσεις συµµετοχών (77.824)  -  (77.824)  (4) 

Μερίσµατα εισπραχθέντα 687.206  524.287  874.207    3.098.911  

Τόκοι που εισπράχθηκαν 439.284  239.802  48.084        144.067 

Καθαρές ταµειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες (10.815.041)  (11.339.744)  (9.929.096)  (6.046.203) 

Ταµειακές ροές από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες        

Μερίσµατα πληρωθέντα σε µετόχους της µητρικής Εταιρείας (5.539)  (3.543.072)  (5.539)  (3.543.072)    

∆άνεια αναληφθέντα 19.109.285  7.709.820  12.500.000    7.709.820  

Αποπληρωµή δανεισµού (29.795.467)  (35.664.114)  (28.762.565)  (25.697.130) 

Μεταβολές κεφαλαίου χρηµατοδοτικών µισθώσεων (6.069)  (8.769)  -                   -    

Καθαρές ταµειακές ροές από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες (10.697.790)  (31.506.135)  (16.268.104)  
   

(21.530.382) 

Καθαρή (µείωση)/ αύξηση στα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα αυτών (263.732)  6.820.520  (6.291.199)        4.806.680 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα αυτών στην αρχή της χρήσης 11.824.688  5.037.813  8.965.109    4.158.429 

Συναλλαγµατικές διαφορές στα ταµειακά διαθέσιµα  (102.724)  (33.645)  -  - 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα αυτών στο τέλος  της χρήσης             23  11.458.232  11.824.688  2.673.910  8.965.109 
 
Οι επισυναπτόµενες σηµειώσεις που αναφέρονται στις σελίδες από 6 έως 48 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των 
οικονοµικών καταστάσεων. 
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1. Πληροφορίες για την εταιρία 

Ο Όµιλος εταιριών της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩ∆ΙΑ Α.Ε., (ο Όµιλος), δραστηριοποιείται στην παραγωγή και 
διάθεση παντός τύπου και µορφής καλωδίων (ενέργειας και τηλεπικοινωνιακά) και αποτελεί µέρος του 
βιοµηχανικού οµίλου της ΒΙΟΧΑΛΚΟ. Ο Όµιλος δραστηριοποιείται κυρίως στην Ελλάδα και στη 
Ρουµανία.   

Η µητρική εταιρεία του Οµίλου είναι η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩ∆ΙΑ Α.Ε (η Εταιρεία), που έχει έδρα στην 
Ελλάδα, Λ. Μεσογείων 2-4, Πύργος Αθηνών Β’ Κτίριο, Αθήνα, είναι ανώνυµη εταιρεία και οι µετοχές της 
διαπραγµατεύονται στο Χρηµατιστήριο Αθηνών. Η ηλεκτρονική διεύθυνση της Εταιρείας είναι 
www.cablel.gr. 

Μητρική εταιρεία της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩ∆ΙΑ Α.Ε είναι η ΧΑΛΚΟΡ Α.Ε., της οποίας οι µετοχές επίσης 
διαπραγµατεύονται στο Χρηµατιστήριο Αθηνών. Η άµεση και έµµεση συµµετοχή της ΧΑΛΚΟΡ Α.Ε. στα 
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩ∆ΙΑ στις 31 ∆εκεµβρίου 2009 ήταν 78,72% (2008: 78,72%). 

Οι Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις του Οµίλου της 31 ∆εκεµβρίου 2009 περιλαµβάνουν τις 
οικονοµικές καταστάσεις της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩ∆ΙΑ Α.Ε και των θυγατρικών/συγγενών που αναφέρονται 
παρακάτω: 

Επωνυµία  Έδρα ∆ραστηριότητα Ποσοστό Συµµετοχής 

   31.12.2009 31.12.2008 

Θυγατρικές     

ΤΗΛΕΚΑΛΩ∆ΙΑ Α.Ε. Ελλάς Βιοµηχανική 100% 100% 
ICME ECAB S.A. Ρουµανία Βιοµηχανική 98,59% 98,59% 
LESCO OOD Βουλγαρία Βιοµηχανική 100% 100% 
GENECOS S.A. Γαλλία Εµπορική 60% 60% 
LESCO ROMANIA Ρουµανία Βιοµηχανική  65% 65% 
DAILAIRE Κύπρος Εµπορική 100% 100% 
Ε.∆.Ε.  Α.Ε. Ελλάς Εµπορική 99,99% 99,99% 
ELECTRIC CABLE AGENCIES Αγγλία Εµπορική 100,00% 100,00% 
     

Συγγενείς      

ΣΤΗΛΜΕΤ Α.Ε Ελλάς Παροχής Υπηρεσιών  29,56% 29,56% 
MΕΤΑL GLOBE  L.T.D Σερβία-Μαυροβούνιο Εµπορική 30,00% 30,00% 
METAL AGENCIES L.T.D Αγγλία Εµπορική 33,00% 33,00% 
COPPERPROM Ε.Π.Ε Ελλάς Εµπορική 40,00% 40,00% 
 
2. ΒΑΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΩΝ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

2.1 ∆ήλωση Συµµόρφωσης 

Οι οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου έχουν συνταχθεί µε βάση τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Αναφοράς (∆.Π.Χ.Α) και τις ερµηνείες τους όπως έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Οι οικονοµικές καταστάσεις εγκρίθηκαν από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο την 17 Μαρτίου 2010 και έχουν 
αναρτηθεί στο διαδίκτυο  στη διεύθυνση www.cablel.gr 

2.2 Βάση επιµέτρησης 

Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί βάσει της αρχής του ιστορικού κόστους, εκτός από τα 
παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα που παρουσιάζονται στην εύλογη αξία. 
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2.3 Λειτουργικό νόµισµα 

Το λειτουργικό νόµισµα του Οµίλου είναι το Ευρώ. Οι οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου 
παρουσιάζονται σε Ευρώ, εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά στις επιµέρους σηµειώσεις. 

2.4 Χρήση εκτιµήσεων και παραδοχών 

Η σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Α. απαιτεί τη διενέργεια εκτιµήσεων και 
υιοθέτηση παραδοχών από τη ∆ιοίκηση, οι οποίες δύνανται να επηρεάσουν τα λογιστικά υπόλοιπα των 
περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, καθώς επίσης και τα ποσά των εσόδων και εξόδων. Τα 
πραγµατικά αποτελέσµατα ενδέχεται να διαφέρουν από τις ανωτέρω εκτιµήσεις. 

Οι εκτιµήσεις και οι σχετικές υποθέσεις επανεξετάζονται σε τακτά χρονικά διαστήµατα. Αποκλίσεις των 
λογιστικών εκτιµήσεων αναγνωρίζονται την περίοδο κατά την οποία επανεξετάζονται εφόσον αφορούν µόνο 
την τρέχουσα περίοδο ή αν αφορούν και στις µελλοντικές περιόδους οι αποκλίσεις επηρεάζουν την τρέχουσα 
και µελλοντικές περιόδους. 

Εκτιµήσεις  που γίνονται από την ∆ιοίκηση κατά την εφαρµογή των ∆.Π.Χ.Α. που έχουν σηµαντική επιρροή 
στις οικονοµικές καταστάσεις και εκτιµήσεις που παρουσιάζουν σηµαντικό κίνδυνο για ουσιώδεις 
προσαρµογές στην επόµενη χρήση αναφέρονται στη σηµ. 5. 
 

2.5 Αλλαγή Λογιστικών Αρχών 

2.5.1 Παρουσίαση Οικονοµικών Καταστάσεων 

Η Εταιρεία υιοθέτησε το αναθεωρηµένο ∆ΛΠ 1 «Παρουσίαση Οικονοµικών Καταστάσεων» που έχει 
εφαρµογή από 1 Ιανουαρίου 2009. 

Ως αποτέλεσµα, οι µεταβολές που προέρχονται από συναλλαγές µε τους µετόχους να απεικονίζονται στην 
κατάσταση µεταβολών ιδίων κεφαλαίων, και οι µεταβολές από λοιπές συναλλαγές στην κατάσταση 
συνολικών εσόδων. 

Τα συγκριτικά στοιχεία της προηγούµενης χρήσης έχουν αναµορφωθεί για να είναι σε συµφωνία µε το 
αναθεωρηµένο πρότυπο.  Ως εκ τούτου η αλλαγή της λογιστικής αρχής επηρεάζει µόνο την εµφάνιση των 
οικονοµικών καταστάσεων και δεν έχει επίδραση επί των κερδών ανά µετοχή. 

2.5.2 Λογιστική του κόστους των ∆ανείων  

Ο Όµιλος σε εφαρµογή της τροποποίησης του ∆ΛΠ 23 κεφαλαιοποιεί το κόστος των δανείων που λήφθηκαν 
µετά την 1 Ιανουαρίου 2009 για την απόκτηση ή παραγωγή συγκεκριµένων παγίων περιουσιακών στοιχείων. 
Προηγουµένως ο Όµιλος αναγνώριζε άµεσα ως έξοδο στα αποτελέσµατα χρήσεως το κόστος των δανείων.  
Τα συγκριτικά στοιχεία της προηγούµενης χρήσης δεν έχουν αναµορφωθεί. 
 

Η αλλαγή της λογιστικής αρχής δεν έχει σηµαντική επίδραση στα στοιχεία του ενεργητικού στα 
αποτελέσµατα ή στα κέρδη ανά µετοχή για την περίοδο που έληξε στις 31 ∆εκεµβρίου 2009. 

Ο Όµιλος κεφαλαιοποίησε το κόστος των δανείων που αφορούν κτήρια και µηχανήµατα υπό κατασκευή. 
 

2.5.3 Καθορισµός και παρουσίαση των λειτουργικών τοµέων 

Από 1 Ιανουαρίου 2009 ο Όµιλος καθορίζει και παρουσιάζει τους τοµείς δραστηριότητας του βάσει της 
πληροφόρησης που παρέχεται εσωτερικά στον Γενικό ∆ιευθυντή της Εταιρείας, ο οποίος τελικά αποφασίζει 
για την λειτουργική δραστηριότητα του Οµίλου. 
 
Αυτή η αλλαγή στις λογιστικές αρχές έγινε λόγω της υιοθέτησης του ∆ΠΧΑ 8 που αναφέρεται στους 
λειτουργικούς τοµείς. 
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Προηγουµένως οι λειτουργικοί τοµείς καθορίζονταν και παρουσιάζονταν σύµφωνα µε τις διατάξεις του ∆ΛΠ 
14 «Πληροφόρηση ανά τοµέα». 
 
Η νέα λογιστική αρχή σε σχέση µε την πληροφόρηση των λειτουργικών τοµέων παρουσιάζεται ως εξής. 
 
Τα συγκριτικά στοιχεία της πληροφόρησης ανά τοµέα έχουν αναµορφωθεί σύµφωνα µε τις µεταβατικές 
διατάξεις του ∆ΠΧΑ 8. Από την αλλαγή της λογιστικής αρχής δεν υπάρχει επίδραση στα κέρδη ανά µετοχή 
παρά µόνο αλλαγή στην παρουσίαση και στην παρεχόµενη πληροφόρηση. 
 
Ο λειτουργικός τοµέας είναι ένα µέρος της επιχειρηµατικής δραστηριότητας του οµίλου που αποφέρει έσοδα 
και δηµιουργεί έξοδα περιλαµβανοµένων και των εσόδων και εξόδων που σχετίζονται µε συναλλαγές µε 
άλλους λειτουργικούς τοµείς του οµίλου. 
 
Τα αποτελέσµατα ενός λειτουργικού τοµέα επισκοπούνται τακτικά από τον Γενικό ∆ιευθυντή της Εταιρείας 
προκειµένου να ληφθούν αποφάσεις για τον επιµερισµό των πόρων ανά τοµέα ενώ εκτιµάται η απόδοση του 
και οι ιδιαίτερες πληροφορίες που είναι διαθέσιµες. 
 
Τα αποτελέσµατα των τοµέων που γνωστοποιούνται στον Γενικό ∆ιευθυντή της Εταιρείας περιλαµβάνουν 
ποσά τα οποία αφορούν άµεσα το τοµέα καθώς επίσης και ποσά που έχουν επιµερισθεί σε αυτόν µε λογικό 
συσχετισµό. 
 
Τα µη επιµερισθέντα ποσά αφορούν κυρίως τα περιουσιακά στοιχεία της Εταιρείας όπως (κεντρικά 
γραφεία), τα έξοδα διοίκησης και τις υποχρεώσεις/απαιτήσεις από φόρο εισοδήµατος. 
 
Τα κεφαλαιουχικά έξοδα του τοµέα είναι το σύνολο των εξόδων που πραγµατοποιούνται κατά την  διάρκεια 
της περιόδου για την απόκτηση πάγιων περιουσιακών στοιχείων, εξοπλισµού και άυλων περιουσιακών 
στοιχείων εκτός της υπεραξίας  
 

3. ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

Οι λογιστικές αρχές που αναφέρονται παρακάτω έχουν εφαρµοσθεί µε συνέπεια για όλες τις περιόδους που 
αναφέρονται σε αυτές τις οικονοµικές καταστάσεις και έχουν εφαρµοσθεί µε συνέπεια από όλες τις εταιρίες 
του οµίλου των ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΚΑΛΩ∆ΙΩΝ.  
 
3.1 Βάση ενοποίησης 
 
(α) Θυγατρικές εταιρείες 
 
Θυγατρικές είναι οι εταιρείες οι οποίες ελέγχονται από τον Όµιλο. Έλεγχος υπάρχει όταν ο Όµιλος ελέγχει 
άµεσα ή έµµεσα την επιχειρηµατική και οικονοµική πολιτική της εταιρείας. Η ύπαρξη τυχόν δυνητικών 
δικαιωµάτων ψήφου τα οποία είναι ασκήσιµα, λαµβάνονται υπόψη προκειµένου να στοιχειοθετηθεί αν η 
µητρική ασκεί τον έλεγχο επί των θυγατρικών. Στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις οι θυγατρικές 
εταιρείες περιλαµβάνονται µε τη µέθοδο της ολικής ενσωµάτωσης από την ηµεροµηνία που αποκτήθηκε ο 
έλεγχος αυτών. 
 
(β) Συγγενείς εταιρείες 
 
Συγγενείς είναι οι εταιρείες στις οποίες ο Όµιλος, άµεσα ή έµµεσα, ασκεί ουσιώδη επιρροή στην 
επιχειρηµατική και οικονοµική πολιτική τους αλλά δεν έχει τον έλεγχο. Οι συγγενείς εταιρείες 
περιλαµβάνονται στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης.  
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(γ) Κοινοπραξίες  
 
Κοινοπραξία θεωρείται µια κοινά ελεγχόµενη δραστηριότητα, όπου ο κάθε ένα µέλος της κοινοπραξίας 
χρησιµοποιεί ίδια περιουσιακά στοιχεία για την επίτευξη του κοινής δραστηριότητας. Οι ενοποιηµένες 
οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν τα περιουσιακά στοιχεία που ο Όµιλος έχει τον έλεγχο και τις 
υποχρεώσεις που προκύπτουν από την κοινή δραστηριότητα καθώς επίσης και την αναλογία των εσόδων  
και εξόδων της κοινοπραξίας. 
 
(δ) Απαλοιφή διεταιρικών συναλλαγών 
 
Τα διεταιρικά υπόλοιπα καθώς και τα κέρδη ή ζηµίες, έσοδα ή έξοδα από ενδοεταιρικές συναλλαγές 
απαλείφονται κατά τη σύνταξη των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. Κέρδη ή ζηµίες από 
συναλλαγές µε συγγενείς εταιρείες απαλείφονται ανάλογα µε το ποσοστό συµµετοχής στη συγγενή εταιρεία. 
Οι ζηµίες απαλείφονται µε τον ίδιο τρόπο όπως και τα κέρδη µε την προϋπόθεση ότι δεν υπάρχει ένδειξη για 
αποµείωση.   
 
3.2 Συναλλαγές σε ξένο νόµισµα 
 
Οι συναλλαγές σε ξένα νοµίσµατα µετατρέπονται σε Ευρώ µε βάση τις συναλλαγµατικές ισοτιµίες που 
ίσχυαν την ηµεροµηνία διενέργειας των εκάστοτε συναλλαγών. Τα εκφρασµένα σε ξένο νόµισµα 
νοµισµατικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις τα οποία εµφανίζονται στο ιστορικό κόστος 
µετατρέπονται σε Ευρώ µε βάση τις συναλλαγµατικές ισοτιµίες που ίσχυαν την ηµεροµηνία εκείνη. Οι 
προκύπτουσες συναλλαγµατικές διαφορές καταχωρούνται στα αποτελέσµατα χρήσεως. Τα µη νοµισµατικά 
περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις σε ξένο νόµισµα που εκφράζονται στο ιστορικό τους κόστος, 
µετατρέπονται σε Ευρώ µε βάση τις συναλλαγµατικές ισοτιµίες οι οποίες ίσχυαν κατά την ηµεροµηνία του 
προσδιορισµού της εύλογης αξίας. Οι συναλλαγµατικές διαφορές των µη νοµισµατικών περιουσιακών 
στοιχείων και υποχρεώσεων οι οποίες προκύπτουν από την αποτίµηση τους στο τέλος της χρήσεως, 
αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα χρήσεως, εκτός των διαφορών οι οποίες προκύπτουν από αποτίµηση 
νοµισµατικών στοιχείων που αποτελούν µέρος επένδυσης σε θυγατρική εταιρεία σε άλλη χώρα και των 
χρηµατοοικονοµικών στοιχείων αντιστάθµισης ταµειακών ροών που αναγνωρίζονται απευθείας στην 
Καθαρή Θέση. 
 
3.3 Επιχειρήσεις στο Εξωτερικό 
 
Οι Ισολογισµοί των εταιρειών που δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό και περιλαµβάνονται στην ενοποίηση 
µετατρέπονται σε Ευρώ µε βάση τη συναλλαγµατική ισοτιµία της ηµεροµηνίας κλεισίµατος του 
Ισολογισµού. Τα έσοδα και τα έξοδα των ανωτέρω εταιρειών µετατρέπονται σε Ευρώ µε βάση τη µέση τιµή 
του ξένου νοµίσµατος κατά τη διάρκεια της χρήσεως. 
Οι συναλλαγµατικές διαφορές αναγνωρίζονται απευθείας στην καθαρή θέση και εµφανίζονται σε ιδιαίτερο 
λογαριασµό στην Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων. Όταν πωληθεί µία εταιρεία του εξωτερικού, το 
σχηµατισµένο στην καθαρή θέση αποθεµατικό µεταφέρεται στα αποτελέσµατα χρήσεως. 
 
3.4 Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 
 
Ο Όµιλος ταξινοµεί τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία του στις εξής κατηγορίες:  
α) χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων β) διαθέσιµα προς 
πώληση περιουσιακά στοιχεία γ) χρηµατικά διαθέσιµα και ισοδύναµα χρηµατικών διαθεσίµων δ) απαιτήσεις 
από πελάτες και προκαταβολές ε) δάνεια και λοιπές υποχρεώσεις  
 
Η απόφαση για την ταξινόµηση των επενδύσεων λαµβάνεται κατά την απόκτησή τους από τη ∆ιοίκηση του 
Οµίλου. 
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Οι απαιτήσεις από πελάτες και οι λοιπές απαιτήσεις είναι χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία µε 
σταθερές ή προκαθορισµένες πληρωµές. Περιλαµβάνονται στα κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού, 
εκτός και αν η ηµεροµηνία είσπραξης αυτών υπερβαίνει τους 12 µήνες από την ηµεροµηνία του Ισολογισµού 
και περιλαµβάνονται στα µη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού.   
 
Τα διαθέσιµα και ισοδύναµα διαθεσίµων περιλαµβάνουν τα µετρητά στην τράπεζα και στο ταµείο καθώς 
επίσης και τις βραχυπρόθεσµες επενδύσεις υψηλής ρευστότητας όπως τα προϊόντα της αγοράς χρήµατος και 
οι τραπεζικές καταθέσεις. 
 
Τα δάνεια καταχωρούνται αρχικά στο κόστος που είναι η πραγµατική αξία του ληφθέντος δανείου µείον τα 
τυχόν άµεσα έξοδα για την πραγµατοποίηση της συναλλαγής.  Μεταγενέστερα αποτιµώνται στο 
αναπόσβεστο κόστος χρησιµοποιώντας τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου.  Τυχόν διαφορά µεταξύ του 
ληφθέντος δανείου (καθαρό από σχετικά έξοδα) και της αξίας εξόφλησης αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα 
κατά τη διάρκεια του δανεισµού βάσει της µεθόδου του πραγµατικού επιτοκίου. 
 
Τα δάνεια ταξινοµούνται ως βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις εκτός αν η εταιρία έχει το δικαίωµα να 
αναβάλλει την εξόφληση της υποχρέωσης για τουλάχιστον 12 µήνες από την ηµεροµηνία του ισολογισµού.  
Σε αυτή την περίπτωση ταξινοµούνται ως µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις. 
 
Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων: Η κατηγορία 
περιλαµβάνει δυο υποκατηγορίες: χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία εµπορικού χαρτοφυλακίου και 
λοιπά χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία αποτιµώµενα σε εύλογη αξία. Τα στοιχεία αυτής της 
κατηγορίας αφορούν κυρίως σε περιουσιακά στοιχεία τα οποία έχουν αποκτηθεί µε σκοπό την εκποίησή 
τους σε βραχυπρόθεσµο ορίζοντα και αυτά που ταξινοµήθηκαν στην κατηγορία αυτή από τη ∆ιοίκηση κατά 
την απόκτησή τους. 
 
Επενδύσεις διαθέσιµες προς πώληση: Αφορούν σε επενδύσεις που δεν έχουν προκαθορισµένο χρονικό 
ορίζοντα διακράτησης και µπορούν να ρευστοποιηθούν ανά πάσα στιγµή ανάλογα µε τις ανάγκες 
ρευστότητας του Οµίλου, τις µεταβολές των επιτοκίων, των συναλλαγµατικών ισοτιµιών ή των τιµών των 
µετοχών. Τα διαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία και τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά 
στοιχεία στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων αποτιµώνται στην εύλογη αξία.  
 
Η διαφορά της αποτίµησης για µεν τα διαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία καταχωρείται 
στην καθαρή θέση και κρίνεται µεταγενέστερα για την ύπαρξη αποµείωσης, ενώ  των χρηµατοοικονοµικών 
στοιχείων στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων καταχωρείται στα αποτελέσµατα χρήσεως.  
 
Οι αγορές και οι πωλήσεις των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων στην εύλογη αξία µέσω των 
αποτελεσµάτων και διαθέσιµων προς πώληση αναγνωρίζονται την ηµεροµηνία συναλλαγής (trade date), η 
οποία αντιστοιχεί στην ηµεροµηνία κατά την οποία ο Όµιλος δεσµεύεται να αγοράσει ή να πουλήσει το 
περιουσιακό στοιχείο. 
 
Τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία παύουν να απεικονίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις από 
τη στιγµή που λήγει το δικαίωµα του Οµίλου να λαµβάνει εισροές από αυτά ή από την στιγµή που ο Όµιλος 
έχει µεταφέρει όλους τους κινδύνους και τα οφέλη που έχει από την κατοχή τους. 
Ο Όµιλος αξιολογεί για κάθε περίοδο όπου δηµοσιεύει οικονοµικές καταστάσεις εάν υπάρχουν 
αντικειµενικές ενδείξεις ότι υφίσταται αποµείωση σε ένα χρηµατοοικονοµικό περιουσιακό στοιχείο ή µια 
οµάδα χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων. 
 
Οι απαιτήσεις από πελάτες και οι λοιπές απαιτήσεις επισκοπούνται σε κάθε περίοδο σύνταξης οικονοµικών 
καταστάσεων προκειµένου να διαπιστωθεί αν υπάρχουν ενδείξεις για αποµείωση.  Αν υπάρχουν τέτοιες 
ενδείξεις, τότε προσδιορίζεται το ανακτήσιµο ποσό της απαίτησης και η διαφορά από την αρχική απαίτηση 
καταχωρείται ως αποµείωση στα αποτελέσµατα χρήσεως  
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Αποµείωση της αξίας των απαιτήσεων πραγµατοποιείται όταν η λογιστική αξία αυτών υπερβαίνει το ποσό 
της ανακτήσιµης αξίας τους. 
 
Στην περίπτωση των µετοχικών επενδύσεων που ταξινοµούνται στο χαρτοφυλάκιο διαθέσιµο προς πώληση, 
ως ένδειξη αποµείωσης νοείται µία σηµαντική ή παρατεταµένη µείωση της εύλογης αξίας του χρεογράφου 
σε σχέση µε το αρχικό κόστος κτήσης.  Εφόσον, υπάρχει τέτοια ένδειξη για χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά 
στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση, η σωρευµένη ζηµία που υπολογίζεται ως η διαφορά µεταξύ του κόστους 
κτήσης και της τρέχουσας εύλογης αξίας, µείον τυχόν ζηµίες αποµείωσης που είχαν αναγνωρισθεί κατά 
προηγούµενες περιόδους µεταφέρεται στα αποτελέσµατα, από τα ίδια κεφάλαια. Αν σε µεταγενέστερη 
περίοδο, η εύλογη αξία ενός οµολόγου ταξινοµηµένου ως διαθέσιµου προς πώληση αυξηθεί και η αύξηση 
µπορεί αντικειµενικά να αποδοθεί σε γεγονός που συνέβη µετά την αναγνώριση στα αποτελέσµατα της 
αποµείωσης, η αποµείωση αντιλογίζεται µέσω των αποτελεσµάτων. Όσον αφορά στις µετοχές ή 
µεταγενέστερη αύξηση της εύλογης αξίας αναγνωρίζεται απευθείας στα ιδία κεφάλαια. 
 
Τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις συµψηφίζονται και το καθαρό ποσό 
απεικονίζεται στις οικονοµικές καταστάσεις µόνο όταν υπάρχει νοµικό δικαίωµα για συµψηφισµό των 
καταχωρηµένων ποσών και ταυτόχρονα υπάρχει η πρόθεση για το συµψηφισµό αυτό. 
 
3.5 Μετοχικό Κεφάλαιο 
 
Το µετοχικό κεφάλαιο αποτελείται από κοινές ονοµαστικές µετοχές και εµφανίζεται στην καθαρή θέση.  Τα 
άµεσα σχετιζόµενα µε την αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου του Οµίλου έξοδα, αφαιρούνται από το προϊόν 
της έκδοσης και µειώνουν ισόποσα τα ίδια κεφάλαια. 
Τα µερίσµατα σε κοινές µετοχές αναγνωρίζονται σαν υποχρέωση στην περίοδο που έχουν εγκριθεί από τους 
µετόχους. 
 
Το κόστος κτήσης ιδίων µετοχών συµπεριλαµβανοµένων των διαφόρων εξόδων, εµφανίζεται αφαιρετικά των 
ιδίων κεφαλαίων, έως ότου οι ίδιες µετοχές πουληθούν ή ακυρωθούν. Στην περίπτωση που οι ίδιες µετοχές 
πωληθούν ή επανεκδοθούν, το τίµηµα θα καταχωρηθεί απευθείας στην καθαρή θέση. 
 
3.6 Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα και λογιστική αντιστάθµισης 
 
Τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα αρχικά αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία κατά την ηµεροµηνία 
σύναψης του συµβολαίου και µεταγενέστερα αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους. Η εύλογη αξία 
λαµβάνεται από τιµές χρηµατιστηριακών αγορών ή υπολογίζεται βάσει τεχνικών αποτίµησης, όπως 
αναλύσεις προεξοφληµένων ταµειακών ροών και µοντέλα αποτίµησης δικαιωµάτων προαιρέσεως. Τα 
παράγωγα απεικονίζονται ως απαιτήσεις όταν η εκτιµώµενη εύλογη αξία τους είναι θετική και ως 
υποχρεώσεις όταν η εκτιµώµενη εύλογη αξία τους είναι αρνητική. 
 
H εύλογη αξία  ενός παραγώγου κατά την αρχική αναγνώριση είναι το κόστος της συναλλαγής.  
 
Παράγωγα που είναι ενσωµατωµένα σε άλλα χρηµατοοικονοµικά µέσα αναγνωρίζονται ως ξεχωριστά 
παράγωγα όταν  τα οικονοµικά χαρακτηριστικά και οι κίνδυνοι τους δεν είναι άρρηκτα συνδεδεµένοι µε 
εκείνους του κύριου συµβολαίου και το κύριο συµβόλαιο δεν αποτιµάται στην εύλογη αξία µέσω των 
αποτελεσµάτων της χρήσης. Αυτά τα ενσωµατωµένα παράγωγα αποτιµώνται στην εύλογη αξία και οι 
µεταβολές αυτής καταχωρούνται στα αποτελέσµατα χρήσης. 
 
Η µέθοδος αναγνώρισης του κέρδους η ζηµίας που προκύπτει εξαρτάται από το αν το παράγωγο 
ταξινοµείται ως µέσο αντιστάθµισης και από τη φύση των στοιχείων που αντισταθµίζονται. Ο Όµιλος 
ταξινοµεί συγκεκριµένα παράγωγα είτε (α) ως αντιστάθµιση εύλογης αξίας αναγνωρισµένων περιουσιακών 
στοιχείων ή υποχρεώσεων ή δέσµευσης, είτε (β) ως αντιστάθµιση ταµειακών ροών, η οποία προέρχεται από 
αναγνωρισµένο περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση ή από προβλεπόµενη συναλλαγή. Η λογιστική 
αντιστάθµισης χρησιµοποιείται για παράγωγα που έχουν ταξινοµηθεί κατά αυτό τον τρόπο εφόσον 
ικανοποιούνται συγκεκριµένα κριτήρια. 
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Ο Όµιλος καταγράφει κατά τη σύναψη των συναλλαγών τη σχέση µεταξύ των στοιχείων αντιστάθµισης και 
των αντισταθµισµένων στοιχείων καθώς και τους κινδύνους και τη στρατηγική διαχείρισης των συναλλαγών 
αντιστάθµισης. Μετά τη σύναψη της σύµβασης και σε τακτά χρονικά διαστήµατα καταγράφεται η εκτίµηση 
του Οµίλου αναφορικά µε την αποτελεσµατικότητα της αντιστάθµισης τόσο για τις αντισταθµίσεις εύλογης 
αξίας όσο και για τις αντισταθµίσεις ταµειακών ροών. 
 
Αντιστάθµιση εύλογης αξίας – Μεταβολές στην εύλογη αξία των παραγώγων που έχουν ταξινοµηθεί και 
πληρούν τα κριτήρια της αντιστάθµισης εύλογης αξίας αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα χρήσης µαζί µε 
τις µεταβολές της εύλογης αξίας των αντισταθµιζόµενων περιουσιακών στοιχείων ή υποχρεώσεων στα οποία 
αναφέρεται ο κίνδυνος που αντισταθµίζεται. 
 
Όταν η αντιστάθµιση δεν τηρεί τα κριτήρια της λογιστικής αντιστάθµισης, η µεταβολή της εύλογης αξίας 
του αντισταθµιζόµενου στοιχείου για το οποίο χρησιµοποιείται η µέθοδος του πραγµατικού επιτοκίου 
αποσβένεται στα αποτελέσµατα σύµφωνα µε τη διάρκεια της συναλλαγής. Η µεταβολή στη λογιστική αξία 
µιας αντισταθµιζόµενης µετοχής παραµένει στα σωρευµένα κέρδη / ζηµιές προηγούµενων χρήσεων µέχρι τη 
πώληση της µετοχής. 
 
Αντιστάθµιση ταµειακών ροών – Η µεταβολή της εύλογης αξίας του αποτελεσµατικού µέρους των 
παραγώγων που έχουν κατηγοριοποιηθεί και χαρακτηρισθεί ως αντιστάθµιση ταµειακών ροών 
καταχωρούνται στην καθαρή θέση. Τα κέρδη ή ζηµιές που αφορούν το µη αποτελεσµατικό µέρος της 
αντιστάθµισης καταχωρούνται κατευθείαν στα αποτελέσµατα. 
 
Τα ποσά που έχουν σωρευτεί στα ίδια κεφάλαια εµφανίζονται στα αποτελέσµατα χρήσεως κατά τη στιγµή 
που τα αντισταθµισµένα στοιχεία επηρεάζουν τα αποτελέσµατα. 
 
Όταν ένα προϊόν αντιστάθµισης λήγει ή πωλείται ή όταν η αντιστάθµιση δεν πληροί τα κριτήρια της  
αντισταθµιστικής λογιστικής, τα σωρευµένα κέρδη ή ζηµίες που υφίστανται στα ίδια κεφάλαια εκείνη τη 
στιγµή παραµένουν στα ίδια κεφάλαια και αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα όταν η προβλεπόµενη 
συναλλαγή αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα. Όταν η συναλλαγή δεν προβλέπεται ότι θα συµβεί, τα 
σωρευµένα κέρδη ή ζηµίες µεταφέρονται στα αποτελέσµατα. 
 
Η µεταβολή της εύλογης αξίας των παραγώγων που δεν πληρούν τη λογιστική αντιστάθµισης καταχωρείται 
άµεσα στα αποτελέσµατα. 
 
3.7 Ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία 
 
Τα ακίνητα (οικόπεδα, κτίρια) χρησιµοποιούνται από τον Όµιλο είτε για τις λειτουργικές εργασίες του 
Οµίλου (παραγωγή) είτε για διοικητικούς σκοπούς. Τα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία αποτιµώνται στην 
αξία κτήσης µείον τις σωρευµένες αποσβέσεις. Η αξία κτήσης περιλαµβάνει δαπάνες που συνδέονται άµεσα 
µε την απόκτησή τους. 
 
Τα οικόπεδα δεν αποσβένονται. Τα υπόλοιπα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία αποσβένονται µε βάση τη 
µέθοδο της σταθερής απόσβεσης κατά τη διάρκεια της αναµενόµενης ωφέλιµης ζωής τους,  που  έχει ως 
εξής: 
 

Είδος παγίου στοιχείου 
 Αριθµός ετών 

ωφέλιµης  ζωής 
   

Κτίρια   20 – 33 
Μηχανήµατα-τεχνικες εγκαταστάσεις  7 – 17 
Μεταφορικά µέσα   4 –   6 

Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός  5 –   7 
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Οι «Βελτιώσεις σε ακίνητα τρίτων»  αποσβένονται στο µικρότερο χρονικό διάστηµα µεταξύ της ωφέλιµης 
ζωής της βελτίωσης και της διάρκειας µίσθωσης του µισθωµένου ακινήτου.  
 
Η ωφέλιµη ζωή των περιουσιακών στοιχείων επανεξετάζεται και αναπροσαρµόζεται εφόσον κρίνεται 
αναγκαίο κατά την ηµεροµηνία σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων. 
 
Τα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία εξετάζονται όποτε αυτό απαιτείται για τυχόν αποµείωση. Η λογιστική 
αξία του ενσώµατου στοιχείου µειώνεται στο ανακτήσιµο ποσό, στην περίπτωση που η λογιστική αξία είναι 
µεγαλύτερη. Το ανακτήσιµο ποσό νοείται ως το µεγαλύτερο µεταξύ της εύλογης αξίας (µείον τα έξοδα 
πώλησης)  του περιουσιακού στοιχείου και της παρούσας αξίας των µελλοντικών  καθαρών ταµειακών ροών 
που προβλέπεται ότι θα αποφέρει το περιουσιακό στοιχείο κατά τη χρήση του. 
 
Τα κέρδη ή ζηµίες κατά την πώληση υπολογίζονται συγκρίνοντας το τίµηµα πώλησης µε την αναπόσβεστη 
λογιστική αξία και αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα χρήσεως. 
 
Ορισµένα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία που είχαν αναπροσαρµοσθεί στην εύλογη αξία πριν την  
1 Ιανουαρίου 2004, ηµεροµηνία µετάβασης στα ∆.Π.Χ.Α., αποτιµήθηκαν στο τεκµαρτό κόστος που αποτελεί 
πλέον την αξία κτήσεώς τους. Ως τεκµαρτό κόστος θεωρείται η αναπροσαρµοσµένη αξία τους. 
 
3.8 Άυλα περιουσιακά στοιχεία 
 
Στην κατηγορία αυτή ο Όµιλος έχει εντάξει τα δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας που αφορούν σήµατα 
και άδειες καθώς επίσης και τα προγράµµατα λογισµικού, τα οποία παρακολουθούνται στο κόστος κτήσεως 
µείον τις σωρευµένες αποσβέσεις τους. 
 
3.8.1 Παραχωρήσεις και δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 
 
Οι παραχωρήσεις και τα δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας, συµπεριλαµβάνουν σήµατα και άδειες και 
αποτιµώνται στο κόστος κτήσεως µείον αποσβέσεις. Οι αποσβέσεις διενεργούνται µε την σταθερή µέθοδο 
κατά την διάρκεια της ωφέλιµης ζωής των στοιχείων αυτών η οποία κυµαίνεται 10-15 χρόνια. 
 
3.8.2 Λογισµικά προγράµµατα 
 
Οι άδειες λογισµικού αποτιµώνται στο κόστος κτήσεως µείον συσσωρευµένες αποσβέσεις, µείον 
οποιαδήποτε συσσωρευµένη αποµείωση. Οι αποσβέσεις διενεργούνται µε βάση τη σταθερή µέθοδο στο 
διάστηµα της ωφέλιµης ζωής τους, η οποία κυµαίνεται 3-5 χρόνια. 
 
∆απάνες που απαιτούνται για την ανάπτυξη και συντήρηση του λογισµικού αναγνωρίζονται ως έξοδα στην 
Κατάσταση Αποτελεσµάτων στο έτος που προκύπτουν. 
 
3.9 Επενδύσεις σε Ακίνητα 
 
Οικόπεδα και κτίρια που κατέχονται από τον Όµιλο για ενοικίαση ή για κεφαλαιουχικό κέρδος ή και για τα 
δύο, ταξινοµούνται ως ακίνητα για επένδυση. Οι επενδύσεις σε ακίνητα αποτιµώνται στην αξία κτήσης τους 
µείον τις σωρευµένες αποσβέσεις. 
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3.10 Μισθώσεις 
 
3.10.1 Χρηµατοδοτικές µισθώσεις 
 
Όταν ο Όµιλος είναι µισθωτής παγίων µέσω χρηµατοδοτικής µίσθωσης, τα µισθωµένα αυτά πάγια 
αναγνωρίζονται ως ενσώµατα πάγια και η αντίστοιχη υποχρέωση για καταβολή των µισθωµάτων ως στοιχείο 
του παθητικού.  Τα ενσώµατα µισθωµένα πάγια αρχικά καταχωρούνται στη µικρότερη αξία µεταξύ της 
εύλογης αξίας του µισθωµένου παγίου και της παρούσας αξίας των µελλοντικών µισθωµάτων.  Τα 
µισθωµένα πάγια αποσβένονται στην ωφέλιµη ζωή του παγίου, εάν είναι µεγαλύτερη από τη διάρκεια της 
µίσθωσης, µόνο στην περίπτωση όπου εκτιµάται ότι τα µισθωµένα πάγια θα έρθουν στην κυριότητα του 
Οµίλου στο τέλος της µίσθωσης.  Κάθε πληρωµή µισθώµατος διαχωρίζεται σε κεφάλαιο και τόκο.  Το ποσό 
του µισθώµατος που αφορά κεφάλαιο µειώνει την υποχρέωση, ενώ ο τόκος καταχωρείται στην κατάσταση 
αποτελεσµάτων. 
 
3.10.2 Λειτουργικές µισθώσεις 
 
Οι µισθώσεις όπου ο εκµισθωτής µεταβιβάζει το δικαίωµα χρήσεως ενός στοιχείου του ενεργητικού για µια 
συµφωνηµένη χρονική περίοδο, χωρίς ωστόσο να µεταβιβάζει και τους κινδύνους και ανταµοιβές της 
ιδιοκτησίας του πάγιου στοιχείου, ταξινοµούνται ως λειτουργικές µισθώσεις.  Σε αυτήν την περίπτωση ο 
Όµιλος δεν καταχωρεί το µισθωµένο ακίνητο ως στοιχείο ενεργητικού.  Οι πληρωµές οι οποίες γίνονται για 
λειτουργικές µισθώσεις (µισθώµατα τα οποία αντιστοιχούν στη χρήση του µισθωµένου παγίου, καθαρά από 
τυχόν κίνητρα που προσφέρθηκαν από τον εκµισθωτή) αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα χρήσεως 
αναλογικά κατά τη διάρκεια της µίσθωσης. 
 
3.11 Αποθέµατα 
 
Τα αποθέµατα αποτιµώνται στην µικρότερη αξία µεταξύ της αξίας κτήσεώς τους ή κόστους παραγωγής τους 
και της καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας τους. Η αξία κτήσεως των αγορασθέντων αποθεµάτων 
προσδιορίζεται µε την µέθοδο του µέσου ετήσιου σταθµικού κόστους και περιλαµβάνει όλα τα έξοδα που 
πραγµατοποιήθηκαν  για την απόκτηση τους και τη µεταφορά τους. 
Το κόστος παραγωγής των παραγόµενων αποθεµάτων περιλαµβάνει επίσης και τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα 
που αναλογούν υπό κανονικές συνθήκες παραγωγικής λειτουργίας. 
Η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία των αποθεµάτων θεωρείται η εκτιµώµενη τιµή πώλησης αυτών κάτω από 
κανονικές συνθήκες επιχειρηµατικής δραστηριότητας µείον τα εκτιµώµενα έξοδα πωλήσεων. 
 
3.12 Παροχές σε εργαζόµενους 
 
3.12.1 Παροχές καθορισµένων εισφορών 
Οι υποχρεώσεις για εισφορές σε προγράµµατα καθορισµένων εισφορών καταχωρούνται ως έξοδα στο 
λογαριασµό των αποτελεσµάτων κατά το χρόνο πραγµατοποίησής τους. 
 
3.12.2 Προγράµµατα καθορισµένων παροχών 
 
Τα προγράµµατα καθορισµένων παροχών Οµίλου αφορά στη νοµική υποχρέωση του για καταβολή στο 
προσωπικό εφάπαξ αποζηµίωσης κατά την ηµεροµηνία εξόδου κάθε εργαζόµενου από την υπηρεσία λόγω 
συνταξιοδότησης. 
 
Η υποχρέωση που καταχωρείται στον ισολογισµό για το πρόγραµµα αυτό είναι η παρούσα αξία της 
δέσµευσης για την καθορισµένη παροχή ανάλογα µε το δεδουλευµένο δικαίωµα των εργαζοµένων και σε 
σχέση µε το χρόνο που αναµένεται να καταβληθεί. 
 
Η δέσµευση της καθορισµένης παροχής υπολογίζεται ετησίως από ανεξάρτητο αναλογιστή µε τη χρήση της 
µεθόδου της προβεβληµένης πιστωτικής µονάδος (projected unit credit method). Το επιτόκιο προεξόφλησης 
αντιστοιχεί στον δείκτη για τα Ευρωπαϊκά οµόλογα “ Iboxx AA-rated”. 
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3.13 Προβλέψεις  
 
Προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν ο Όµιλος έχει παρούσες νοµικές ή τεκµαιρόµενες υποχρεώσεις ως 
αποτέλεσµα παρελθόντων γεγονότων, είναι πιθανή η εκκαθάρισή τους µέσω εκροών πόρων και η εκτίµηση 
του ακριβούς ποσού της υποχρέωσης µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε αξιοπιστία. Οι προβλέψεις 
επισκοπούνται κατά την ηµεροµηνία σύνταξης κάθε ισολογισµού και προσαρµόζονται προκειµένου να 
αντανακλούν την παρούσα αξία της δαπάνης που αναµένεται να απαιτηθεί για τη διευθέτηση της 
υποχρέωσης.  Οι ενδεχόµενες υποχρεώσεις δεν αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις αλλά 
γνωστοποιούνται, εκτός αν η πιθανότητα εκροής πόρων είναι ελάχιστη.  Οι ενδεχόµενες απαιτήσεις δεν 
αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται εφόσον η εισροή οικονοµικών οφελών 
είναι πιθανή. 
 
Πρόβλεψη για αναδιάρθρωση αναγνωρίζεται όταν ο Όµιλος έχει εγκρίνει ένα αναλυτικό πρόγραµµα 
αναδιάρθρωσης και η αναδιάρθρωση έχει ήδη ξεκινήσει ή ανακοινώθηκε δηµοσίως.  Μελλοντικά 
λειτουργικά κόστη δεν αναγνωρίζονται για δηµιουργία πρόβλεψης. 
 
3.14 Έσοδα 
 
Πωλήσεις προϊόντων: Τα έσοδα από πωλήσεις προϊόντων και εµπορευµάτων περιλαµβάνουν την εύλογη 
αξία πώλησης αυτών, καθαρά από Φόρο Προστιθέµενης Αξίας, εκπτώσεις και επιστροφές.  Οι πωλήσεις 
αγαθών αναγνωρίζονται όταν ο Όµιλος παραδίδει τα αγαθά στους πελάτες, τα αγαθά γίνονται αποδεκτά από 
αυτούς και η είσπραξη της απαίτησης είναι εύλογα εξασφαλισµένη. 
 
Παροχή υπηρεσιών: Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται την περίοδο που παρέχονται οι υπηρεσίες, 
µε βάση το στάδιο ολοκλήρωσης της παρεχόµενης υπηρεσίας σε σχέση µε το σύνολο των παρεχόµενων 
υπηρεσιών. 
 
Έσοδα από τόκους: Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής αναλογίας και µε τη χρήση του 
πραγµατικού επιτοκίου.  Όταν υπάρχει αποµείωση των απαιτήσεων, η λογιστική αξία αυτών µειώνεται στο 
ανακτήσιµο ποσό τους το οποίο είναι η παρούσα αξία των αναµενόµενων µελλοντικών ταµειακών ροών 
προεξοφλουµένων µε το αρχικό πραγµατικό επιτόκιο.  Στη συνέχεια λογίζονται τόκοι µε το ίδιο επιτόκιο επί 
της αποµειωµένης (νέας λογιστικής) αξίας. 
 
3.15 Επιχορηγήσεις 
 
Επιχορήγηση είναι η ενίσχυση που παρέχεται από το Κράτος µε τη µορφή µεταβίβασης πόρων σε µία 
επιχείρηση, σε ανταπόδοση του ότι αυτή έχει τηρήσει ή πρόκειται να τηρήσει ορισµένους πόρους που 
σχετίζονται µε τη λειτουργία της.  ∆εν περιλαµβάνονται στην έννοια αυτή οι κρατικές ενισχύσεις που λόγω 
της µορφής τους, δεν είναι επιδεκτικές αποτίµησης, καθώς και οι συναλλαγές µε το ∆ηµόσιο για τις οποίες 
δεν είναι δυνατός ο διαχωρισµός από τις συνήθεις συναλλαγές της επιχείρησης. 
 
Ο Όµιλος αναγνωρίζει τις κρατικές επιχορηγήσεις οι οποίες ικανοποιούν αθροιστικά τα εξής κριτήρια: α) 
υπάρχει τεκµαιρόµενη βεβαιότητα ότι η επιχείρηση έχει συµµορφωθεί ή πρόκειται να συµµορφωθεί µε τους 
όρους της επιχορήγησης και β) το ποσό της επιχορήγησης έχει εισπραχθεί ή πιθανολογείται ότι θα 
εισπραχθεί.  Καταχωρούνται στην εύλογη αξία και αναγνωρίζονται µε τρόπο συστηµατικό στα έσοδα, µε 
βάση την αρχή του συσχετισµού των επιχορηγήσεων µε τα αντίστοιχα κόστη τα οποία και επιχορηγούν. 
 
Οι επιχορηγήσεις που αφορούν σε στοιχεία του ενεργητικού περιλαµβάνονται στις µακροπρόθεσµες 
υποχρεώσεις ως έσοδο επόµενων χρήσεων και αναγνωρίζονται συστηµατικά και ορθολογικά στα έσοδα κατά 
τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής του παγίου στοιχείου του ενεργητικού. 
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3.16 Χρηµατοοικονοµικά έσοδα/έξοδα 
 
Οι καθαρές χρηµατοοικονοµικές δαπάνες αποτελούνται από τους χρεωστικούς τόκους επί δανεισµών που 
υπολογίζονται βάσει της µεθόδου του πραγµατικού επιτοκίου, τους πιστωτικούς τόκους από επενδυθέντα 
διαθέσιµα, τα έσοδα από µερίσµατα, τα συναλλαγµατικά κέρδη και ζηµίες και τα κέρδη και ζηµιές από µέσα 
αντιστάθµισης τα οποία καταχωρούνται στο λογαριασµό αποτελεσµάτων. 
 
Οι δεδουλευµένοι πιστωτικοί τόκοι καταχωρούνται στο λογαριασµό αποτελεσµάτων βάσει της µεθόδου του 
πραγµατικού επιτοκίου.  Τα έσοδα από µερίσµατα καταχωρούνται στο λογαριασµό αποτελεσµάτων την 
ηµεροµηνία έγκρισης διανοµής των µερισµάτων. 
 
3.17 Φόρος εισοδήµατος 
 
Ο φόρος εισοδήµατος στα αποτελέσµατα χρήσης αποτελείται από το φόρο της τρέχουσας χρήσης και από 
τον αναβαλλόµενο φόρο. Ο φόρος εισοδήµατος αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα χρήσης εκτός και αν 
σχετίζεται µε στοιχεία που αναγνωρίζονται απευθείας στην καθαρή θέση οπότε και αναγνωρίζεται στην 
καθαρή θέση. 
 
Ο φόρος της τρέχουσας χρήσης είναι η αναµενόµενη φορολογική υποχρέωση επί του φορολογητέου 
εισοδήµατος, χρησιµοποιώντας τους ισχύοντες φορολογικούς συντελεστές και οποιαδήποτε αναπροσαρµογή 
που αφορά σε φορολογική υποχρέωση παρελθουσών χρήσεων. 
 
Ο αναβαλλόµενος φόρος υπολογίζεται µε τη µέθοδο του ισολογισµού, βάσει των προσωρινών διαφορών οι 
οποίες προκύπτουν µεταξύ της λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων που 
περιλαµβάνονται στις Οικονοµικές Καταστάσεις και της φορολογικής αξίας που αποδίδεται σε αυτά 
σύµφωνα µε τη φορολογική νοµοθεσία.  Για τις ακόλουθες προσωρινές διαφορές δεν υπολογίζεται 
αναβαλλόµενος φόρος: υπεραξία που προκύπτει από εξαγορές που δεν εκπίπτει για φορολογικούς σκοπούς, 
η αρχική αναγνώριση περιουσιακών στοιχείων ή υποχρεώσεων που δεν επηρεάζουν είτε τα λογιστικά είτε τα 
φορολογικά κέρδη και διαφορές σχετιζόµενες µε επενδύσεις σε θυγατρικές στην έκταση που αυτές δεν θα 
αναστραφούν στο άµεσο µέλλον.  Για τον προσδιορισµό της αναβαλλόµενης φορολογίας χρησιµοποιούνται 
οι θεσπισµένοι φορολογικοί συντελεστές ή οι φορολογικοί συντελεστές που έχουν θεσπιστεί κατά την 
ηµεροµηνία σύνταξης του ισολογισµού και έχουν εφαρµογή σε µεταγενέστερη ηµεροµηνία. 
 
Αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση αναγνωρίζεται µόνο στη περίπτωση που είναι πιθανόν τα µελλοντικά 
φορολογητέα κέρδη να είναι επαρκή για το συµψηφισµό των προσωρινών διαφορών. Η αναβαλλόµενη 
φορολογική απαίτηση µειώνεται σε περίπτωση που είναι πιθανόν να µην πραγµατοποιηθεί το φορολογικό 
όφελος. 
 
3.19 Κέρδη ανά µετοχή 
 
Ο Όµιλος παρουσιάζει στις οικονοµικές καταστάσεις τα στοιχεία για τα βασικά και µειωµένα κέρδη ανά 
µετοχή για τις κοινές µετοχές του. Τα βασικά κέρδη ανά µετοχή υπολογίζονται διαιρώντας το καθαρό κέρδος 
ή τη ζηµία που αναλογεί σε κάθε µετοχή µε το σταθµισµένο µέσο όρο των κοινών µετοχών.  Τα µειωµένα 
κέρδη καθορίζονται προσαρµόζοντας το καθαρό κέρδος ή τη ζηµία που αναλογεί σε κάθε µετοχή και το 
σταθµισµένο µέσο όρο των κοινών µετοχών που αντιπροσωπεύουν τις δυνητικώς εκδοθησόµενες κοινές 
µετοχές, οι οποίες αποτελούνται από µετατρέψιµα οµόλογα και δικαιώµατα µετοχών που έχουν εκχωρηθεί 
στους υπαλλήλους. 
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3.20 Πληροφόρηση ανά τοµέα 
 
Τοµέας είναι ένα διακριτό µέρος της δραστηριότητας του Οµίλου και αφορά είτε συγκεκριµένες 
παρεχόµενες υπηρεσίες ή την παραγωγή συγκεκριµένων προϊόντων (επιχειρηµατικός τοµέας) ή παρέχει 
υπηρεσίες σε ένα συγκεκριµένο οικονοµικό περιβάλλον (γεωγραφικός τοµέας) του οποίου το αντικείµενο, οι 
κίνδυνοι και τα οφέλη διαφέρουν από τους άλλους τοµείς δραστηριότητας του Οµίλου.  Η πληροφόρηση που 
παρέχεται στις οικονοµικές καταστάσεις ανά τοµέα βασίζεται στο γεγονός ότι ο επιχειρησιακός τοµέας είναι 
ο κύριος τοµέας δραστηριότητας του Οµίλου. 
 
4. Νέα πρότυπα των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς 
 
Εκτός από τα πρότυπα που αναφέρονται και επεξηγούνται στη σηµείωση 2.5 έχουν εκδοθεί νέα πρότυπα ή 
έχουν γίνει τροποποιήσεις στα υπάρχοντα πρότυπα που όµως η ηµεροµηνία έναρξης εφαρµογή τους είναι 
µεταγενέστερη της 31 ∆εκεµβρίου 2009 και δεν έχουν ληφθεί υπόψη για την κατάρτιση αυτών των  
οικονοµικών καταστάσεων. 
 
5 Σηµαντικές εκτιµήσεις και παραδοχές. 

5.1 Εύλογη αξία  
Μια σειρά από λογιστικές πολιτικές και αναφορές του Οµίλου εξαρτώνται από τον υπολογισµό της εύλογης 
αξίας τόσο στα χρηµατοοικονοµικά όσο και στα µη χρηµατοοικονοµικά προϊόντα. 
 
Για την απεικόνιση των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων σε εύλογες αξίες χρησιµοποιήθηκαν 
οι τρέχουσες τιµές της αγοράς για κάθε ένα χρηµατοοικονοµικό στοιχείο.  Για όσα περιουσιακά στοιχεία και 
υποχρεώσεις του Οµίλου οι τρέχουσες αγοραίες τιµές δεν είναι διαθέσιµες, οι αξίες προέκυψαν βάσει 
µεθόδων εκτίµησης και δεν διαφέρουν σηµαντικά από τις αξίες µε τις οποίες εµφανίζονται στις λογιστικές 
καταστάσεις.  Πιο συγκεκριµένα: 
 
• Επενδύσεις που διαπραγµατεύονται σε οργανωµένες χρηµαταγορές αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους, 

η οποία προσδιορίζεται µε βάση την τρέχουσα χρηµατιστηριακή αξία την ηµέρα κλεισίµατος των 
οικονοµικών καταστάσεων. 

 
• Επενδύσεις σε µη εισηγµένους τίτλους αποτιµώνται στην αξία κτήσης τους µείον την τυχόν υπάρχουσα 

απαξίωσή τους. 

5.2 Αποµείωση απαιτήσεων 
 
Ο Όµιλος σε κάθε ηµεροµηνία σύνταξης οικονοµικών καταστάσεων εξετάζει αν υπάρχουν βάσιµες ενδείξεις 
ότι µια απαίτηση ή οµάδα απαιτήσεων έχει υποστεί αποµείωση της αξίας της.  Εάν υπάρχουν τέτοιες 
ενδείξεις, υπολογίζεται το ανακτήσιµο ποσό της απαίτησης ή της οµάδας απαιτήσεων και σχηµατίζεται 
πρόβλεψη για αποµείωση της αξίας των απαιτήσεων.  Το ποσό της πρόβλεψης καταχωρείται στην 
κατάσταση αποτελεσµάτων.  Οι εκτιµήσεις, οι παραδοχές και η µεθοδολογία που χρησιµοποιείται 
εξετάζονται τακτικά προκειµένου οι αποκλίσεις από τις εκτιµώµενες αποµειώσεις και τις πραγµατικές ζηµίες 
από την αδυναµία είσπραξης των χορηγήσεων να µην είναι σηµαντικές. 

5.3 Ωφέλιµη ζωή παγίων 
Ο Όµιλος κατά την πρώτη εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων επανεξέτασε την ωφέλιµη ζωή 
των παγίων περιουσιακών στοιχείων και αναπροσάρµοσε όπου αυτό κρίθηκε απαραίτητο την ωφέλιµη ζωή 
αυτών.  Ο Όµιλος σε κάθε περίοδο συντάξεως ισολογισµού επανεξετάζει τις ωφέλιµες ζωές των παγίων 
περιουσιακών στοιχείων και προβαίνει σε αλλαγές αυτών όταν αυτό κριθεί απαραίτητο. 
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5.4 Φόρος εισοδήµατος 
Ο Όµιλος υπόκειται σε φόρο εισοδήµατος σύµφωνα µε την ισχύουσα φορολογική νοµοθεσία στην Ελλάδα.  
Οι φορολογικές υποχρεώσεις του Οµίλου θα θεωρηθούν ως οριστικές µόνο µετά τη διενέργεια ελέγχου από 
τις φορολογικές αρχές. 
 
Λόγω της µεθόδου βάσει της οποίας οι φορολογικές υποχρεώσεις οριστικοποιούνται στην Ελλάδα, ο Όµιλος 
παραµένει ενδεχόµενα υπόχρεος σε πρόσθετους φόρους και ποινές για τις ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις.  
Ο Όµιλος έχει διενεργήσει βάσει ιστορικών στοιχείων σχετική πρόβλεψη.  Οι διαφορές που πιθανόν να 
προκύψουν από το φορολογικό έλεγχο των ανέλεγκτων χρήσεων θα λογιστικοποιηθούν στη χρήση που θα 
προκύψουν. 
 

6. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου 

Γενικά 

Ο Όµιλος εκτίθεται στους παρακάτω κινδύνους από τη χρήση των χρηµατοοικονοµικών του µέσων: 

• Πιστωτικός κίνδυνος 

• Κίνδυνος ρευστότητας 

• Κίνδυνος της αγοράς 

Σε αυτή την παράγραφο παρουσιάζονται πληροφορίες για την έκθεση του Οµίλου σε κάθε έναν από τους 
ανωτέρω κινδύνους, τους στόχους του Οµίλου, τις πολιτικές και τις διαδικασίες που εφαρµόζει για την 
επιµέτρηση και τη διαχείριση των κινδύνων, καθώς και τη διαχείριση κεφαλαίου του Οµίλου.  Περισσότερα 
ποσοτικά στοιχεία για αυτές τις γνωστοποιήσεις περιλαµβάνονται σε όλο το εύρος των ενοποιηµένων 
οικονοµικών καταστάσεων. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο φέρει τη συνολική ευθύνη για τη δηµιουργία και την εποπτεία του πλαισίου 
διαχείρισης κινδύνου του Οµίλου. 

Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνων του Οµίλου εφαρµόζονται προκειµένου να αναγνωρίζονται και να 
αναλύονται οι κίνδυνοι που αντιµετωπίζει ο Όµιλος, να τίθενται σηµεία ελέγχου και όρια ανάληψης 
κινδύνων.  Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνου και τα συστήµατα εξετάζονται περιοδικά ώστε να 
εµφανίζονται οι αλλαγές στις συνθήκες της αγοράς και στις δραστηριότητες του Οµίλου.  

Το Τµήµα Εσωτερικού Ελέγχου πραγµατοποιεί τακτικούς και έκτακτους ελέγχους σχετικά µε την εφαρµογή 
των σηµείων ελέγχου και διαδικασιών διαχείρισης κινδύνου, τα πορίσµατα των οποίων γνωστοποιούνται στο 
∆ιοικητικό Συµβούλιο.  

Πιστωτικός κίνδυνος 

Πιστωτικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος χρηµατοοικονοµικής ζηµίας για τον Όµιλο σε περίπτωση που ένας 
πελάτης ή ένας τρίτος αντισυµβαλλόµενος σε χρηµατοοικονοµικό µέσο δεν εκπληρώσει τις συµβατικές του 
υποχρεώσεις που προέρχονται κυρίως από απαιτήσεις πελατών και επενδύσεις σε χρεόγραφα. 

Εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις 

Η έκθεση του Οµίλου σε πιστωτικό κίνδυνο επηρεάζεται κυρίως από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του κάθε 
πελάτη.  Τα δηµογραφικά στοιχεία της πελατειακής βάσης του Οµίλου, συµπεριλαµβανοµένου του κινδύνου 
αθέτησης πληρωµών που χαρακτηρίζει τη συγκεκριµένη αγορά και τη χώρα στην οποία λειτουργούν οι 
πελάτες, επηρεάζουν λιγότερο τον πιστωτικό κίνδυνο καθώς δεν παρατηρείται συγκέντρωση πιστωτικού 
κινδύνου.  Σηµαντικό ποσοστό (>10%) των εσόδων του Οµίλου προέρχονται από έναν  πελάτη (∆ΕΗ Α.Ε) 
αλλά κατά την 31.12.2009 κανένας πελάτης δεν ξεπερνά το 10% του ανοιχτού υπολοίπου των απαιτήσεων. 
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Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο βάσει της πιστωτικής πολιτικής που έχει θέσει εξετάζει κάθε νέο πελάτη σε 
ατοµική βάση για την πιστοληπτική του ικανότητα πριν του προταθούν οι όροι και οι συνθήκες πληρωµών 
και παραδόσεων του Οµίλου. Ο έλεγχος πιστοληπτικής ικανότητας που πραγµατοποιεί ο Όµιλος 
περιλαµβάνει και την εξέταση των πελατών και από τραπεζικές πηγές. 

Για κάθε πελάτη ορίζονται πιστωτικά όρια, τα οποία αντιπροσωπεύουν το µέγιστο ανοιχτό υπόλοιπο που 
µπορεί να έχει ένας πελάτης χωρίς να απαιτείται έγκριση από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και τα οποία 
επανεξετάζονται κάθε τρίµηνο.  Οι πελάτες που δεν τηρούν το µέσο όρο των κριτηρίων πιστοληπτικής 
ικανότητας του Οµίλου µπορούν να συναλλάσσονται µε τον Όµιλο µόνο βάσει προπληρωµών ή εγγυητικών 
επιστολών. 

Οι περισσότεροι από τους πελάτες του Οµίλου συναλλάσσονται µε τον Όµιλο µακροχρόνια και δεν έχουν 
συµβεί ζηµίες. Για την παρακολούθηση του πιστωτικού κινδύνου των πελατών, οι πελάτες οµαδοποιούνται 
ανάλογα µε τα πιστωτικά χαρακτηριστικά τους,, ανάλογα µε τη γεωγραφική περιοχή τους, την αγορά στην 
οποία δραστηριοποιούνται, τα χαρακτηριστικά ενηλικίωσης των απαιτήσεων τους και την ύπαρξη 
προηγούµενων οικονοµικών δυσχερειών.  Οι εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις περιλαµβάνουν κυρίως τους 
πελάτες χονδρικής του Οµίλου.  Οι πελάτες που χαρακτηρίζονται ως «υψηλού κινδύνου» κατατάσσονται σε 
ειδική κατάσταση πελατών και οι µελλοντικές πωλήσεις γίνονται µε προπληρωµές µε έγκριση του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

Ο Όµιλος δεν απαιτεί εγγυήσεις για τις πωλήσεις από εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις εκτός της περίπτωσης 
των εξαγωγών που απαιτεί εγγυητικές επιστολές. 

Τα πιστωτικά όρια των πελατών κατά κανόνα καθορίζονται µε βάση τα όρια ασφάλισης που λαµβάνονται 
για αυτούς από τις ασφαλιστικές εταιρίες και εν συνεχεία διενεργείται ασφάλιση των απαιτήσεων βάσει των 
ορίων αυτών. 

Ανάλογα µε το ιστορικό του πελάτη  και την ιδιότητα του, ο Όµιλος για την εξασφάλιση των απαιτήσεων 
του ζητά, όπου αυτό είναι δυνατό, εµπράγµατες ή άλλες εξασφαλίσεις ( π.χ εγγυητικές επιστολές). 

Ο Όµιλος σχηµατίζει ειδική πρόβλεψη αποµείωσης σε συγκεκριµένες περιπτώσεις έκθεσης σε κίνδυνο που 
αντιπροσωπεύει την εκτίµησή του για ζηµίες που έχει υποστεί σχετικά µε εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις 
και επενδύσεις. 

Επενδύσεις 

Οι επενδύσεις ταξινοµούνται από τον Όµιλο µε βάση το σκοπό για τον οποίο αποκτήθηκαν.  Η ∆ιοίκηση 
αποφασίζει την κατάλληλη ταξινόµηση της επένδυσης κατά το χρόνο απόκτησης της και επανεξετάζει την 
ταξινόµηση σε κάθε ηµεροµηνία παρουσίασης. 
 
Η ∆ιοίκηση εκτιµά ότι δεν θα υπάρξει φαινόµενο αθέτησης πληρωµών για τις επενδύσεις αυτές. 
 
Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας συνίσταται στον κίνδυνο ο Όµιλος να µη µπορέσει να εκπληρώσει τις 
χρηµατοοικονοµικές του υποχρεώσεις εµπρόθεσµα.  Η προσέγγιση του Οµίλου της διαχείρισης ρευστότητας 
είναι να διασφαλίζει, όσο γίνεται περισσότερο, ότι πάντα θα έχει αρκετή ρευστότητα για να εκπληρώνει τις 
υποχρεώσεις του εµπρόθεσµα, τόσο κάτω από κανονικές αλλά κάτω από αντίξοες συνθήκες, χωρίς να 
πραγµατοποιούνται µη αποδεκτές ζηµίες ή να διακινδυνεύει η φήµη του Οµίλου. 

Για την αποφυγή των κινδύνων ρευστότητας ο Όµιλος διενεργεί πρόβλεψη ταµιακών ροών για περίοδο έτους 
κατά τη σύνταξη του ετήσιου προϋπολογισµού, και µηνιαία κυλιόµενη πρόβλεψη τριών µηνών έτσι ώστε να 
εξασφαλίζει ότι διαθέτει αρκετά ταµιακά διαθέσιµα για να καλύψει τις λειτουργικές του ανάγκες, 
συµπεριλαµβανοµένης της κάλυψης των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων του.  Η πολιτική αυτή δε 
λαµβάνει υπόψη της τη σχετική επίδραση από ακραίες συνθήκες που δεν µπορούν να προβλεφθούν. 
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Κίνδυνος αγοράς 

Ο κίνδυνος αγοράς συνίσταται στον κίνδυνο ότι οι αλλαγές στις τιµές της αγοράς, όπως οι συναλλαγµατικές 
ισοτιµίες, επιτόκια και τιµές πρώτων υλών, θα επηρεάσουν τα αποτελέσµατα του Οµίλου ή την αξία των 
χρηµατοοικονοµικών µέσων που κατέχει. Ο σκοπός της διαχείρισης του κινδύνου αγοράς είναι ο έλεγχος της 
έκθεσης του Οµίλου στον κίνδυνο αυτό, στο πλαίσιο αποδεκτών παραµέτρων, µε παράλληλη 
βελτιστοποίηση της απόδοσης διαχείρισης του κινδύνου. 

Ο Όµιλος βασίζει τόσο τις αγορές όσο και τις πωλήσεις του σε χρηµατιστηριακές τιµές/δείκτες για τη τιµή 
του χαλκού και των λοιπών µετάλλων που χρησιµοποιεί και εµπεριέχονται στα προϊόντα του. Ο κίνδυνος 
από τη διακύµανση των τιµών των µετάλλων καλύπτεται µε πράξεις αντιστάθµισης κινδύνου (hedging) 
(συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης – futures –option- στο ‘London Metal Exchange – LME’). Ο Όµιλος 
όµως δεν καλύπτει µε πράξεις αντιστάθµισης κινδύνου (hedging) όλο το βασικό απόθεµα λειτουργίας του µε 
αποτέλεσµα τυχόν πτώση των τιµών µετάλλων να µπορεί να επηρεάσει αρνητικά τα αποτελέσµατά του µέσω 
υποτίµησης των αποθεµάτων. 

Συναλλαγµατικός κίνδυνος 

Ο Όµιλος είναι εκτεθειµένος σε συναλλαγµατικό κίνδυνο στις πωλήσεις, στις αγορές και στα δάνεια σε 
νόµισµα διαφορετικό από το λειτουργικό νόµισµα των εταιρειών του Οµίλου, το οποίο κυρίως είναι το Ευρώ 
και το RON Ρουµανίας. 

Το κύρια τραπεζικά δάνεια του Οµίλου είναι σε Ευρώ και RON, τα οποία έχουν αναληφθεί από εταιρείες του 
Οµίλου που χρησιµοποιούν το Ευρώ και το RON ως λειτουργικό νόµισµα. Οι τόκοι δανεισµού είναι σε 
νόµισµα που δε διαφέρει από αυτό των ταµειακών ροών που προκύπτει από τις λειτουργικές δραστηριότητες 
του Οµίλου κυρίως Ευρώ και RON.  

Σε σχέση µε άλλα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις εκφρασµένα σε ξένα 
νοµίσµατα, ο Όµιλος εξασφαλίζει ότι η έκθεσή του σε συναλλαγµατικό κίνδυνο διατηρείται σε αποδεκτό 
επίπεδο αγοράζοντας ή πωλώντας ξένα νοµίσµατα σε τρέχουσες συναλλαγµατικές ισοτιµίες όπου θεωρείται 
απαραίτητο για να αντιµετωπίσει βραχυπρόθεσµες ανισορροπίες. 

Οι επενδύσεις του Οµίλου στις θυγατρικές δεν αντισταθµίζονται, διότι αυτές οι συναλλαγµατικές θέσεις 
θεωρούνται ότι είναι µακροχρόνιας φύσης. 

Κίνδυνος επιτοκίων 

Ο Όµιλος χρηµατοδοτεί τις επενδύσεις του καθώς και τις ανάγκες του σε κεφάλαια κίνησης µέσω 
τραπεζικού δανεισµού, µε αποτέλεσµα να επιβαρύνει τα αποτελέσµατά του µε χρεωστικούς τόκους. 
Αυξητικές τάσεις στα επιτόκια θα έχουν αρνητική επίπτωση στα αποτελέσµατα καθώς ο Όµιλος θα 
επιβαρύνεται µε επιπλέον κόστος δανεισµού. 
Ο Όµιλος κάνει χρήση χρηµατοοικονοµικών εργαλείων (Interest Rate Swaps) για να µετριάσει τον κίνδυνο 
µεταβολής των επιτοκίων. 
 
∆ιαχείριση κεφαλαίου 

Η πολιτική του ∆ιοικητικού Συµβουλίου συνίσταται στη διατήρηση µιας ισχυρής κεφαλαιακής βάσης, ώστε 
να διατηρείται η εµπιστοσύνη των επενδυτών, πιστωτών και της αγοράς στον Όµιλο και να διασφαλίζεται η 
µελλοντική ανάπτυξη των δραστηριοτήτων.  Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο παρακολουθεί την απόδοση των 
ιδίων κεφαλαίων, η οποία ορίζεται ως η σχέση των καθαρών κερδών διαιρεµένα µε το σύνολο των ιδίων 
κεφαλαίων, εξαιρώντας µη µετατρέψιµες προνοµιούχες µετοχές και δικαιώµατα µειοψηφίας.  Το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο επίσης παρακολουθεί το επίπεδο των µερισµάτων στους µετόχους κοινών µετοχών. 

Ο Όµιλος δεν διαθέτει συγκεκριµένο πλάνο επαναγοράς µετοχών. 

∆εν υπήρξαν αλλαγές στην προσέγγιση του Οµίλου σχετικά µε τη διαχείριση του κεφαλαίου κατά τη 
διάρκεια της χρήσης. 

Ούτε η Εταιρεία, ούτε καµία από τις θυγατρικές της εταιρείες υπόκεινται σε εξωτερικά επιβεβληµένες 
κεφαλαιουχικές υποχρεώσεις. 
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7 Λειτουργικοί τοµείς 

O Όµιλος έχει δύο λειτουργικούς τοµείς για πληροφόρηση, όπως περιγράφονται παρακάτω, οι οποίοι 
θεωρούνται οι στρατηγικοί τοµείς του Οµίλου. Στους τοµείς αυτούς παράγονται διάφορα προϊόντα τα οποία 
διαχειρίζονται ξεχωριστά γιατί απαιτείται διαφορετική τεχνολογία και πολιτική προώθησης αυτών. Για κάθε 
ένα από τους στρατηγικούς τοµείς, ο Γενικός ∆ιευθυντής της Εταιρείας επισκοπεί σε µηνιαία βάση τις 
εσωτερικές αναφορές προς την ∆ιοίκηση. Η παρακάτω σύνοψη περιγράφει την λειτουργία ενός εκάστου 
τοµέα πληροφόρησης του Οµίλου.  

α) ΚΑΛΩ∆ΙΑ - Πρόκειται για καλώδια ενέργειας και τηλεφωνικά καθώς και αγωγούς χαλκού και 
αλουµινίου.  Οι πρώτες ύλες που χρησιµοποιούνται ανήκουν σε δύο κατηγορίες: Τις µεταλλικές (χαλκός, 
αλουµίνιο, χαλυβδοσύρµατα) και τις πλαστικές-ελαστικές (XLPE, EPR, PVC κλπ). 

β) ΕΜΑΓΙΕ - Καλώδια εµαγιέ είναι σύρµατα χαλκού, επικασσιτερωµένοι αγωγοί χαλκού και 
επισµαλτωµένα σύρµατα περιέλιξης (εµαγιέ).  Οι πρώτες ύλες που χρησιµοποιούνται είναι χαλκός σε σύρµα 
Φ8mm, κασσίτερος σε χελώνες, βερνίκια καθώς και πρώτες ύλες για την κατασκευή βερνικιών. 
 
Η πληροφόρηση ανά τοµέα για την χρήση που έληξε στις 31 ∆εκεµβρίου έχει ως εξής: 

 
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ  ΚΑΛΩ∆ΙΑ ΕΜΑΓΙΕ ΛΟΙΠΑ ΣΥΝΟΛΟ 

 2009 2008 2009 2008 2009 2008 2009 2008 
         
Πωλήσεις εκτός Οµίλου   215.348 301.260 26.288 57.075 - - 241.636 358.335 
Ενδοεταιρικές  πωλήσεις 47.080 43.880 1.829        500 - - 48.909 44.380 
Χρηµατοοικονοµικά έσοδα - - - - 1.218 3.585 1.218 3.585 
Χρηµατοοικονοµικά έξοδα - - - - (5.388) (13.042) (5.388) (13.042) 
Κέρδη / (Ζηµίες) από 
συγγενείς επιχειρήσεις  - - - - 

 
239 

 
400 239 400 

Αποσβέσεις Παγίων & Άυλων 
στοιχείων   6.948 6.839 493 469 - - 7.441 7.308 

Κέρδη ανά τοµέα προ φόρων 3.951 7.536 (200) (280) (3.930) (9.017) (179) (1.761) 
         
Κέρδη / (Ζηµίες) από 
συγγενείς επιχειρήσεις  - - - - 

 
239 

 
400 239 400 

         
Αποµείωση απαιτήσεων και 
αποθεµάτων  448 11.614 - 1.718 

 
- 

 
- 448 13.332 

         
Σύνολο Ενεργητικού ανά 
τοµέα 

 
214.401 219.642 18.339 23.574 

 
1.397 

 
1.903 234.137 245.119 

         
Κεφαλαιουχικές δαπάνες  12.385 11.294 - 894 38 11 12.423 12.199 
         
Σύνολο Υποχρεώσεων ανά 
τοµέα  

 
32.017 28.362 2.722 2.969 

 
94.803 

 
107.364 129.542 138.695 

         
 

Η συµφωνία των αποτελεσµάτων ανά λειτουργικό τοµέα έχει ως εξής: 
 

Ποσά σε χιλιάδες  Ευρώ 2009  2008 
Σύνολο κερδών/(Ζηµιών) των λειτουργικών τοµέων 184  633 
Απαλοιφή ενδοεταιρικών συναλλαγών (363)  (2.394) 
Κέρδη/(Ζηµίες) προ φόρων (179)  (1.761) 
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Γεωγραφικός τοµέας 
 
(Ποσά σε χιλ. ευρώ) 
 2009  2008 
      
  

Έσοδα  
Μη κυκλοφορούντα 

στοιχεία  
  

Έσοδα  
Μη κυκλοφορούντα 

στοιχεία  
      
Ελλάδα 122.534 77.953  144.892 72.824 
Ρουµανία 29.824 19.159  59.680 22.869 
Ευρωπαϊκή Ένωση 73.031 327  135.675 359 
Λοιπές Ευρωπαϊκές χώρες 663 -  2.162 - 
Ασία 11.122 -  12.461 - 
Αφρική 4.228 -  2.613 - 
Αµερική 234 -  852 - 
Σύνολο 241.636 97.439  358.335 96.052 
 

8 Πωλήσεις 
(Ποσά σε Ευρώ) 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
 2009 2008 2009 2008 
     
Πωλήσεις εµπορευµάτων & προϊόντων 218.860.515 328.487.701 170.703.488 232.094.923 
Λοιπά 16.793.525 26.517.134 12.719.995 22.617.259 
Έσοδα από υπηρεσίες 5.982.436 3.330.098 4.891.643 3.100.426 

 241.636.476 358.334.933 188.315.126 257.812.608 
 

9 Λοιπά έσοδα / έξοδα 
(Ποσά σε Ευρώ) 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
 2009 2008 2009 2008 
     
Έσοδα ενοικίων  240.337 170.215 157.466 160.270 
Αποσβέσεις ληφθέντων επιχορηγήσεων  126.176 162.439 126.176 162.439 
Έσοδα από προβλέψεις 219.564 681.847 219.564 680.198 
Έσοδα από καταλογισµό εξόδων σε τρίτους 541.504 469.729 729.993 537.756 
Εισπράξεις αποζηµιώσεων 362.735 - 362.735 - 
Κέρδη από πώληση παγίων στοιχείων 41.753 11.249 41.166 88.207 
Λοιπά Έσοδα  147.421 140.775 106.555 113.591 
Σύνολο 1.679.490 1.636.254 1.743.655 1.742.461 
     
Έξοδα προηγουµένων χρήσεων (419.879) (301.602) (414.352) (301.601) 
Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις (1.409.610) (10.000) (600.000) (10.000) 
Ποινικές ρήτρες (24.556) (364.702) (22.563) (335.473) 
Αποσβέσεις παγίων εκτός εκµετάλλευσης (364.330) (374.755) - - 
Λοιπά Έξοδα (187.066) (219.741) (28.114) (214.730) 
Σύνολο (2.405.441) (1.270.800) (1.065.029) (861.804) 
     
 (725.951) 365.454 678.626 880.657 
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10  Έξοδα κατά είδος 
(Ποσά σε Ευρώ) 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
    
 Σηµ. 2009 2008 2009 2008 
      
Αναλώσεις πρώτων και βοηθητικών υλών  132.049.847 227.916.566 116.153.539 183.024.892 
Μεταβολή των έτοιµων και ηµιτελών προϊόντων   43.153.771 64.282.693 25.891.202 31.005.441 
Αµοιβές Προσωπικού 11 24.942.756 24.452.134 17.097.652 15.733.122 
Αµοιβές τρίτων  7.252.380 7.421.429 7.023.813 6.146.699 
Αποσβέσεις παγίων & άυλων στοιχείων  7.076.933 6.933.682 4.573.012 4.060.364 
Παροχές τρίτων   3.794.344 3.476.085 2.991.133 2.922.157 
Μεταφορικά  4.204.699 4.867.327 2.523.022 3.329.289 
Ενοίκια  1.099.479 1.115.025 892.169 910.736 
Ασφάλιστρα  621.350 775.488 395.950 498.781 
Προβλέψεις  37.829 75.041 32.904 71.751 
Λοιπά      12.926.498 10.128.753 11.404.576 6.763.439 
Σύνολο Κόστους Πωληθέντων, Εξόδων 
∆ιοίκησης και Εξόδων ∆ιάθεσης 

 
237.159.886 351.444.223 188.978.972 254.466.671 

 
11 Έξοδα προσωπικού 
(Ποσά σε Ευρώ) 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
 2009 2008 2009 2008 
     
Μισθοί και ηµεροµίσθια 19.825.074 19.375.408 13.574.082 12.294.395 
Εισφορές σε ασφαλιστικά ταµεία 4.730.011 4.743.621 3.231.178 3.111.452 
Συνταξιοδοτικές παροχές 387.671 333.105 292.392 327.275 
 24.942.756 24.452.134 17.097.652 15.733.122 

  
12 Χρηµατοοικονοµικά έσοδα 
(Ποσά σε Ευρώ) 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
 2009 2008 2009 2008 
     
Πιστωτικοί τόκοι 439.284 239.802 48.084 144.066 
Συναλλαγµατικές διαφορές - - 253.651 - 
Κέρδη από συµβάσεις ανταλλαγής ισοτιµιών 779.087 3.344.897 779.087 3.344.897 
 1.218.371 3.584.699 1.080.822 3.488.963 

 
13 Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 
(Ποσά σε Ευρώ) 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
 2009 2008 2009 2008 
     
Χρεωστικοί τόκοι & συναφή έξοδα 3.592.451 8.797.651 2.397.384 5.337.194 
Συναλλαγµατικές διαφορές 457.053 1.943.598 - 750.818 
Ζηµιές από συµβάσεις ανταλλαγής ισοτιµιών 1.338.205 2.301.224 1.338.205 2.300.467 
 5.387.709 13.042.473 3.735.589 8.388.479 
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14 Φόρος εισοδήµατος  
(Ποσά σε Ευρώ) 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
 2009 2008 2009 2008 
     
Τρέχων φόρος  (109.241) (629.139) (244.002) (426.962) 
Αναβαλλόµενη φορολογία (941.070) 1.415.605 361.812 1.289.332 
 (1.050.311) 786.466 117.810 862.370 

 
 
Η συµφωνία του φόρου επί των κερδών της χρήσεως έχει ως εξής: 
 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
 2009 2008 2009 2008 
     
Κέρδη / (Ζηµίες) προ φόρων (179.252) (1.761.127) (1.668.563) 2.425.989 
     
Φόρος υπολογιζόµενος µε τους ισχύοντες φορολογικούς 
συντελεστές 44.813 

 
440.282 417.141 (606.497) 

Μελλοντική  ωφέλεια  επί φορολογικής 
αναπροσαρµογής ακινήτων (1.294.571) 

 
310.203 - 333.852 

Μόνιµες φορολογικές διαφορές 163.784 (1.107.895) (55.329) (67.060) 
Επίπτωση διαφοράς συντελεστή θυγατρικών στο φόρο 212.838 (133.192) - - 
Πρόσθετοι καταβληθέντες φόροι (6.839) (4.883) (163.954) (4.808) 
∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου (80.048) (100.000) (80.048) (100.000) 
Αλλαγή φορολογικού συντελεστή - 1.001.942 - 831.883 
Συµψηφισµός φορολογικής ζηµιάς θυγατρικής - (3.995) - - 
Μη αναγνώριση φορολογικής ζηµιάς θυγατρικής (90.288) (90.996) - - 
Αφορολόγητα αποθεµατικά Ν.2601/98 - 475.000 - 475.000 
Σύνολο φόρου εισοδήµατος χρήσης (1.050.311) 786.466 117.810 862.370 

 
Εντός της χρήσης 2009 ολοκληρώθηκε ο φορολογικός έλεγχος των χρήσεων 2007 και 2008 και προέκυψαν 
πρόσθετοι φόροι συνολικού ποσού Ευρώ 180.048, για τους οποίους είχε σχηµατισθεί ανάλογη πρόβλεψη σε 
προηγούµενες χρήσεις. 
 
Στην Ελλάδα τα φορολογητέα αποτελέσµατα θεωρούνται προσωρινά µέχρι οι φορολογικές αρχές να 
ελέγξουν τα βιβλία και στοιχείων των εταιρειών και τις αντίστοιχες φορολογικές δηλώσεις. Ως εκ τούτου οι 
εταιρείες παραµένουν ενδεχόµενα υπόχρεες σε πρόσθετους φόρους και ποινές που µπορεί να επιβληθούν 
µετά από έναν τέτοιο έλεγχο. 
 
Η Εταιρεία και οι θυγατρικές της εταιρείες δεν έχουν ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές για τις ακόλουθες 
χρήσεις: 
 
Εταιρεία  Φορολογική αρχή Χρήσεις  
   
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩ∆ΙΑ Ελλάδα 2009  
ΤΗΛΕΚΑΛΩ∆ΙΑ  Ελλάδα Από  2004 έως  2009 
ICME-ECAB Ρουµανία Από  2003 έως  2009 
LESCO OOD Βουλγαρία  Από  2008 έως  2009 
GENECOS  Γαλλία  Από  2005 έως  2009 
LESCO ROMANIA  Ρουµανία  Από  2003 έως  2009 
DE LAIRE Κύπρος  Από  2001 έως  2009 
Ε.∆.Ε Α.Ε Ελλάδα Από  1998 έως  2009 
ΕLECTRIC CABLE AGENCIES Αγγλία - 
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Ο Όµιλος έναντι της ενδεχόµενης υποχρέωσης, βάσει ιστορικών δεδοµένων, από προηγούµενους 
φορολογικούς ελέγχους, έχει σχηµατίσει σχετική πρόβλεψη για ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις συνολικού 
ποσού Ευρώ 100.000 (2008: Ευρώ 200.000). 
 
 
15 Πάγια περιουσιακά στοιχεία 
(Ποσά σε Ευρώ) 
 
 ΟΜΙΛΟΣ 
 

Οικόπεδα & 
κτίρια 

Μεταφορικά 
µέσα & 

µηχανολογικός 
εξοπλισµός 

 
Έπιπλα και 

λοιπός 
εξοπλισµός 

Ακινητοποιήσεις 
υπό εκτέλεση Σύνολο 

Αξία κτήσης      
Υπόλοιπο 1/1/2008 54.940.723 70.343.713 6.517.427 6.368.744 138.170.607 
Προσθήκες 2.256.882 8.986.226 411.190 533.162 12.187.460 
Πωλήσεις/ ∆ιαγραφές παγίων  (180.989) (1.680.849) (13.916) - (1.875.754) 
Μεταφορές στα άυλα  - - - (217.407) (217.407) 
Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές (1.915.851) (3.216.563) (313.426) (46.491) (5.492.331) 
Υπόλοιπο 31/12/2008 55.100.765 74.432.527 6.601.275 6.638.008 142.772.575 
      
Υπόλοιπο 1/1/2009 55.100.765 74.432.527 6.601.275 6.638.008 142.772.575 
Προσθήκες 2.224.726 5.957.122 567.580 3.635.416 12.384.844 
Πωλήσεις/ ∆ιαγραφές παγίων  (517.562) (297.909) (86.331) - (901.802) 
Μεταφορές στα άυλα    (112.968) (112.968) 
Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές (1.064.657) (1.775.218) (175.181) (26.188) (3.041.244) 
Υπόλοιπο 31/12/2009 55.743.272 78.316.522 6.907.343 10.134.268 151.101.405 
      
Αποσβέσεις/ Αποµειώσεις      
Υπόλοιπο 1/1/2008 (17.312.314) (31.039.162) (5.167.556) - (53.519.032) 
Αποσβέσεις χρήσεως (1.683.761) (4.835.950) (329.348)  (6.849.059) 
Πωλήσεις/ ∆ιαγραφές παγίων 142.525 1.663.563 11.483 - 1.817.571 
Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές 1.166.506 1.587.163 248.470 - 3.002.139 
Υπόλοιπο 31/12/2008 (17.687.044) (32.624.386) (5.236.951)  (55.548.381) 
      
Υπόλοιπο 1/1/2009 (17.687.044) (32.624.386) (5.236.951)  (55.548.381) 
Αποσβέσεις χρήσεως (1.665.516) (5.012.609) (320.612)  (6.998.737) 
Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές 688.511 880.958 138.579  1.708.048 
Πωλήσεις/ ∆ιαγραφές παγίων  284.157 67.869  352.026 
Υπόλοιπο 31/12/2009 (18.664.049) (36.471.880) (5.351.115)  (60.487.044) 
      
Αναπόσβεστη αξία      
      
Στις 1/1/2008 37.628.409 39.304.551 1.349.871 6.368.744 84.651.575 
      
Στις 31/12/2008 37.413.721 41.808.141 1.364.324 6.638.008 87.224.194 
      
Στις 1/1/2009 37.413.721 41.808.141 1.364.324 6.638.008 87.224.194 
      
Στις 31/12/2009 37.079.223 41.844.642 1.556.228 10.134.268 90.614.361 
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 ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 

Οικόπεδα & 
κτίρια 

Μεταφορικά 
µέσα & 

µηχανολογικός 
εξοπλισµός 

 
Έπιπλα και 

λοιπός 
εξοπλισµός 

Ακινητοποιήσεις 
υπό εκτέλεση Σύνολο 

Αξία κτήσης      
Υπόλοιπο 1/1/2008 28.766.406 34.178.157 2.971.087 5.902.034 71.817.684 
Προσθήκες 1.633.981 7.526.594 209.693 84.170 9.454.438 
Πωλήσεις/ ∆ιαγραφές παγίων  - (55.954) (11.031) - (66.985) 
Μεταφορές στα άυλα  - - - (120.518) (120.518) 
Υπόλοιπο 31/12/2008 30.400.387 41.648.797 3.169.749 5.865.686 81.084.619 
      
Υπόλοιπο 1/1/2009 30.400.387 41.648.797 3.169.749 5.865.686 81.084.619 
Προσθήκες 1.585.993 4.682.890 481.057 4.026.612 10.776.552 
Πωλήσεις/ ∆ιαγραφές παγίων   (279.377) (35.578)  (314.955) 
Μεταφορές στα άυλα    (112.968) (112.968) 
Υπόλοιπο 31/12/2009 31.986.380 46.052.310 3.615.228 9.779.330 91.433.248 
      
Αποσβέσεις/ Αποµειώσεις      
Υπόλοιπο 1/1/2008 (3.728.442) (12.331.780) (2.347.137) - (18.407.359) 
Αποσβέσεις χρήσεως (996.030) (2.609.424) (172.877) - (3.778.331) 
Πωλήσεις/ ∆ιαγραφές παγίων - 55.670 8.650 - 64.320 
Υπόλοιπο 31/12/2008 (4.724.472) (14.885.534) (2.511.364) - (22.121.370) 
      
Υπόλοιπο 1/1/2009 (4.724.472) (14.885.534) (2.511.364) - (22.121.370) 
Αποσβέσεις χρήσεως (1.060.971) (3.049.099) (179.326)  (4.289.396) 
Αποµείωση  279.376 35.292  314.668 
Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές      
Πωλήσεις/ ∆ιαγραφές παγίων      
Υπόλοιπο 31/12/2009 (5.785.443) (17.655.257) (2.655.398)  (26.096.098) 
      
Αναπόσβεστη αξία      
      
Στις 1/1/2008 25.037.964 21.846.377 623.950 5.902.034 53.410.325 
      
Στις 31/12/2008 25.675.915 26.763.263 658.385 5.865.686 58.963.249 
      
Στις 1/1/2009 25.675.915 26.763.263 658.385 5.865.686 58.963.249 
      
Στις 31/12/2009 26.200.937 28.397.053 959.830 9.779.330 65.337.150 
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16 Άϋλα περιουσιακά στοιχεία 
(Ποσά σε Ευρώ) 
  ΟΜΙΛΟΣ 
 Σήµατα & 

Άδειες Λογισµικό 
 

Λοιπά Σύνολο 

Αξία κτήσης     
Υπόλοιπο 1/1/2008 1.453.950 3.775.306 - 5.229.256 
Προσθήκες - 11.068 - 11.068 
Μειώσεις - - - - 
Συναλλαγµατικές διαφορές - (116.883) - (116.883) 
Ανακατανοµές από ενσώµατα πάγια 96.409 106.397 14.600 217.406 
Υπόλοιπο 31/12/2008 1.550.359 3.775.888 14.600 5.340.847 
     
Υπόλοιπο 1/1/2009 1.550.359 3.775.888 14.600 5.340.847 
Προσθήκες 23.813 14.652  38.465 
Μειώσεις     
Συναλλαγµατικές διαφορές  (49.745)  (49.745) 
Ανακατανοµές από ενσώµατα πάγια 53.909 59.059  112.968 
Υπόλοιπο 31/12/2009 1.628.081 3.799.854 14.600 5.442.535 
     
Αποσβέσεις/ Αποµειώσεις     
Υπόλοιπο 1/1/2008 (847.082) (3.218.106) - (4.065.188) 
Αποσβέσεις χρήσεως (204.586) (251.872) (2.920) (459.378) 
Συναλλαγµατικές διαφορές - 88.845 - 88.845 
Υπόλοιπο 31/12/2008 (1.051.668) (3.381.133) (2.920) (4.435.721) 
     
Υπόλοιπο 1/1/2009 (1.051.668) (3.381.133) (2.920) (4.435.721) 
Αποσβέσεις χρήσεως (219.529) (220.078) (2.920) (442.527) 
Ανακατανοµές/διαγραφές  65.163  65.163 
Συναλλαγµατικές διαφορές  50.855  50.855 
Υπόλοιπο 31/12/2009 (1.271.197) (3.485.193) (5.840) (4.762.230) 
     
Αναπόσβεστη αξία     
     
Στις 1/1/2008 606.868 557.200 - 1.164.068 
     
Στις 31/12/2008 498.691 394.755 11.680 905.126 
     
Στις 1/1/2009 498.691 394.755 11.680 905.126 
     
Στις 31/12/2009 356.884 314.661 8.760 680.305 
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  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 Σήµατα & 

Άδειες Λογισµικό 
 

Λοιπά Σύνολο 

Αξία κτήσης     
Υπόλοιπο 1/1/2008 1.445.360 2.319.456 - 3.764.816 
Προσθήκες - 5.390 - 5.390 
Μειώσεις - - - - 
Ανακατανοµές από ενσώµατα πάγια 96.409 9.510 14.600 120.519 
Υπόλοιπο 31/12/2008 1.541.769 2.334.356 14.600 3.890.725 
     
Υπόλοιπο 1/1/2009 1.541.769 2.334.356 14.600 3.890.725 
Προσθήκες 23.812 14.652  38.464 
Ανακατανοµές από ενσώµατα πάγια 53.909 59.059  112.968 
Υπόλοιπο 31/12/2009 1.619.490 2.408.067 14.600 4.042.157 
     
Αποσβέσεις/ Αποµειώσεις     
Υπόλοιπο 1/1/2008 (839.780) (2.119.789) - (2.959.569) 
Αποσβέσεις χρήσεως (203.641) (75.473) (2.920) (282.034) 
Υπόλοιπο 31/12/2008 (1.043.421) (2.195.262) (2.920) (3.241.603) 
     
Υπόλοιπο 1/1/2009 (1.043.421) (2.195.262) (2.920) (3.241.603) 
Αποσβέσεις χρήσεως (219.185) (61.511) (2.920) (283.616) 
Υπόλοιπο 31/12/2009 (1.262.606) (2.256.773) (5.840) (3.525.219) 
     
Αναπόσβεστη αξία     
     
Στις 1/1/2008 605.580 199.667 - 805.247 
     
Στις 31/12/2008 498.348 139.094 11.680 649.122 
     
Στις 1/1/2009 498.348 139.094 11.680 649.122 
     
Στις 31/12/2009 356.884 151.294 8.760 516.938 
 
17 Επενδύσεις σε ακίνητα  
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 2009  2008 2009  2008 
       
Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου  2.152.565  2.471.230 2.152.565  2.471.230 
Πωλήσεις -  (79.780) -  (79.780) 
Εισφορά  -  (238.885) -  (238.885) 
Υπόλοιπο 31 Ιανουαρίου  2.152.565  2.152.565 2.152.565  2.152.565 
 
Οι επενδύσεις σε ακίνητα αφορούν σε οικόπεδα, τα οποία κατά την ηµεροµηνία µετάβασης στα ∆ΠΧΑ, 
αποτιµήθηκαν στην εύλογη αξία τους η οποία θεωρήθηκε ως τεκµαρτό κόστος (deemed cost).  
 
Λόγω του γεγονότος ότι δεν έχουν επέλθει σηµαντικές µεταβολές στην κτηµαταγορά των περιοχών που 
βρίσκονται τα οικόπεδα, η διοίκηση εκτιµά ότι οι παραπάνω αξίες προσεγγίζουν τις τρέχουσες αξίες.
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18 Επενδύσεις σε θυγατρικές και συγγενείς επιχειρήσεις 
 
Οι επενδύσεις σε θυγατρικές και συγγενείς επιχειρήσεις στον ατοµικό ισολογισµό εµφανίζονται στη αξία κτήσεως τους 
και αναλύονται ως εξής: 

2009 
 

 
 
Επωνυµία Εταιρείας  

Ποσοστό 
συµµε-
τοχής 

Αξία 
Ισολογι-

σµού 
Σύνολο 

Ενεργητικού 

 
Σύνολο 

Υποχρεώσεων 
Κύκλος 

Εργασιών 
Κέρδη/ 

(Ζηµίες) 
Θυγατρικές        
ICME ECAB                      98,59% 16.385.719 72.773.265 28.701.793 87.856.257 2.102.252 
TΗΛΕΚΑΛΩ∆ΙΑ               100% 2.729.593 13.469.349 1.202.996 3.547.442 (312.506) 
LESCO OOD                      100% 300.546 1.118.024 428.943 1.908.600 110.618 
GENECOS S.A                   60% 81.362 3.709.053 3.274.863 7.987.543 (60.642) 
LESCO ROMANIA           65% 10.157 71.389 13.151 331.408 14.295 
DELAIRE  100% 25.796 36.101 8.996 599.027 983 
ELECTRIC CABLE AGENCIES  100% 65.838 - - - - 
Ε∆Ε Α.Ε  99,99% 106.218 98.878 331 - (2.328) 
Συγγενείς        
METAL GLOBE LTD  30% - 2.505.803 2.813.397 2.944.713 (302.683) 
ΣΤΗΛΜΕΤ Α.Ε  29,56% 140.880 8.788.685 4.957.431 18.431.754 1.109.207 
METAL AGENCIES LTD  33% 593.251 23.101.012 22.475.863 55.035.713 (196.596) 
COPPERPROM ΕΠΕ  40% 3.600 77.438 66.745 135.724 1.285 
Σύνολο  20.442.960 125.748.997 63.944.509 178.778.181 2.463.885 
 

2008 
 

Κοινοπραξίες 
 
Την 31 ∆εκεµβρίου 2009 υφίστανται οι κοινοπραξίες : ‘ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ NEXANS–ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩ∆ΙΑ–
FULGOR–∆ΕΗ 2007’, η οποία ιδρύθηκε το 2007 και στην οποία η µητρική συµµετέχει κατά 33% και ενοποιήθηκε µε τη 
µέθοδο της αναλογικής ενοποίησης. Επίσης  στις 29.12.2009 ιδρύθηκε η ‘ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ NEXANS–ΕΛΛΗΝΙΚΑ 
ΚΑΛΩ∆ΙΑ–FULGOR–∆ΕΗ 2009’, η οποία δεν ενοποιήθηκε αφού η παραγωγική της δραστηριότητα ξεκίνησε εντός του 
2010. Σηµειώνεται, ότι οι συµµετέχουσες εταιρείες αναλαµβάνουν αναλογικά τα έσοδα και τα έξοδα της κοινοπραξίας. 
 
Εντός της χρήσης 2009, έπαυσαν την λειτουργία οι κοινοπραξίες : ‘ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ NEXANS–ΕΛΛΗΝΙΚΑ 
ΚΑΛΩ∆ΙΑ–FULGOR–ΑΓΩΓΟΙ ∆ΕΗ 2005’ στην οποία η µητρική συµµετείχε κατά 33,3%, η ‘ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ 
NEXANS & ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩ∆ΙΑ – ∆ΕΗ 2005’ στην οποία η µητρική συµµετείχε κατά 50% και η 
‘ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ NEXANS & ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩ∆ΙΑ–∆ΕΗ 2006’ στην οποία η µητρική συµµετείχε κατά 50%.  
 

 
 
Επωνυµία Εταιρείας  

Ποσοστό 
συµµε-
τοχής 

Αξία 
Ισολογι-

σµού 
Σύνολο 

Ενεργητικού 

 
Σύνολο 

Υποχρεώσεων 
Κύκλος 

Εργασιών 
Κέρδη/ 

(Ζηµίες) 
Θυγατρικές        
ICME ECAB                      98,59% 16.385.719 72.369.240 34.601.500 122.625.722 (1.882.101) 
TΗΛΕΚΑΛΩ∆ΙΑ               100% 2.729.593 13.329.254 1.486.015 5.633.533 (40.323) 
LESCO OOD                      100% 300.546 803.690 231.051 2.201.881 (110.200) 
GENECOS S.A                   60% 81.362 5.004.567 4.500.502 13.209.561 10.056 
LESCO ROMANIA           65% 10.157 85.110 34.859 367.646 17.046 
DELAIRE  100% 25.796 224.452 11.226 863.495 187.302 
ELECTRIC CABLE AGENCIES  100% 65.838 - - - - 
Ε∆Ε Α.Ε  99,99% 106.218 101.745 871 - 155 
Συγγενείς        
METAL GLOBE LTD  30% - 3.444.416 3.450.120 6.500.015 (577.606) 
ΣΤΗΛΜΕΤ Α.Ε  29,56% 140.880 14.753.943 9.396.174 25.557.409 2.201.690 
METAL AGENCIES LTD  33% 593.251 28.245.855 27.479.669 64.366.311 (333.038) 
COPPERPROM ΕΠΕ  40% 3.600 51.715 42.307 49.808 (2.037) 
Σύνολο  20.442.960 138.413.987 81.234.294 241.375.381 (529.056) 
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19 Λοιπές επενδύσεις  
 
Οι λοιπές επενδύσεις αφορούν συµµετοχές σε εταιρείες εσωτερικού και εξωτερικού µε ποσοστά συµµετοχής µικρότερο 
του 20%. Οι επενδύσεις αυτές έχουν χαρακτηριστεί ως χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση.   
 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 2009  2008 2009  2008 
       
Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου  1.729.660  1.759.368 1.729.660  1.759.368 
Προσθήκες 77.824  7.460 77.824  7.460 
Πωλήσεις -  (37.168) -  (37.168) 
Υπόλοιπο 31 Ιανουαρίου  1.807.484  1.729.660 1.807.484  1.729.660 
 
20 Αναβαλλόµενοι φόροι 
(Ποσά σε Ευρώ) 
 
Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις προέρχονται από τα κάτωθι: 
 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
  2009 2008 2009 2008 
Αναβαλλόµενη Φορολογική Απαίτηση 
 
Ενσώµατα πάγια στοιχεία 1.887.415 1.958.152 - - 
Μελλοντική ωφέλεια αναλογισθείσας           
αναπροσαρµογής ακινήτων (1.648.696) 

 
(384.225) 

-  
- 

Λοιπά 7.194 - - - 
Παράγωγα (41.663) (11.602) - - 

  204.250 1.562.325 - - 

Αναβαλλόµενη Φορολογική Υποχρέωση     
     
Ενσώµατα πάγια στοιχεία (5.649.597) (5.478.964) (4.901.146) (4.785.230) 
Προβλέψεις 1.318.586 521.434 1.315.106 512.358 
Άυλα πάγια στοιχεία 5.837 26.090 (1.153) 12.110 
Αλλαγή φορολογικού συντελεστή 1.001.941 1.001.941 831.883 831.883 
Φορολογικές ζηµιές 470.875 - 470.875 - 

Λοιπά (759.860) 470.227 
    

(875.603) 
354.484 

 (3.612.218) (3.459.272) (3.160.038) (3.074.395) 
     
Καθαρές Υποχρεώσεις από αναβαλλόµενους φόρους (3.407.968) (1.896.947) (3.160.038) (3.074.395) 

 



  ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩ∆ΙΑ Α.Ε.                                            CABLEL
®

 
   Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η    Β Ι Ο Μ Η Χ Α Ν Ι Α    Κ Α Λ Ω ∆ Ι Ω Ν    Α . Ε . 

 
 ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  2009 
 

31 

 
Κίνηση προσωρινών διαφορών χρήσης  ΟΜΙΛΟΣ  
(Ποσά σε Ευρώ)   

  Υπόλοιπο 
1 Ιανουαρίου 2009

Αναγνωρισµένο 
στα αποτελέσµατα

Αναγνωρισµένο στα
ίδια κεφάλαια

Υπόλοιπο
31 ∆εκεµβρίου 2009

Ενσώµατα πάγια στοιχεία (3.520.812) (148.937) (92.434) (3.762.183) 
Μελλοντική ωφέλεια αναλογισθείσας 
αναπροσαρµογής ακινήτων (384.225) (1.264.471) - (1.648.696) 
Φορολογικές ζηµιές - 470.875 - 470.875 
Παράγωγα (11.602) - (30.061) (41.663) 
Προβλέψεις 521.435 797.151 - 1.318.586 
Άυλα πάγια στοιχεία 26.090 (20.253) - 5.837 
Αλλαγή φορολογικού συντελεστή 1.001.942 - - 1.001.942 
Λοιπά  470.225 (775.435) (447.456) (752.666) 
 (1.896.947) (941.070) (569.951) (3.407.968) 
 
 
Κίνηση προσωρινών διαφορών χρήσης   ΕΤΑΙΡΕΙΑ  
(Ποσά σε Ευρώ)    

  Υπόλοιπο 
1 Ιανουαρίου 2009

Αναγνωρισµένο 
στα αποτελέσµατα

Αναγνωρισµένο στα ίδια 
κεφάλαια

Υπόλοιπο 
31 ∆εκεµβρίου 2009

Ενσώµατα πάγια στοιχεία (4.785.229) (115.917) - (4.901.146) 
Προβλέψεις 512.358 802.748 - 1.315.106 
Άυλα πάγια στοιχεία 12.110 (13.263) - (1.153) 
Αλλαγή φορολογικού συντελεστή 831.883 - - 831.883 
Φορολογικές ζηµιές - 470.875 - 470.875 
Λοιπά  354.483 (782.631) (447.455) (875.603) 
 (3.074.395) 361.812 (447.455) (3.160.038)
 
 
Κίνηση προσωρινών διαφορών χρήσης   ΟΜΙΛΟΣ  
(Ποσά σε Ευρώ)    

  Υπόλοιπο 
1 Ιανουαρίου 2008

Συναλλαγµατικές 
διαφορές 

Αναγνωρισµένο 
στα 

αποτελέσµατα

Αναγνωρισµένο 
στα ίδια 
κεφάλαια

Υπόλοιπο
31 ∆εκεµβρίου 

2008

Ενσώµατα πάγια στοιχεία (3.106.758) (162.119) (251.935) - (3.520.812) 
Μελλοντική ωφέλεια αναλογισθείσας 
αναπροσαρµογής ακινήτων (331.833) - (52.392) - (384.225) 
Παράγωγα (111.951) - - 100.349 (11.602) 
Προβλέψεις 201.105 - 320.330 - 521.435 
Άυλα πάγια στοιχεία 70.944 - (44.854) - 26.090 
Αλλαγή φορολογικού συντελεστή - - 1.001.942 - 1.001.942 
Λοιπά  (47.306) - 442.514 75.017 470.225 
 (3.325.799) (162.119) 1.415.605 175.366 (1.896.947) 
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Κίνηση προσωρινών διαφορών χρήσης  ΕΤΑΙΡΕΙΑ  
(Ποσά σε Ευρώ)   

  Υπόλοιπο  
1 Ιανουαρίου 2008 

Αναγνωρισµένο στα 
αποτελέσµατα 

Αναγνωρισµένο 
στα ίδια κεφάλαια

Υπόλοιπο 
31 ∆εκεµβρίου 2008

  
Ενσώµατα πάγια στοιχεία (4.632.414) (152.815) - (4.785.229) 
Προβλέψεις 191.616 320.742 - 512.358 
Άυλα πάγια στοιχεία 49.359 (37.249) - 12.110 
Αλλαγή φορολογικού συντελεστή - 831.883 - 831.883 
Λοιπά  (47.305) 326.771 75.017 354.483 
                (4.438.744)                1.289.332                 75.017                3.074.395 

 
Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2009, η Εταιρεία είχε πραγµατοποιήσει επενδύσεις ύψους € 8,2 εκ. περίπου, 
υπαγόµενες στον αναπτυξιακό νόµο 2601/1998.  Βάσει αυτού, η Εταιρεία δικαιούται να σχηµατίσει από τα 
λογιστικά κέρδη των εποµένων χρήσεων αφορολόγητο αποθεµατικό ίσο µε το 70% των ανωτέρω 
επενδύσεων. Το δικαίωµα αυτό εκπνέει µεταξύ των χρήσεων 2012 και 2014.  Η αναλογούσα µελλοντική 
φορολογική ωφέλεια δεν έχει λογιστεί στις συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις, λόγω αβεβαιότητας 
επάρκειας των απαιτούµενων λογιστικών κερδών.  
 
 
21 Αποθέµατα 
 
Τα αποθέµατα του Οµίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 
 
(Ποσά σε Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
  2009 2008 2009 2008 
 
Πρώτες, βοηθητικές ύλες, ανταλλακτικά & αναλώσιµα 21.930.491 31.020.669 13.894.156 22.980.631 
Προϊόντα έτοιµα 19.582.334 16.658.170 10.570.864 9.125.660 
Ηµιτελή  10.487.283 9.306.152 5.654.493 3.191.203 
Εµπορεύµατα 4.958.650 4.803.978 3.113.517 2.382.709 
Παραγωγή σε εξέλιξη 1.256.819 1.268.316 1.256.819 1.268.317 
Προκαταβολές για αγορά αποθεµάτων 465.091 1.079.862 274.097 751.473 
Υποπροϊόντα & υπολείµµατα 1.082.721 551.260 553.654 218.027 
 59.763.389 64.688.407 35.317.600 39.918.020 
 
Τα αποθέµατα παρουσιάζονται στην καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία τους, η οποία είναι η αναµενόµενη τιµή πώλησης 
αυτών µείον τα απαιτούµενα για την πώληση έξοδα. 
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22 Εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις 
 

(Ποσά σε Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
  2009 2008 2009 2008 
     
Απαιτήσεις από πελάτες 42.773.456 53.165.957 32.213.264 36.581.089
Επιταγές και γραµµάτια εισπρακτέα 11.193.848 10.144.649 9.404.701 6.833.589
Απαιτήσεις από συνδεδεµένα µέρη 3.774.508 3.978.716 3.976.671 6.369.754
Λοιπές φορολογικές απαιτήσεις 1.937.092 1.841.056 1.643.273 1.544.972
Λοιποί χρεώστες 3.925.448 2.700.024 2.603.668 1.574.940
Λοιπές προκαταβολές 311.506 160.308 295.479 144.275
Εγγυήσεις 210.054 211.673 210.054 211.673
Λοιπές απαιτήσεις 373.412 363.205 262.672 262.672
 64.499.324 72.565.588 50.609.782 53.522.964
  
Απαιτήσεις κυκλοφορούντος ενεργητικού 63.915.858 71.990.710 50.137.056 53.048.619
Απαιτήσεις µη κυκλοφορούντος ενεργητικού 583.466 574.878 472.726 474.345
 64.499.324 72.565.588 50.609.782 53.522.964
 
Η εταιρεία έχει συνάψει συµβάσεις εκχώρησης απαιτήσεων µε χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς χωρίς δικαίωµα 
αναγωγής. Οι εκχωρηθείσες απαιτήσεις που ανέρχονται κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2009 σε Ευρώ 23.223.483  
(2008: 5.653.955), δεν εµφανίζονται στις παρούσες οικονοµικές καταστάσεις. 
 
23 Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 
 
(Ποσά σε Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
  2009 2008 2009 2008 
     
∆ιαθέσιµα στο Ταµείο 10.728 21.661 5.919 19.951 
Καταθέσεις σε τράπεζες 11.447.504 11.803.027 2.667.991 8.945.158 
 11.458.232 11.824.688 2.673.910 8.965.109 
 
Από τα ανωτέρω ποσά Ευρώ 3.566 των διαθεσίµων στο Ταµείο και Ευρώ 291.197 των καταθέσεων στις Τράπεζες 
αφορούν Ξένο Νόµισµα και έχουν αποτιµηθεί µε την ισοτιµία Ευρώ/Ξ.Ν κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2009. Οι τυχόν 
συναλλαγµατικές διαφορές καταχωρήθηκαν στα αποτελέσµατα χρήσεως. 
 
Η ανάλυση του ξένου νοµίσµατος ανά περίπτωση έχει ως εξής:  
 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
  Ευρώ Ευρώ 
  
∆ιαθέσιµα στο Ταµείο: 
RON 145 -
BLN 3.421 -
 3.566 -
Καταθέσεις σε τράπεζες: 
 -USD 45.982 31.908
- CHF 1.676 -
- GBP 38.389 573
- RON 205.150 -
 291.197 32.481

 294.763 32.481
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24 Μετοχικό κεφάλαιο 
(Ποσά σε Ευρώ) 
   

  Αριθµός 
Μετοχών

Μετοχικό
κεφάλαιο

∆ιαφορά υπέρ το 
άρτιο Σύνολο

 
Υπόλοιπο 1.1.2009 27.226.360 19.330.716 23.224.991 42.555.707 
Έκδοση νέων µετοχών - - - - 
Ακύρωση ιδίων µετοχών - - - - 
Υπόλοιπο 31.12.2009 27.226.360 19.330.716 23.224.991 42.555.707 
 
Οι µετοχές της Εταιρείας είναι κοινές ονοµαστικές και διαπραγµατεύονται στο Χρηµατιστήριο Αθηνών. Η διαφορά υπέρ 
το άρτιο θεωρείται συµπλήρωµα του µετοχικού κεφαλαίου και προέκυψε σε προηγούµενες χρήσεις από την έκδοση 
µετοχών έναντι µετρητών σε αξία µεγαλύτερη της ονοµαστικής τους αξίας. 
 
25 Αποθεµατικά 
(Ποσά σε Ευρώ) 
 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
  2009 2008 2009 2008
  
Τακτικό αποθεµατικό 4.458.987 4.455.355 2.693.012 2.693.012
Αποθεµατικό από αποτίµηση παραγώγων 975.939 (598.113) 1.144.164 (254.201)
Ειδικά αποθεµατικά 6.975.671 6.975.671 6.975.671 6.975.671
Αφορολόγητα αποθεµατικά 15.058.135 15.058.135 8.047.619 8.047.619
Συναλλαγµατικές διαφορές ενοποίησης (3.459.624) (1.317.251) - -
 24.009.108 24.573.797 18.860.466 17.462.101
 
Τακτικό αποθεµατικό: Σύµφωνα µε το Ελληνικό εταιρικό δίκαιο οι εταιρείες  υποχρεούνται να παρακρατούν το 5% 
των καθαρών ετησίων µετά φόρων κερδών τους για το σχηµατισµό τακτικού αποθεµατικού, έως ότου το υπόλοιπο του 
τακτικού αποθεµατικού ισούται ή φθάσει τουλάχιστον το 1/3 του µετοχικού κεφαλαίου.  Το αποθεµατικό αυτό δεν είναι 
διαθέσιµο για διανοµή αλλά µπορεί να χρησιµοποιηθεί για συµψηφισµό ζηµιών. 
 
Αφορολόγητα Αποθεµατικά: Τα αφορολόγητα αποθεµατικά έχουν σχηµατισθεί βάσει ειδικών διατάξεων σε 
προηγούµενες χρήσεις και προέρχονται από αφορολόγητα έσοδα.  Σε περίπτωση που τα αποθεµατικά αυτά διανεµηθούν 
θα φορολογηθούν µε το τότε ισχύοντα φορολογικό συντελεστή. 
 
∆ιαφορά αναπροσαρµογής παγίων:  Η διαφορά από την αναπροσαρµογή της αξίας κτήσεως των παγίων στοιχείων 
(γήπεδα, οικόπεδα και κτίρια) δηµιουργήθηκε από την αποτίµηση των παγίων σε εύλογες αξίες κατά την πρώτη 
εφαρµογή των ∆.Π.Χ.Α.. 
 
Συναλλαγµατικές διαφορές ενοποίησης: Οι συναλλαγµατικές διαφορές ενοποίησης αφορούν τις διαφορές που 
προκύπτουν από την µετατροπή των οικονοµικών καταστάσεων των θυγατρικών εταιριών, που είναι σε ξένο νόµισµα, 
στο νόµισµα  της µητρικής εταιρείας που είναι σε Ευρώ. 
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26 Βασικά και µειωµένα κέρδη ανά µετοχή 
 
Βασικά κέρδη 
 
(Ποσά σε Ευρώ) 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
  31/12/2009 31/12/2008 31/12/2009 31/12/2008 
     
Κέρδη (Ζηµίες) µετά από φόρους που αναλογούν στους 
µετόχους της Μητρικής (1.218.153) (962.602) (1.550.753) 3.288.359 
Σταθµισµένος µέσος όρος µετοχών 27.226.360 27.226.360 27.226.360 27.226.360 
     
Βασικά  κέρδη ανά µετοχή (0,045) (0,035) (0,057) 0,121 

 
Τα βασικά κέρδη ανά µετοχή υπολογίζονται διαιρώντας τα καθαρά κέρδη αποδοτέα στους κοινούς µετόχους µε το 
σταθµισµένο µέσο όρο των κοινών µετοχών. 
 
Μειωµένα κέρδη 
 
(Ποσά σε Ευρώ) 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
  31/12/2009 31/12/2008 31/12/2009 31/12/2008 
     
Κέρδη (Ζηµίες) µετά από φόρους που αναλογούν στους 
µετόχους της Μητρικής (1.218.153) (962.602) (1.550.753) 3.288.359 
Σταθµισµένος µέσος όρος µετοχών 27.045.570 27.226.360 27.045.570 27.226.360 
     
Μειωµένα κέρδη ανά µετοχή (0,045) (0,035) (0,057) 0,121 

 
Τα µειωµένα κέρδη ανά µετοχή υπολογίζονται µετά την προσαρµογή του σταθµισµένου µέσου όρου των υφισταµένων 
κοινών µετοχών κατά τη διάρκεια της χρήσεως µε τις δυνητικές εκδοθησόµενες κοινές µετοχές.  Ως δυνητικώς 
εκδοθησόµενες κοινές µετοχές έχουν υπολογιστεί τα δικαιώµατα προαίρεσης που δεν έχουν ακόµη ασκηθεί.  
Περισσότερες πληροφορίες για τα δικαιώµατα προαίρεσης παρέχονται στη Σηµείωση 29. 
 
27 ∆ανειακές υποχρεώσεις 
 
Η ανάλυση των µακροπρόθεσµων και βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων έχει ως εξής: 
 
(Ποσά σε Ευρώ) 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
  2009 2008 2009 2008 
Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις  
- Τραπεζικός ∆ανεισµός 10.501.395 10.503.864 - -
- Οµολογιακά ∆άνεια 61.404.967 80.154.967 61.404.967 80.154.967
 εκ των οποίων πληρωτέα στην επόµενη χρήση (23.038.645) (28.750.000) (20.000.000) (28.750.000)

 48.867.717 61.908.831 41.404.967 51.404.967
Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις  
- Τραπεζικός ∆ανεισµός 25.934.888 16.699.968 2.542.288 54.853

- Οµολογιακά ∆άνεια 20.000.000 28.750.000 20.000.000 28.750.000

 45.934.888 45.449.968 22.542.288 28.804.853

  
Σύνολο δανειακών υποχρεώσεων  94.802.605 107.358.799 63.947.255 80.209.820
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Όροι και χρονοδιάγραµµα αποπληρωµής των δανείων   
 
 ΟΜΙΛΟΣ 

    31.12.2009 31.12.2008 

 Νόµισµα Μέσο επιτόκιο Έτος αποπληρωµής 
Ονοµαστική αξία  Ονοµαστική αξία  

    

- Βραχυπρόθεσµο Ευρώ 4,15% 2010 15.280.404 3.170.659

- Μακροπρόθεσµο Ευρώ 3,31% 2011-2013 48.867.717 61.909.008

- Βραχυπρόθεσµη δόση Ευρώ 3,28% 2010 23.038.645 28.750.000

-Βραχυπρόθεσµο USD 4,35% 2010 475.324 861.949

-Βραχυπρόθεσµο GBP 4,35% 2010 1.293.450 1.768.294

-Βραχυπρόθεσµο RON 4,35% 2010 5.847.065 10.898.889

    94.802.605 107.358.799

 
 ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

    31.12.2009 31.12.2008 

 Νόµισµα Μέσο επιτόκιο Έτος αποπληρωµής 
Ονοµαστική αξία  Ονοµαστική αξία  

    

- Βραχυπρόθεσµο Ευρώ 3,12% 2010 2.542.288 54.853

- Μακροπρόθεσµο Ευρώ 3,12% 2011-2013 41.404.967 51.404.967

- Βραχυπρόθεσµη δόση Ευρώ 3,12% 2010 20.000.000 28.750.000

    63.947.255 80.209.820

 
28 Υποχρεώσεις παροχών στο προσωπικό 
 
Σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Α. οι υποχρεώσεις της Εταιρείας προς τα ασφαλιστικά ταµεία των εργαζοµένων σε αυτή, 
διαχωρίζονται σε προγράµµατα καθορισµένων εισφορών (defined contribution) και σε προγράµµατα καθορισµένων 
παροχών (defined benefit). 
 
Βάσει του εργατικού δικαίου οι εργαζόµενοι δικαιούνται αποζηµίωσης σε περίπτωση απόλυσης ή συνταξιοδότησης το 
ύψος της οποίας σχετίζεται µε τις αποδοχές των εργαζοµένων, τη διάρκεια της υπηρεσίας και τον τρόπο αποχώρησης 
(απόλυση ή συνταξιοδότηση).  Οι εργαζόµενοι που παραιτούνται ή απολύονται µε αιτία, δε δικαιούνται αποζηµίωση.  Η 
οφειλόµενη αποζηµίωση, σε περίπτωση συνταξιοδότησης, είναι ίση µε 40% του ποσού που θα καταβαλλόταν σε 
περίπτωση απόλυσης άνευ αιτίας. Το ποσό της αποζηµίωσης που καταβάλλεται τελικά από την Εταιρεία καθορίζεται 
αφού ληφθεί υπόψη  η προϋπηρεσία των εργαζοµένων και η αµοιβής τους. 
 
Μια υποχρέωση θεωρείται ότι αφορά πρόγραµµα καθορισµένων εισφορών (defined contribution) όταν λογίζεται σε 
τακτική βάση το δεδουλευµένο µέρος αυτής.  Η πρακτική αυτή είναι παρόµοια µε την πρακτική που προβλέπεται από 
την ισχύουσα Ελληνική νοµοθεσία , δηλαδή την καταβολή προς τα Ασφαλιστικά Ταµεία των εργοδοτικών εισφορών για 
την προσφερθείσα υπηρεσία των υπαλλήλων. 
 
Για τα προγράµµατα που κατατάσσονται στην κατηγορία των καθορισµένων παροχών τα ∆.Π.Χ.Α. έχουν θεσπίσει 
ορισµένες απαιτήσεις σε σχέση µε την αποτίµηση της υπάρχουσας υποχρέωσης καθώς επίσης και τις αρχές και τις 
αναλογιστικές υποθέσεις που πρέπει να ακολουθούνται κατά την εκτίµηση της υποχρέωσης που απορρέει από αυτά τα 
προγράµµατα.  Η υποχρέωση που καταχωρείται βασίζεται στη µέθοδο της προβλεπόµενης µονάδας πίστωσης (projected 
unit credit method), η οποία υπολογίζει την παρούσα αξία της δεδουλευµένης υποχρέωσης. 
 
Σχετικά µε τις εταιρείες του Οµίλου στο εξωτερικό σηµειώνεται ότι µε βάση την εκεί ισχύουσα νοµοθεσία δεν 
προβλέπεται αποζηµίωση λόγω συνταξιοδότησης στους εργαζοµένους της. 
 
Οι υποχρεώσεις για αποζηµίωση προσωπικού προσδιορίσθηκαν µέσω αναλογιστικής µελέτης.  Οι πίνακες που 
ακολουθούν εµφανίζουν τη σύνθεση της καθαρής δαπάνης για τη σχετική πρόβλεψη που καταχωρήθηκε στα 
αποτελέσµατα των χρήσεων 2008 και 2009, αντίστοιχα. 
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Πρόβλεψη για αποζηµίωση προσωπικού που αναγνωρίστηκε στα Αποτελέσµατα Χρήσεως: 
 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
  2009 2008 2009 2008 
Τρέχων κόστος υπηρεσίας 99.895 106.180 99.278 104.639 
Τόκος στην υποχρέωση 75.113 65.604 73.602 64.370 
Κόστος επιπλέων παροχών 211.047 157.498 119.512 154.571 
Απόσβεση αναλογιστικής  1.616 3.823 - 3.695 

Σύνολο αναγνώρισης στα αποτελέσµατα  387.671 333.105 292.392 327.275 

 
Η κίνηση της σχετικής προβλέψεως έχει ως εξής: 
 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
Υπόλοιπο υποχρεώσεων την 1.1.2008 1.240.583 1.191.077 
Πρόβλεψη χρήσεως 333.105 327.275 
Πληρωµές χρήσεως (262.448) (255.524) 
Υπόλοιπο την 31.12.2008 1.311.240 1.262.828 

   
Υπόλοιπο υποχρεώσεων την 1.1.2009 1.311.240 1.262.828 
Πρόβλεψη χρήσεως 387.671 292.392 
Πληρωµές χρήσεως (384.156) (259.488) 

Υπόλοιπο την 31.12.2009 1.314.755 1.295.732 

 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
  2009 2008 2009 2008 
Τρέχουσα αξία υποχρεώσεως 1.565.436 1.430.996 1.545.029 1.371.871 
Σωρευτική µη αναγνωρισθείσα αναλογιστική ζηµία (250.681) (119.756) (249.297) (109.043) 

Υποχρέωση στον ισολογισµό 1.314.755 1.311.240 1.295.732 1.262.828 

 
 
Βασικές παραδοχές αναλογιστικής µελέτης 
 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
  2009 2008 2009 2008 
     
Επιτόκιο προεξόφλησης 5,0% 5,5% 5,0% 5,5% 
Ποσοστό µελλοντικής αύξησης µισθών 3,5% 3,5% 3,5% 3,5% 
Μέση εναποµένουσα εργασιακή ζωή (έτη) 19,97 15,01 19,97 15,01 

 
29 Πληρωµές βάσει µετοχών 
 
Η εταιρεία, έχει θεσπίσει πρόγραµµα διάθεσης δικαιωµάτων προαίρεσης µέχρι ποσοστού 1,97 % του αριθµού των 
υφιστάµενων κοινών ονοµαστικών µετοχών κατά τη στιγµή της θέσπισης (530.600 δικαιώµατα), προσαρµοζόµενο σε 
µελλοντικές µεταβολές του αριθµού των µετοχών στις οποίες διαιρείται το µετοχικό κεφάλαιο, µε τους παρακάτω 
κύριους όρους και προϋποθέσεις: 
 
(α) ∆ικαιούχοι του προγράµµατος δικαιωµάτων προαίρεσης: Μέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, εργαζόµενοι στην 
εταιρεία ή σε συνδεµένες µε την εταιρεία επιχειρήσεις. 
 
(β) Τιµή εξάσκησης των δικαιωµάτων προαίρεσης: Ως τιµή εξάσκησης, ορίσθηκε η τιµή κλεισίµατος στο Χ.Α κατά 
το πρώτο δεκαπενθήµερο του µηνός Ιουνίου 2002, δηλαδή € 2,97 ανά δικαίωµα. 
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(γ) Εξάσκηση των δικαιωµάτων προαίρεσης: Τα δικαιώµατα προαίρεσης κατοχυρώνονται σταδιακά κατά 10% 
ετησίως αρχής ξεκινώντας την 1η εργάσιµη ηµέρα του µηνός Νοεµβρίου 2002 µέχρι και την πρώτη εργάσιµη ηµέρα του 
µηνός Νοεµβρίου 2011. Η εξάσκηση των παραπάνω κατοχυρωµένων δικαιωµάτων γίνεται από την 1η εργάσιµη ηµέρα 
του µηνός Νοεµβρίου 2006 µέχρι και την πρώτη εργάσιµη ηµέρα του µηνός Νοεµβρίου 2013. Μετά την καταληκτική 
αυτή ηµεροµηνία, τα µη εξασκηθέντα δικαιώµατα καταργούνται. 
 
Από τα παραπάνω δικαιώµατα  έως της 31 ∆εκεµβρίου 2008 και 2009 είχαν ασκηθεί 318.360. 
 
Η κίνηση των δικαιωµάτων προαίρεσης, έχει ως εξής: 
 

 Αριθµόςδικαιωµάτων 
προαίρεσης 

 
Τιµή εξάσκησης (€) 

Εκκρεµµή την 1η Ιανουαρίου 2008 -  2,97 
Κατοχυρωµένα στη χρήση 53.060  2,97 
Υπόλοιπο την 31η ∆εκεµβρίου 2008 53.060  2,97 
Ασκηθέντα στη χρήση -  2,97 
Με δικαίωµα άσκησης την 31η ∆εκεµβρίου 2008 53.060   
Κατοχυρωµένα στη χρήση 53.060  2,97 
Υπόλοιπο την 31η ∆εκεµβρίου 2009 106.120  2,97 
Ασκηθέντα στη χρήση -   
Με δικαίωµα άσκησης την 31η ∆εκεµβρίου 2009 106.120  2,97 

 
Κατά τη διάρκεια της χρήσης, δεν ασκήθηκαν τα 53.060 δικαιώµατα για τα οποία υπήρχε δικαίωµα 
εξάσκησης. 
 
30 Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 
(Ποσά σε Ευρώ) 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
  2009 2008 2009 2008 
Προµηθευτές  14.812.567 14.788.673 12.069.109 8.970.577 
Υποχρεώσεις σε συνδεδεµένα µέρη 4.620.491 2.880.553 16.249.062 10.773.302 
Μεταβατικοί λογαριασµοί παθητικού 3.230.490 1.284.419 2.674.496 573.355 
Πιστωτές διάφοροι 1.154.143 1.418.461 1.130.745 1.364.371 
Έξοδα χρήσεως δεδουλευµένα 709.631 910.892 709.631 910.892 
Προκαταβολές πελατών 801.755 546.688 759.893 413.445 
Ασφαλιστικοί οργανισµοί 766.822 689.082 761.203 676.748 
Μερίσµατα πληρωτέα 8.904 14.444 8.904 14.444 
Έσοδα εποµένων χρήσεων 102.946 5.117 24.741 - 
Υποχρεώσεις από χρηµατοδοτικές µισθώσεις - 6.069 - - 
Λοιπές υποχρεώσεις 1.500.382 2.493.831 339.916 1.385.779 
 27.708.131 25.038.229 34.727.700 25.082.913 
 
31 Προβλέψεις 
(Ποσά σε Ευρώ) 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
   
  2009 2008 2009 2008 
Υπόλοιπο 1/1 200.000 100.000 200.000 100.000 
Προβλέψεις χρήσεως 80.048 100.000 80.048 100.000 
Χρησιµοποιηθείσες προβλέψεις (180.048) - (180.048) - 
Υπόλοιπο 31/12 100.000 200.000 100.000 200.000 

 
Οι ανωτέρω προβλέψεις αφορούν στις ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις που αναφέρονται στη σηµείωση 14. 
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32 Χρηµατοοικονοµικά µέσα 
 

32.1 Πιστωτικός κίνδυνος 

Έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο 
Η λογιστική αξία των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων αντιπροσωπεύει τη µέγιστη έκθεση σε πιστωτικό 
κίνδυνο.  Η µέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο κατά την ηµεροµηνία αναφοράς ήταν: 
 
(Ποσά σε Ευρώ) 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2009 2008 2009 2008 
     
Λοιπές επενδύσεις 1.807.484 1.729.660 1.807.484 1.729.660 
Παράγωγα 1.560.345 563.535 1.560.345 563.535 
Απαιτήσεις από πελάτες  46.547.964 57.144.673 36.189.935 42.950.843 
Χρηµατικά διαθέσιµα και ισοδύναµα αυτών 11.458.232 11.824.688 2.673.910 8.965.109 
     
Σύνολο 61.374.025 71.262.556 42.231.674 54.209.147 
 

Η µέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο για τις απαιτήσεις από πελάτες κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού ανά 
γεωγραφική περιοχή ήταν: 
 
(Ποσά σε Ευρώ) 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2009 2008 2009 2008 
     
Ελλάδα 23.191.995 24.065.189 20.548.398 23.164.520 
Ρουµανία  6.239.718 10.003.966 310.910 1.974.267 
Λοιπές χώρες Ευρωπαϊκής Ένωσης  14.612.140 20.341.284 13.624.096 17.044.017 
Λοιπές χώρες 2.504.111 2.734.234 1.706.531 768.039 
Σύνολο 46.547.964 57.144.673 36.189.935 42.950.843 
 

Το υπόλοιπο των απαιτήσεων από πελάτες κατά την ηµεροµηνία αναφοράς αναφέρεται αποκλειστικά σε 
πελάτες χονδρικής. 

Ζηµίες αποµείωσης 

Η ενηλικίωση των εµπορικών απαιτήσεων κατά την ηµεροµηνία αναφοράς ήταν: 
(Ποσά σε Ευρώ) 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2009 2008 2009 2008 
     
 Ενήµερα  40.004.444 43.103.259 30.155.851 33.532.816 
 Καθυστερηµένα έως 6 µήνες   4.838.454 11.476.340 4.373.954 7.573.138 
 Καθυστερηµένα πάνω από 6 µήνες 1.705.066 2.565.074 1.660.130 1.844.889 
Σύνολο 46.547.964 57.144.673 36.189.935 42.950.843 
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Έναντι των επισφαλών απαιτήσεων έχει σχηµατισθεί πρόβλεψη αποµείωσης που αναλύεται ως εξής: 
(Ποσά σε Ευρώ) 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2009 2008 2009 2008 
     
Υπόλοιπο 1 ∆εκεµβρίου 1.667.060 1.967.193 973.278 1.325.041 
Αποµείωση χρήσης  1.409.610 205.292 600.000 10.000 
∆ιαγραφές  (882.765) (466.548) (410.058) (361.763) 
Αντιλογισµοί - 29.915 - - 
Συναλλαγµατική διαφορά (38.498) (68.792) - - 
Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2.155.407 1.667.060 1.163.220 973.278 

 

Το µεγαλύτερο µέρος των απαιτήσεων των πελατών είναι ασφαλισµένες σε ασφαλιστικές εταιρείες, για την 
περίπτωση αδυναµίας είσπραξης αυτών. Οι εισπράξεις αποζηµιώσεων από τις ασφαλιστικές εταιρείες από 
την ανωτέρω κάλυψη, ανήλθαν στη χρήση 2009 σε ευρώ 362.735. 

 

32.2 Κίνδυνος ρευστότητας 

Τα ακόλουθα είναι οι συµβατικές λήξεις των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων, µη συµπεριλαµβανοµένων 
των αναλογούντων τόκων: 

 
(Ποσά σε Ευρώ) 
 ΟΜΙΛΟΣ 

  
Αξία 

Ισολογισµού 
31.12.2009

Μέχρι
1 έτος Από 1 έως 2 έτη Από 2 έως 5 έτη

   
Τραπεζικά δάνεια  33.397.638 25.934.888 3.000.000 4.462.750
Οµολογιακά δάνεια 61.404.967 20.000.000 30.000.000 11.404.967
Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις  27.708.131 27.547.070 118.963 42.098
 122.510.736 73.481.958 33.118.963 15.909.815

 

      

Παράγωγα (Ανάλυση κατά κατηγορία) 

Αξία 
Ισολογισµού 

31.12.2009 
Ονοµαστική αξία 

31.12.2009 

 
Μέχρι 
1 έτος 

 
Από 1 έως 

2 έτη Από 2 έως 5 έτη 
Συµβάσεις  ανταλλαγής επιτοκίων (interest 
rate swaps) (σε €) (53.460) 11.250.000 - 10.000.000 1.250.000 
Συµβάσεις  συναλλάγµατος (Forwards) (σε 
USD) 64.140 (5.208.311) (5.208.311)  - - 
Συµβάσεις  συναλλάγµατος (Forwards) (σε 
GBP) - 5.520.410 5.520.410 - - 
Συµβάσεις  Παραγώγων Μολύβδου 634 634 634   
Συµβάσεις  Παραγώγων Αλουµινίου 106.873 2.105.041 2.105.041 - - 
Συµβάσεις  Παραγώγων Xαλκού (194.107)  11.053.549 11.053.549 - -  
 (75.920) 24.721.323 13.471.323 10.000.000 1.250.000 
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(Ποσά σε Ευρώ) 
 ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  Αξία Ισολογισµού 
31.12.2009 Μέχρι

1 έτος
Από 1 έως

2 έτη
Από 2 έως 

5 έτη
Τραπεζικά δάνεια  2.542.288 2.542.288 - - 
Οµολογιακά δάνεια 61.404.967 20.000.000 30.000.000 11.404.967 
Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις  34.727.700   34.727.700 - - 
Σύνολο 98.674.955 57.269.988 30.000.000 11.404.967 
 

      

Παράγωγα (Ανάλυση κατά κατηγορία) 

Αξία 
Ισολογισµού 

31.12.2009 
Ονοµαστική αξία 

31.12.2009 

 
Μέχρι 
1 έτος 

 
Από 1 έως 

2 έτη 
Από 2 έως

5 έτη 
Συµβάσεις  ανταλλαγής επιτοκίων (interest 
rate swaps) (σε €) (53.460) 11.250.000 - 10.000.000 1.250.000 
Συµβάσεις  συναλλάγµατος (Forwards) (σε 
USD) 64.140 (5.208.311) (5.208.311)  - - 
Συµβάσεις  συναλλάγµατος (Forwards) (σε 
GBP) - 5.520.410 5.520.410 - - 
Συµβάσεις  Παραγώγων Μολύβδου 634 634 634   
Συµβάσεις  Παραγώγων Αλουµινίου 216.826 637.933 637.933 - - 
Συµβάσεις  Παραγώγων Xαλκού 524.720  5.116.180 5.116.180 - -  
 752.860 17.316.846 6.066.846 10.000.000 1.250.000 

 

(Ποσά σε Ευρώ) 
 ΟΜΙΛΟΣ 

  Αξία Ισολογισµού 
31.12.2008

Μέχρι
1 έτος 

Από 1 έως 2 
έτη 

Από 2 έως 
5 έτη

Τραπεζικά δάνεια  27.203.832 16.699.968 3.000.000 7.503.864 
Οµολογιακά δάνεια 80.154.967 28.750.000 20.000.000 31.404.967 
Υποχρεώσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης 6.069 6.069 - - 
Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις  25.032.160 24.948.503 28.448 55.209 
Σύνολο 132.397.028 70.404.540 23.028.448 38.964.040 
 

     

Παράγωγα (Ανάλυση κατά κατηγορία) 
Αξία Ισολογισµού 

31.12.2008 
Ονοµαστική 

αξία 31.12.2008 
Μέχρι 
1 έτος 

Από 1 έως 
2 έτη 

Συµβάσεις  ανταλλαγής επιτοκίων (interest rate swaps) (σε 
€) 44.415 6.250.000 6.250.000 - 
Συµβάσεις  συναλλάγµατος (Forwards) (σε USD) 107.385 (2.393.953) (2.393.953) - 
Συµβάσεις  συναλλάγµατος (Forwards) (σε GBP) 411.735 2.742.718 2.742.718 - 
Συµβάσεις  Παραγώγων Αλουµινίου 283.645 18.083 18.083 - 
Συµβάσεις  Παραγώγων Xαλκού (1.117.077) (4.791.905) (4.104.614) (687.291) 
 (269.897) 1.824.943 2.512.234 (687.291) 
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(Ποσά σε Ευρώ) 
 ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  Αξία Ισολογισµού 
31.12.2008

Μέχρι
1 έτος 

Από 1 έως 
2 έτη 

Από 2 έως
5 έτη

Οµολογιακά δάνεια 80.209.820 28.804.853 20.000.000 31.404.967 
Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις  25.082.913 25.082.913 - - 
 105.292.733 53.887.766 20.000.000 31.404.967 
 

     

Παράγωγα (Ανάλυση κατά κατηγορία) 

Αξία Ισολογισµού 
31.12.2008 

 
Ονοµαστική 

αξία 31.12.2008 

 
Μέχρι 
1 έτος Από 1 έως 2 έτη 

Συµβάσεις  ανταλλαγής επιτοκίων (interest rate swaps) (σε €) 44.415 6.250.000 6.250.000 - 
Συµβάσεις  συναλλάγµατος (Forwards) (σε USD) 107.385 (2.393.953) (2.393.953) - 
Συµβάσεις  συναλλάγµατος (Forwards) (σε GBP) 411.735 2.742.718 2.742.718 - 
Συµβάσεις  Παραγώγων Αλουµινίου 223.395 (315.260) (315.260) - 
Συµβάσεις  Παραγώγων Xαλκού (641.535) (2.999.339) (2.312.048) (687.291) 
 145.395 3.284.166 3.971.457 (687.291) 
 

32.3 Συναλλαγµατικός κίνδυνος 

Έκθεση στον συναλλαγµατικό κίνδυνο 

Η έκθεση του Οµίλου σε συναλλαγµατικό κίνδυνο έχει  ως ακολούθως: 

 

(Ποσά σε Ευρώ) 
 

ΟΜΙΛΟΣ 

 31.12.2009 
 ΕΥΡΩ ∆ΟΛ ΗΠΑ ΛΙΡΑ 

ΑΓΓΛΙΑΣ 
RON ΛΟΙΠΑ ΣΥΝΟΛΟ 

Εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις  51.074.674 882.880 3.543.064 8.414.597 643 63.915.858 
∆ανεισµός  (87.186.766) (475.324) (1.293.450) (5.847.065) - (94.802.605) 
Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις  (24.134.264)     (313.363) (121.306) (3.117.970) (21.228) (27.708.131) 
∆ιαθέσιµα  11.186.871 45.982 38.188 185.495 1.696 11.458.232 
 (49.059.485) 140.175 2.166.496 (364.943) (18.889) (47.136.646) 

Παράγωγα για αντιστάθµιση των παραπάνω 
κινδύνων (Ονοµαστική αξία) 

 
 

- 

 
 

454.405 

 
 

(5.520.410) 

 
 

- 

 
 

- 

 
 

(5.066.005) 
 (49.059.485) 594.580 (3.353.914) (364.943) (18.889) (52.202.651) 
 

(Ποσά σε Ευρώ) 
 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 31.12.2009  
ΕΥΡΩ 

 
∆ΟΛ ΗΠΑ 

ΛΙΡΑ 
ΑΓΓΛΙΑΣ 

 
ΛΟΙΠΑ 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

Εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις  47.410.785 87.711 2.637.917 643 50.137.056 
∆ανεισµός  (63.947.255) - -  (63.947.255) 
Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις (34.276.792) (330.935) (98.743) (21.230) (34.727.700) 
∆ιαθέσιµα  2.641.610 31.908 372 20 2.673.910 
 (48.171.652) (211.316) 2.539.546 (20.567) (45.863.989) 

Παράγωγα για αντιστάθµιση των παραπάνω 
κινδύνων (Ονοµαστική αξία) 

 
 
 

- 

 
 
 

454.405 

 
 
 

(5.520.410) 

 
 
 

- 

 
 
 

(5.066.005) 
 (48.171.652) 243.089 (2.980.864) (20.567) (50.929.994) 
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(Ποσά σε Ευρώ) 
 

ΟΜΙΛΟΣ 

 31.12.2008  
ΕΥΡΩ 

 
∆ΟΛ ΗΠΑ 

ΛΙΡΑ 
ΑΓΓΛΙΑΣ 

 
ΛΕΒΑ 

 
RON 

 
ΛΟΙΠΑ 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

Εµπορικές και λοιπές 
απαιτήσεις  53.764.907 828.739 4.073.381 440 13.373.304 (50.061) 71.990.710 

∆ανεισµός  (93.708.967) (862.803) (1.768.294) (119.470) (10.905.334) - (107.364.868) 
Προµηθευτές και λοιπές 
υποχρεώσεις  (19.575.691) (1.031.960) (243.140) (84.326) (4.109.702) 12.660 (25.032.159) 

∆ιαθέσιµα  11.135.351 13.605 7.371 44.791 623.458 112 11.824.688 
 (48.384.400) (1.052.419) 2.069.318 (158.565) (1.018.274) (37.289) (48.581.629) 
Παράγωγα για 
αντιστάθµιση των 
παραπάνω κινδύνων 
(Ονοµαστική αξία) 

 
 
 

- 

 
 
 

(260.538) 

 
 
 

(2.742.718) 

 
 
 

- 

 
 
 

- 

 
 
 

- (3.003.255) 
 (48.384.400)  (1.312.957) (673.400) (158.565) (1.018.274) (37.289) (51.584.884) 
 

(Ποσά σε Ευρώ) 
 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 31.12.2008 ΕΥΡΩ ∆ΟΛ ΗΠΑ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ ΛΟΙΠΑ ΣΥΝΟΛΟ 

Εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις  49.671.804 276.888 3.149.989 (50.062) 53.048.619 
∆ανεισµός  (80.208.966) (854) - - (80.209.820) 
Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις  (23.976.140) (920.029) (199.404) 12.660 (25.082.913) 
∆ιαθέσιµα  8.950.573 12.579 1.918 39 8.965.109 
 (45.562.729) (631.416) 2.952.503 (37.363) (43.279.005) 
Παράγωγα για αντιστάθµιση των παραπάνω 
κινδύνων (Ονοµαστική αξία) - (260.537) (2.742.717) - (3.003.255) 
 (45.562.729) (891.956) 209.786 (37.363) (46.282.260) 
 

Οι συναλλαγµατικές ισοτιµίες που χρησιµοποιήθηκαν κατά χρήση έχουν ως εξής: 

Ευρώ Μέση τιµή Ισοτιµία κατά την 

  1.1-
31.12.2009

1.1-
31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008

RON Ρουµανίας  4,237 3,6827 4,2282 3,9852 
∆ολάριο ΗΠΑ  - - 1,4406 1,3917 
Λίρα Αγγλίας  - - 0,8881 0,7908 
     
 

Ανάλυση ευαισθησίας 

Μία µείωση κατά 10% του Ευρώ έναντι των παρακάτω νοµισµάτων στις 31 ∆εκεµβρίου θα αύξανε (µείωνε) τα ίδια 
κεφάλαια και τα αποτελέσµατα κατά τα ποσά που αναφέρονται παρακάτω.  Η ανάλυση αυτή υποθέτει ότι όλες οι άλλες 
µεταβλητές, και ιδιαίτερα τα επιτόκια, παραµένουν σταθερά.  

Όµιλος  Αποτελέσµατα χρήσεως Ίδια κεφάλαια 
  2009 2008 2009 2008 
∆ολάριο ΗΠΑ  66.064      (145.884) - - 
Λίρα Αγγλίας (372.657) (74.822) - - 
Λέβα - (17.618) - - 
RON - - (40.549) (113.142) 
 (306.593) (238.324) (40.549) (113.142) 
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Εταιρεία Αποτελέσµατα χρήσεως Ίδια κεφάλαια 

  2009 2008 2009 2008 
∆ολάριο ΗΠΑ  27.010 (99.106) - - 
Λίρα Αγγλίας (331.207) 23.309 -                - 
 (304.197) (75.797) - - 
 

Μία ενίσχυση κατά 10% του Ευρώ έναντι των παραπάνω νοµισµάτων την 31 ∆εκεµβρίου θα είχε αντίθετη επίδραση στα 
παραπάνω νοµίσµατα µε τα ποσά που αναγράφονται παρακάτω: 

 
Όµιλος  Αποτελέσµατα χρήσεως Ίδια κεφάλαια 

  2009 2008 2009 2008 
∆ολάριο ΗΠΑ  (54.053) 119.360  - 
Λίρα Αγγλίας 304.901 61.218  - 
Λέβα - 14.415  - 
RON - - 33.177 92.570 
 250.848 194.993 33.177 92.570 
 

 
Εταιρεία Αποτελέσµατα χρήσεως Ίδια κεφάλαια 

  2009 2008 2009 2008 
∆ολάριο ΗΠΑ  (22.099) 81.087 - - 
Λίρα Αγγλίας 270.988 (19.071) - - 
 248.889 62.016 - - 
 

32.4 Κίνδυνος διακύµανσης επιτοκίων 
Κατά την ηµεροµηνία αναφοράς, τα έντοκα χρηµατοοικονοµικά µέσα του Οµίλου κατά επιτοκιακό κίνδυνο έχουν ως 
εξής: 

 

Ανάλυση ευαισθησίας ταµειακών ροών για χρηµατοοικονοµικά µέσα κυµαινόµενου επιτοκίου 

Μία µεταβολή κατά 0,25% των επιτοκίων κατά την ηµεροµηνία αναφοράς θα αύξανε (µείωνε) τα ίδια κεφάλαια και τα 
αποτελέσµατα κατά τα ποσά που παρουσιάζονται παρακάτω.  Η ανάλυση αυτή υποθέτει ότι όλες οι άλλες µεταβλητές, 
και ιδιαίτερα οι συναλλαγµατικές ισοτιµίες, παραµένουν σταθερές. 

 
ΟΜΙΛΟΣ 
 

Αποτελέσµατα χρήσεως  Ίδια κεφάλαια 

Επίδραση σε χιλιάδες Ευρώ κατά την 31.12.2009 Αύξηση κατά
0,25% 

Μείωση κατά
0,25%

Αύξηση κατά
0,25% 

Μείωση κατά
0,25%

Χρηµατοοικονοµικά µέσα κυµαινόµενου επιτοκίου (195.414) 195.414   
Συµβάσεις ανταλλαγής επιτοκίων   22.678 (22.678) 
 

 
(Ποσά σε Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2009 2008 2009 2008 
Σταθερού επιτοκίου     
Στοιχεία παθητικού 11.250.000 6.250.000 11.250.000 6.250.000 
Μεταβλητού επιτοκίου     
Στοιχεία παθητικού 83.552.605 101.114.868 52.697.255 73.959.820 
 94.802.605 107.364.868 63.947.255 80.209.820 
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ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 

Αποτελέσµατα χρήσεως  Ίδια κεφάλαια 

Επίδραση σε χιλιάδες Ευρώ κατά την 31.12.2009 Αύξηση κατά
0,25% 

Μείωση κατά
0,25%

Αύξηση κατά
0,25% 

Μείωση κατά
0,25%

Χρηµατοοικονοµικά µέσα κυµαινόµενου επιτοκίου (160.073) 160.073   
Συµβάσεις ανταλλαγής επιτοκίων   22.678 (22.678) 
 

 
ΟΜΙΛΟΣ  
 

Αποτελέσµατα χρήσεως  Ίδια κεφάλαια 

Επίδραση σε χιλιάδες Ευρώ κατά την 31.12.2008 Αύξηση κατά
0,25% 

Μείωση κατά
0,25%

Αύξηση κατά
0,25% 

Μείωση κατά
0,25%

Μεταβλητού επιτοκίου  (361.041) 361.041 - - 
Συµβάσεις ανταλλαγής επιτοκίων - - 5.689 (5.689) 
     
 

 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 

Αποτελέσµατα χρήσεως  Ίδια κεφάλαια 

Επίδραση σε χιλιάδες Ευρώ κατά την 31.12.2008 Αύξηση κατά
0,25% 

Μείωση κατά
0,25%

Αύξηση κατά
0,25% 

Μείωση κατά
0,25%

Μεταβλητού επιτοκίου  (237.946) 237.946 - - 
Συµβάσεις ανταλλαγής επιτοκίων - - 5.689 (5.689) 
 

32.5 Εύλογες αξίες 

Εύλογες αξίες έναντι λογιστικών αξιών 

Οι εύλογες αξίες και οι λογιστικές αξίες των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων ενεργητικού και παθητικού που 
εµφανίζονται στον ισολογισµό έχουν ως εξής: 

 
(Ποσά σε Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ 

 2009 2008 
 Λογιστική αξία Εύλογη αξία Λογιστική αξία Εύλογη αξία 
∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά 
περιουσιακά στοιχεία  1.807.484 1.807.484 1.729.660 1.729.660 

Απαιτήσεις από πελάτες  46.547.964 46.547.964 57.144.673 57.144.673 
Χρηµατικά διαθέσιµα  11.458.232 11.458.232 11.824.688 11.824.688 
Τραπεζικά δάνεια  94.802.605 94.802.605 107.364.868 107.364.868 
Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις  27.708.131 27.708.131 25.038.229 25.038.229 
 

 

 
(Ποσά σε Ευρώ) ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 2009 2008 
 Λογιστική αξία Εύλογη αξία Λογιστική αξία Εύλογη αξία
∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά 
περιουσιακά στοιχεία  1.807.484 1.807.484 1.729.660 1.729.660 

Απαιτήσεις από πελάτες           36.189.935          36.189.935 42.950.843 42.950.843 
Χρηµατικά διαθέσιµα  2.673.910 2.673.910 8.965.109 8.965.109 
Τραπεζικά δάνεια  63.947.255 63.947.255 80.209.820 80.209.820 
Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις  34.727.700 34.727.700 25.082.913 25.082.913 
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Ταξινόµηση των χρηµατοοικονοµικών προϊόντων βάσει της αποτίµησης αυτών σε εύλογες αξίες  
 
Παρατίθεται κατωτέρω πίνακας ταξινόµησης των χρηµατοοικονοµικών προϊόντων ανάλογα µε την ποιότητα των 
δεδοµένων που χρησιµοποιήθηκαν για την εκτίµηση της εύλογης αξίας:  
 

• Επίπεδο 1 : χρηµατοοικονοµικά προϊόντα που αποτιµώνται σε εύλογες αξίες µε τη χρήση τιµών ενεργούς  
  αγοράς 

• Επίπεδο 2 : χρηµατοοικονοµικά προϊόντα που αποτιµώνται σε εύλογες αξίες µε τη χρήση άλλων 
αδιαµφισβήτητα αντικειµενικών τιµών εκτός ενεργούς αγοράς 

• Επίπεδο 3 :  χρηµατοοικονοµικά προϊόντα που αποτιµώνται βάσει εκτιµήσεων της εταιρείας καθώς δεν 
υπάρχουν παρατηρήσιµα δεδοµένα στην αγορά. 

 
ΟΜΙΛΟΣ 

 
 2009 2008 
(Ποσά σε Ευρώ) Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 
Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 
ενεργητικού - 1.560.345 - - 563.535 - 

∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία - - 1.807.484 - - 1.729.660 

 - 1.560.345 1.807.484 - 563.535 1.729.660 
Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 
παθητικού - (1.636.265) - - (833.432) - 

Σύνολο - (75.920) 1.807.484 - (269.897) 1.729.660 
 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 

 2009 2008 
(Ποσά σε Ευρώ) Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 
Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 
ενεργητικού - 1.560.345 - - 563.535 - 

∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία - - 1.807.484 - - 1.729.660 

 - 1.560.345 1.807.484 - 563.535 1.729.660 
Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 
παθητικού - (807.485) - - (418.140) - 

Σύνολο - 752.860 1.807.484 - 145.395 1.729.660 
 
 
Τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία επιπέδου 3 αφορούν συµµετοχές σε εταιρείες εσωτερικού και εξωτερικού µε ποσοστό 
συµµετοχής µικρότερο του 20%. Οι συµµετοχές αυτές οι οποίες δεν έχουν χρηµατιστηριακή τιµή και η εύλογη αξία τους 
δεν µπορεί να αποτιµηθεί αξιόπιστα, αποτιµώνται στο κόστος και υπόκεινται σε έλεγχο αποµείωσης. 
 
33 ∆εσµεύσεις και ενδεχόµενες υποχρεώσεις 
 

33.1 Υποχρεώσεις από λειτουργικές µισθώσεις  
Ο Όµιλος µισθώνει επιβατικά Ι.Χ µε λειτουργικές µισθώσεις. Τα µελλοντικά πληρωτέα συνολικά µισθώµατα σύµφωνα 
µε τις λειτουργικές µισθώσεις έχουν ως εξής: 
 

(Ποσά σε Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
    
 2009  2008  2009  2008 
        
Έως 1 έτος 260.644  304.578  183.195  213.971 
Από 1-5 έτη 214.386  343.522  88.356  199.265 
 475.030  648.100  271.551  413.236 
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33.2  Ενδεχόµενες υποχρεώσεις / απαιτήσεις 
Ο Όµιλος και η µητρική εταιρεία έχουν ενδεχόµενες υποχρεώσεις και απαιτήσεις σε σχέση µε τράπεζες, λοιπές 
εγγυήσεις και άλλα θέµατα που προκύπτουν στα πλαίσια της συνήθους δραστηριότητάς τους, ως εξής: 

Υποχρεώσεις: 

(Ποσά σε Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
    
 2009  2008  2009  2008 
Εγγυήσεις για εξασφάλιση υποχρεώσεων προς 
προµηθευτές 657.289  1.193.796  311.491  549.586 
Εγγυήσεις για εξασφάλιση καλής εκτελέσεως 
συµβάσεων µε πελάτες 16.783.607  28.449.642  15.021.742  26.387.362 
 17.440.896  29.643.438  15.333.233  26.936.948 

 
Απαιτήσεις 
 

(Ποσά σε Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
    
 2009  2008  2009  2008 
        
Εγγυήσεις για εξασφάλιση απαιτήσεων από πελάτες 3.099  6.433  -  - 
 3.099  6.433  -  - 

 
Κεφαλαιουχικές δεσµεύσεις: 
 

(Ποσά σε Ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
    
 2009  2008  2009  2008 
        
Ενσώµατα πάγια στοιχεία -  4.525.505  -  4.525.505 
 -  4.525.505  -  4.525.505 

 
 
34 Συναλλαγές µε συνδεδεµένα µέρη 
 
Ως συνδεδεµένα µέρη θεωρούνται οι θυγατρικές εταιρείες του Οµίλου όπως αναφέρονται στη Σηµείωση 1 και τα 
εκτελεστικά µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 
 
Επειδή ο Όµιλος περιλαµβάνεται στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της ΒΙΟΧΑΛΚΟ Α.Ε, θεωρούνται 
συνδεδεµένα µέρη και οι εταιρείες του Οµίλου ΒΙΟΧΑΛΚΟ. 
 
Τα υπόλοιπα των συναλλαγών της Εταιρείας µε θυγατρικές και συγγενείς της εταιρείες και τα σχετικά µε τις συναλλαγές 
αυτές αποτελέσµατα έχουν ως εξής: 

 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

   

Ι. Θυγατρικές εταιρείες 2009 2008 2009 2008 

Απαιτήσεις - - 1.724.668 3.519.609 

Υποχρεώσεις  - - 14.335.991 9.361.024 
 
Έσοδα - - 8.066.173 25.483.802 
 
Έξοδα - - 38.103.557 31.469.613 
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ΙΙ. Συναλλαγές µε εταιρείες του οµίλου ΒΙΟΧΑΛΚΟ 2009 2008 2009 2008 
 
Απαιτήσεις 3.774.508 3.978.715 2.252.002 2.850.145 
 
Υποχρεώσεις  4.620.491 2.880.553 1.913.071 1.412.278 
 
Λοιπά έσοδα 19.226.582 33.100.506 12.596.400 25.684.936 
 
Λοιπά έξοδα 35.900.023 38.806.967 20.594.768 21.833.422 
ΙΙΙ. Μέλη ∆Σ 2009 2008 2009 2008 

Αµοιβές  1.087.851 750.644 610.173 315.791 
 
Όλες οι συναλλαγές µε συνδεδεµένα µέρη πραγµατοποιήθηκαν σύµφωνα µε τους γενικά αποδεκτούς εµπορικούς όρους 
και θα διευθετηθούν µε µετρητά εντός εύλογου χρονικού διαστήµατος. 
 
 
35 Αµοιβές Ελεγκτών  
 

Οι αµοιβές των νόµιµων ελεγκτών της εταιρίας  για τη χρήση του 2009 ανήλθαν στο ποσό των ευρώ 88.500. 

 
36 Μεταγενέστερα γεγονότα 
 
∆εν υπάρχουν σηµαντικά γεγονότα που συνέβησαν µεταγενέστερα της ηµεροµηνίας συντάξεως των οικονοµικών 
καταστάσεων για τα οποία να απαιτείται να πραγµατοποιηθεί σχετική αναφορά. 
 
 
 
                    * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * ** * * 
 
 

Αθήνα, 17 Μαρτίου 2010 
 

      
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ 
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  

ΕΝΑ ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ 
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

Ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

      
 
 
      

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΤΣΟΛΑΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ  ΑΛΕΞΙΟΣ ΑΛΕΞΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΕΩΝΑΣ 
Κ 067453  Κ 221209  Χ 126605 ΑΕ 035000 
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Ε. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ ΑΠΟ 1η ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2009 

ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ 31η  ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2009 
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ΣΤ. ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ 
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Πληροφορίες άρθρου 10 Ν.3401/2005 
 
 

Ακολουθούν πληροφορίες τις οποίες η Εταιρία δηµοσίευσε ή κατέστησε διαθέσιµες στο κοινό κατά τη διάρκεια της 
χρήσεως 2009. Οι πληροφορίες αυτές ενσωµατώνονται στην παρούσα ετήσια οικονοµική έκθεση µε την παράθεση του 
κάτωθι πίνακα παραποµπών. 

 
A/A Περιγραφή ∆ιεύθυνση ∆ιαδικτύου Περιγραφή Θέσης στο ∆ιαδίκτυο 
1. Στοιχεία & Πληροφορίες 3Μ 2009 

2. Ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις 3M 
2009 

3. Στοιχεία & Πληροφορίες 6Μ 2009 

4. Εξαµηνιαία Οικονοµική Έκθεση 2009 

5. Στοιχεία & Πληροφορίες 9Μ 2009 

6. Ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις 9M 
2009 

7. Στοιχεία & Πληροφορίες 12Μ 2009 

8. Ετήσια Οικονοµική Έκθεση 2009 

http://www.cablel.gr/eco_re
s.php?y=2009&t=1 
 

Αρχική Σελίδα > Επενδυτικές Σχέσεις > 
Οικονοµικά Αποτελέσµατα > 2009 

9. ∆ελτία Τύπου/ Ανακοινώσεις στο 
χρηµατιστήριο κατά το 2009 

http://www.cablel.gr/eco_re
s.php?y=2009&t=2 
 

Αρχική Σελίδα > Επενδυτικές σχέσεις > 
Ανακοινώσεις/ ∆ηµοσιεύσεις > ∆ελτία 
Τύπου/ Ανακοινώσεις > 2009 

 
 

∆ιαθεσιµότητα Οικονοµικών Καταστάσεων 
Οι Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις της εταιρίας σε ενοποιηµένη και µη βάση, η Έκθεση ελέγχου των Ορκωτών 
Ελεγκτών Λογιστών και η Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου σε ενοποιηµένη και µη βάση είναι καταχωρηµένες στο 
διαδίκτυο στη διεύθυνση www.ase.gr. 

Επίσης στην ιστοσελίδα της εταιρίας µας www.cablel.gr., βρίσκονται αναρτηµένες οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, οι 
Εκθέσεις ελέγχου  των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών και οι Εκθέσεις των ∆ιοικητικών Συµβουλίων των εταιριών που 
ενσωµατώνονται στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της εταιρίας. 

Τέλος, οι µέτοχοι και επενδυτές που ενδιαφέρονται για περισσότερες πληροφορίες και διευκρινίσεις για την εταιρία 
µπορούν να απευθύνονται κατά τις εργάσιµες µέρες και ώρες στην εταιρία, e-mail: jtheonas@cablel.vionet.gr (Υπεύθυνος: 
κ. Ιωάννης Θεωνάς  τηλ.: 2262086623). Επίσης στην ιστοσελίδα της εταιρίας http://www.cablel.gr υπάρχει σε ηλεκτρονική 
µορφή η παρούσα Ετήσια Οικονοµική Έκθεση καθώς και τα Ετήσια ∆ελτία των προηγούµενων χρήσεων αλλά και άλλες 
σηµαντικές πληροφορίες για την εταιρία. 


